
Зміни до Антикорупційної програми

Ч 3 п. 3.2.3. викласти в такій редакції
До складу комісії входять : перший проректор Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана Хмельницького, голова комісії, Уповноважений, декани факультетів, директор інституту, а також інші працівники, визначені ректором університету за погодженням з Уповноваженим.
п 3.8. викласти в такій редакції:
Для повідомлення працівниками Університету про факти порушення Антикорупційної програми, вчинення корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень (далі – повідомлення) Уповноважений розміщує відповідну інформацію на інформаційних стендах в приміщенні ректорату Університету та на офіційному веб-сайті Університету. 
Така інформація повинна містити: 
номер телефону для здійснення повідомлень : 0619-44-03-60
	
	rectorat@mdpu.org.ua


адреса електронної пошти для здійснення повідомлень 
години прийому особи, яка уповноважена отримувати усні та письмові повідомлення:
понеділок-четвер з 08 год.00 хв. до 17 год. 00 хв.
п’ятниця з 08 год. 00 хв. до 15 год. 00 хв.
обідня перерва з 12 год.00 хв. до 13 год. 00 хв.
	Уповноважений веде реєстр повідомлень про факти порушення Антикорупційної програми або ознак вчинення корупційних або пов’язаних з корупцією порушень. Порядок ведення відповідного реєстру, затвердженого ректором Університету за поданням Уповноваженого.
	Строки і порядок розгляду Уповноваженим повідомлень про факти порушення цієї Антикорупційної програми, вчинення корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень встановлюється в положенні, затвердженому ректором за поданням Уповноваженого.
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