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Програма призначена для підготовки та складання кваліфікаційного екзамену випускника магістратури зі спеціальності 8.01010601 Соціальна педагогіка ступеню вищої освіти «магістр». Програма містить змістовний матеріал з навчальних дисциплін: «Організація та управління навчальними процесом у ВНЗ», «Актуальні проблеми соціальної педагогіки», «Сучасні технології соціально-педагогічної діяльності», «Технології проведення соціально-педагогічних тренінгів», «Методика викладання соціально-педагогічних дисциплін».
Перезатверджено на засіданні кафедри соціальної педагогіки та дошкільної освіти

Протокол № 3 від 01.10.2015 р.

Пояснювальна записка

Програма комплексного кваліфікаційного іспиту з фахових дисциплін складена на основі навчальних програм дисциплін соціально-педагогічного спрямування, а саме: «Педагогіка вищої школи», «Актуальні проблеми соціальної педагогіки», «Сучасні технології соціально-педагогічної діяльності», «Технології проведення соціально-педагогічних тренінгів», «Методика викладання соціально-педагогічних дисциплін».

Основна мета комплексного кваліфікаційного іспиту з фахових дисциплін полягає у визначенні відповідності професійної підготовки випускників спеціальності 8.01010601 Соціальна педагогіка до освітньої характеристики та кваліфікаційного стандарту, рівня їх готовності до самостійної соціально-педагогічної діяльності, та якості засвоєння програм з вищезазначених курсів. 

Державний екзамен враховує особливості професіограми викладача соціальної педагогіки, як спеціаліста у якого сформовані наступні професійні якості: висока моральність, духовна культура, кругозір, доброзичливість та співчуття, чуйність та терпимість, любов до дітей.

Магістр соціальної педагогіки повинен бути готовим до виконання основних професійних функцій: комунікативної, організаторської, діагностичної, прогностичної, охоронно-захисної, профілактичної, корекційно-реабілітаційної, соціально-терапевтичної, виховної.

Під час складання іспиту випускники повинні показати рівень знань та умінь з курсів «Педагогіка вищої школи», «Актуальні проблеми соціальної педагогіки», «Сучасні технології соціально-педагогічної діяльності», «Технології проведення соціально-педагогічних тренінгів», «Методика викладання соціально-педагогічних дисциплін».

Державний екзамен складається з усних відповідей на 4 питання екзаменаційного білету, що охоплюють сутність основних проблем і методів здійснення соціально-педагогічної діяльності, а також навчального процесу у вищому навчальному закладі. 

Усні відповіді студентів на питання екзаменаційного білету повинні чітко віддзеркалювати їхнє знання та розуміння важливих завдань, що стосуються поліпшення якості соціально-педагогічної роботи з громадянами України. Відповідь студентів – випускників магістратури на комплексному кваліфікаційному іспиті з фахових дисциплін повинна свідчити про розуміння завдань удосконалення системи соціальної роботи в Україні, наявність високого професійно-педагогічного потенціалу особистості, розуміння свого призначення в суспільстві, поєднання фундаментальних знань з професійними вміннями і навичками, загальну культуру, виразність та культуру володіння державною мовою.

Відповідь магістрантів на кожне питання екзаменаційного білету оцінюється у 25 балів, загальна максимальна кількість балів на всі питання білету – 100.

Згідно з національною шкалою оцінювання знань «відмінно» ставиться, якщо студент набрав від 90 до 100 балів. Він вільно володіє матеріалом, дає повні, чіткі і грамотні відповіді на питання білету, наводить приклади з допоміжної літератури та власної практики, демонструє бачення практичного застосування вивченого матеріалу у навчальному процесі ВНЗ та у соціально-педагогічній роботі з різними категоріями населення.

Оцінка «добре» (74 – 89 балів) ставиться, якщо студент володіє матеріалом на достатньому рівні, дає повні відповіді, але припускає незначні помилки; наводить приклади з власної практики, частково демонструє бачення практичного застосування вивченого матеріалу у навчальному процесі ВНЗ та у соціально-педагогічній роботі з різними категоріями населення.

Оцінка «задовільно» (60-73 балів) ставиться, якщо студент не дає конкретну вичерпну відповідь, відхиляється від питання білету, не аргументує відповідь прикладами, не посилається на літературні джерела, відчуває труднощі при встановлені зв’язку між питаннями білету та його практичним виконанням у системі викладацької та соціальної роботи.

Оцінка «незадовільно» ставиться, якщо студент не засвоїв матеріал у межах програм курсів соціально-психологічних і соціально-педагогічних дисциплін, не дає конкретної відповіді на питання білету, не наводить прикладів, не ознайомлений з методичною і навчальною літературою з дисципліни, не здатний висвітлити поставлене питання і набрав менше ніж 60 балів.

КРИТЕРІЇ ОЦІНКИ КОМПЛЕКСНОГО КВАЛІФІКАЦІЙНОГО ІСПИТУ З ФАХОВИХ ДИСЦИПЛІН 

Максимальна кількість балів – 100

	Показники
	Максимальна кількість балів при оцінюванні відповіді на питання

	Усна відповідь на питання екзаменаційного білету (4 питання)

Кожне питання оцінюється по 25 балів
	25 балів

	1. Повнота висвітлення змісту питання
	5 балів

	2. Логіка побудови відповіді
	5 балів

	3. Зв’язок теоретичного матеріалу з практичною діяльністю соціального педагога
	5 балів

	4. Знання науково-методичної літератури з актуальних проблем соціальної педагогіки.
	5 балів

	5. Культура усного мовлення, володіння державною мовою
	5 балів


ТЕМАТИЧНИЙ ЗМІСТ ПРОГРАМИ

І. Актуальні проблеми соціальної педагогіки
Тема 1. Сутність поняття “проблема”

Термін “потреба”. Класифікація потреб А. Маслоу. Взаємозв’язок понять “потреба” та “проблема”.  Цикл виникнення проблеми. Причини та наслідки проблеми. Специфіка визначення та комплексний аналіз проблеми. 

Тема 2. Соціально-педагогічні проблеми та їх особливості

Поняття “актуальність”, “масовість”. Критерії визначення актуальності проблеми. Класифікація проблем. Специфіка визначення соціально-педагогічних проблем. Особливості соціально-педагогічних проблем. Класифікація соціально-педагогічних проблем.

Тема 3. Шляхи вирішення проблем
Цикл формування та розвитку проблеми. Прогнозування можливих наслідків проблеми. Рівні вирішення проблеми. Технологія вирішення проблеми. Шляхи вирішення соціально-педагогічних проблем. Комплексний підхід до вирішення соціально-педагогічних проблем.

Тема 4. Усвідомлене батьківство як соціально-педагогічна проблема

Обґрунтування актуальності проблеми формування усвідомленого батьківства. Комплексний аналіз проблеми формування усвідомленого батьківства. Визначення сутності та специфіки проблеми  формування усвідомленого батьківства. Шляхи вирішення проблеми формування усвідомленого батьківства.

Тема 5. Специфіка формування усвідомленого батьківства.

Сутність понять “батьківство”, “відповідальне батьківство”, “усвідомлене батьківство” та їх взаємозв’язок. Сутність поняття “батьківська компетентність”. Компоненти усвідомленого батьківства. Роль батьків (батька та матері) у вихованні дитини. Стилі сімейного виховання. Методи сімейного виховання. Засади формування усвідомленого батьківства. Шляхи підвищення батьківської компетентності.

Тема 6. Шляхи вирішення проблеми формування усвідомленого батьківства

Рівні вирішення проблеми усвідомленого батьківства. Програми для батьків “Разом до гармонії”, “Основи батьківської компетентності”, “Усвідомлене батьківство як умова повноцінного розвитку дитини”, “Виховання на основі здорового глузду”, “Від колиски до школи”. 

Тема 7. Здоровий спосіб життя як актуальна соціально-педагогічна проблема

Обґрунтування актуальності проблеми формування здорового способу життя. Комплексний аналіз проблеми формування здорового способу життя. Визначення сутності та специфіки проблеми  формування здорового способу життя. Шляхи вирішення проблеми формування здорового способу життя.

Тема 8. Специфіка формування здорового способу життя

Сутність поняття “здоров’я”. Фактори впливу на здоров’я людини. Поняття “ризикована поведінка”. Фактори ризику. Сутність та аналіз проблем Віл/СНІДу, наркозалежності, табакопаління та алкоголізму. Типи поведінки: пасивна, агресивна та відповідальна. Сутність безпечної поведінки. Технологія прийняття рішення та вибору.

Тема 9. Шляхи формування здорового способу життя

Рівні вирішення проблеми формування здорового способу життя. Просвітницькі програми з формування здорового способу життя. Роль соціальної реклами у формуванні здорового способу життя. Масові акції, театри вуличного дійства, волонтерські школи та інші заходи направлені на формування здорового способу життя.

ІІ. Сучасні технології соціально-педагогічної діяльності

Тема 1. Технології соціально-педагогічної роботи

Технології соціально-педагогічної роботи як сукупність форм, методів і прийомів, що застосовуються соціальними службами, окремими закладами соціального обслуговування, соціальними працівниками з метою досягнення успіху соціальної роботи та забезпечення ефективності реалізації завдань соціального захисту населення. Особливості технології соціально-педагогічної роботи. Критерії ефективності процесу технологізації соціально-педагогічної роботи. Технології соціально-педагогічної роботи як сукупність способів, дій, спрямованих на встановлення, збереження чи поліпшення соціального функціонування об'єкта, а також на попередження негативних соціальних процесів.

Соціально-педагогічний підхід до соціальної роботи як сприяння саморозвитку особистості, реалізації її творчого потенціалу, здібностей, задатків, активізації зусиль клієнтів (індивідів, груп, спільнот) на вирішення власних проблем. Інтегрований, універсальний характер соціально-педагогічної роботи. Основні складові соціально-педагогічних технологій: соціально-психологічні, соціально-медичні й безпосередньо соціально-педагогічні технології. Умови реалізації соціально-педагогічних технологій: особистісні якості соціального педагога, індивідуалізація і персоналізація соціально-педагогічних дій. Типові недоліки соціально-педагогічних технологій: навчальний, моралізаторський та прагматичний характер соціальної роботи. Загальні й прикладні технології соціально-педагогічної роботи.

Тема 2. Принципи соціально-педагогічної діяльності
Поняття принципів соціально-педагогічної діяльності, їх класифікація. Соціально-політичні принципи. Характеристика групи психологічних принципів. Роль організаційних принципів. Специфічні принципи соціально-педагогічної діяльності.

Тема 3. Форми та методи соціально-педагогічної діяльності та їх класифікація

Методи соціально-педагогічної діяльності. Уявлення про методи соціальної роботи, методи виховання в педагогіці і методи соціальної психології. Метод як спосіб взаємодії соціального педагога і об'єкта, який сприяє накопиченню позитивного соціального досвіду, соціалізації і соціально-педагогічній реабілітації. Методи соціальної роботи (соціальної діагностики, соціальної профілактики, соціального контролю, соціальної реабілітації, соціально-економічні методи, організаційні методи). Психологічні методи (психодіагностика, психокорекція, психологічне консультування, психотерапія).

Педагогічні методи (педагогічна діагностика, навчання, виховання). і Методи соціально-педагогічної діяльності. Метод "рівний-рівному". Метод соціальної вуличної роботи.

Поняття форми соціально-педагогічної роботи. Класифікація організаційних форм соціально-педагогічної роботи.

Тема 4. Методи формування свідомості як засоби соціально-педагогічного впливу

Місце методів формування свідомості в системі інших соціально-педагогічних методів. Методи переконання. Соціально-педагогічні умови успішного його використання переконання. Метод навіювання та прийоми його застосування. Форми застосування методів формування свідомості. Технологія підготовки і проведення соціально-педагогічної бесіди, дискусії та диспуту. Використання конференцій у практиці соціально-педагогічної роботи. Види конференцій. Усний журнал як групова форма соціально-педагогічної роботи.

Тема 5. Методи стимулювання доцільної поведінки об'єкта соціально-педагогічної діяльності

Характеристика методів стимулювання. Методи позитивного підкріплення і прийоми їх застосування. Традиційні та інноваційні форми заохочення практиці соціально-педагогічної роботи.

Методи негативного підкріплення і прийоми їх застосування. Типові помилки соціального педагога при використанні покарання.

Методи змагання і можливості його використання в соціально-педагогічній діяльності. Класифікація змагань. Технологія організації комплексного групового змагання. Забезпечення гласності й унаочнення змагання.

Соціально-педагогічні умови успішного застосування методів стимулювання.

Тема 6. Методи організації діяльності клієнтів соціально-педагогічної діяльності

Характеристика і значення методів організації діяльності. Методи соціального навчання та закріплення позитивного досвіду.

Доручення як метод організації соціальне керованої діяльності. Типологія та зміст основних доручень. Стратегія надання доручення. Техніка чергування творчих доручень. Соціально-педагогічні умови успішного застосування методу доручення.

Особливості використання ігрових технік в соціально-педагогічній роботі.

Гра як форма педагогічної взаємодії і засіб розвитку творчої особистості дитини чи молодої людини. Ігрові техніки як впливовий засіб соціально-виховної роботи. Специфіка ігрової діяльності в системі соціально-педагогічної роботи. Класифікація ігор у соціально-педагогічній роботі.

Психолого-педагогічні умови застосування гри в соціально-педагогічній роботі: визначення творчого потенціалу гри; визначення місця і часу проведення, кількості учасників; забезпечення комфортності й природності гри; урахування вікових та анатомо-фізіологічних особливостей учасників гри; захист людської гідності, морального самопочуття кожного учасника гри; визначення місця ігротехніка під час проведення гри; цілеспрямоване  поширення прав учасників гри. Психолого-педагогічні умови організації гри в процесі соціально-педагогічної діяльності. Авторська картотека творчих ігор. Принципи систематизації цієї картотеки: алфавітний, за змістом, ' за віком учасників, за кількістю учасників, за типом гри тощо.

Тема 7. Особливості соціальної роботи в умовах оздоровчого табору

Переваги роботи літнього дитячого оздоровчого табору у вирішенні проблем соціально-педагогічної роботи. Сутність і специфіка роботи тимчасових дитячих та юнацьких організацій в сучасних умовах. Сутність та специфіка роботи соціального педагога як організатора діяльності дитячих та юнацьких колективів в умовах літнього табору. Методичний вантаж педагога. Професійні обов'язки педагога-організатора. Відповідальність за життя та здоров'я дитини. Урахування в роботі специфіки, традицій роботи школи, умов району, міста. Творча особистість педагога-вихователя.

Табірна зміна як надзвичайно концентрований за змістом та виховною ефективністю період діяльності дитячого чи юнацького тимчасового колективу. Етапи табірної зміни: підготовчий, організаційний, основний, підсумковий. Види, форми колективного планування роботи дитячого колективу в умовах табору. Основні принципи самоврядування в діяльності дитячих та юнацьких колективів в умовах літнього табору. Органи самоврядування. Система доручень в умовах тимчасового літнього оздоровчого табору. Зміст найбільш поширених доручень.

Поняття тематичного Дня-свята. Методика проведення найбільш типових табірних Днів. Спортивно-оздоровча робота в умовах табору. Проведення Днів спорту чи Малих олімпійських ігор в умовах літнього табору. Спортивне свято як різновид дитячого театралізованого свята.

Організація народознавчої та пошуково-краєзнавчої роботи в умовах літнього табору.

Характеристика і класифікація ігор, що доцільні для використання в роботі табору.

Останні дні табірної зміни (Карнавал, Ярмарок, Свято прощання тощо). Проведення підсумкових фестивалів, творчих оглядів, концертів. Прощання з вихованцями. Підсумкова бесіда з батьками. Проведення педагогічної наради чи підсумкової конференції.

Тема 8. Соціальна вулична робота як метод соціально-педагогічної діяльності
Мета соціальної вуличної роботи. Основні завдання вуличної соціальної роботи. Переваги вуличної соціальної роботи. Основні форми вуличної соціальної роботи: ігротеки, дискотеки, вуличний театр, консультування, пункт соціальної підтримки, мітинг, вулична хода, рейд. Знання та вміння соціального педагога, що працює в умовах вуличного простору. Стратегія організації вуличної соціальної роботи. Організація роботи бригади вуличних соціальних працівників.

Правила техніки безпеки, яких має дотримуватись соціальний працівник, що працює на вулиці. Критерії ефективності соціальної вуличної роботи. Партнери соціального працівника, що працює в умовах вулиці.

Тема 9. Сім'я як провідний фактор соціалізації особистості
Сім'я як мала група та соціальний інститут. Соціалізуючі функції сім'ї. Параметри сім'ї. Функції сім'ї як соціального інституту. Типологія сімей. Характеристика партнерської та домінаторної сімей. Поняття батьківства та батьківської позиції. Стилі батьківської поведінки: авторитарний, ліберальний, авторитетний. Принципи усвідомленого батьківства. Форми соціально-педагогічної роботи з сім'єю.

Тема 10. Соціально-педагогічна діяльність з дітьми, що залишилися без піклування батьків

Поняття сирітства. Форми опікування дітей сиріт в Україні: усиновлення, опіка, піклування, прийомна сім'я, дитячі будинки сімейного типу. Їх характеристика. Види закладів державної системи виховання дітей, позбавлених батьківського піклування. Поняття госпіталізму, його характеристики. Особливості соціалізації дітей в закладах інтернатного типу. Соціальне сирітство. Причини соціального сирітства в Україні. Групи неповнолітніх, що належать до "дітей вулиці".

Тема 11. Соціально-педагогічна робота з молоддю
Молодь як особлива соціально-демографічна група. Провідні соціалізуючи чинники молоді. Роль груп однолітків у становленні молодої людини. Їх характеристика. Особливості молодіжної субкультури. Соціально-психологічні проблеми впливу сучасного масового мистецтва на спосіб життя молодих людей. Типові проблеми сучасної молоді. Сутність поняття "молодіжна політика". Провідні напрями державної молодіжної політики в Україні та шляхи її реалізації.

Тема 12. Девіантна поведінка дітей та молоді як форма соціальної дезадаптації
Поняття девіантної поведінки. Теорії девіації. Види девіантної поведінки. Фактори ризику девіантної поведінки дітей та молоді. Характеристика профілактичних програм попередження негативних явищ в молодіжному середовищі. Форми соціально-педагогічної роботи з дітьми та молоддю, схильними до девіантної поведінки.  Характеристика делінквентної поведінки. Особливості адиктивної поведінки неповнолітніх. Поняття наркотиків та наркогенних речовин. Наркоманія, токсикоманія, алкоголізм як різновиди хімічної залежності. Ознаки узалежненої поведінки. Стадії наркотичної залежності. Підліткова проституція: її причини, особливості, види. Характеристика суїцидальної поведінки. Мотиви та стадії суїцидальної поведінки неповнолітніх, шляхи її попередження.

Тема 13. Рекламно-інформаційні технології в діяльності соціального педагога

Сутність та специфіка використання рекламно-інформаційних технологій у діяльності соціальних працівників. Поняття "Засоби масової інформації". Роль засобів масової інформації як одного із соціальних інститутів та їх вплив на сучасне суспільство. ЗМІ як один із соціальних інститутів. Особливості впливу ЗМІ на формування способу життя суспільства. Проблема негативного впливу засобів масової інформації на населення. Стратегія і технології взаємодії соціального працівника з засобами масової інформації. Специфіка рекламної діяльності соціальних працівників та установ. Стратегія створення кола інформаційних джерел, якими може користуватися соціальний педагог у своїй діяльності (преса, телебачення, радіо). Форми взаємодії зі ЗМІ. Тактика взаємодії соціального працівника зі ЗМІ. Види інформаційного впливу у роботі соціального педагога.

Технології використання рекламних засобів у діяльності соціальних працівників. Основні проблеми психологічної адаптації рекламної продукції до умов суспільства.

Типові види реклами, які використовуються в практиці соціально-педагогічної роботи: графічна частина, слоган (рекламний девіз, лозунг, зачин), інформаційний блок, діапазон запропонованих послуг, спонукання потенційного клієнта (спонсора, партнера) до дії, адреса і зв'язок, елементи фірмового стилю. Специфічні ознаки соціальної реклами. Типові помилки, які слід враховувати у ході реалізації рекламної стратегії соціального педагога. Технології створення і використання прес-релізу як форми рекламно-інформаційної діяльності.

Тема 14. Технології соціальної терапії в діяльності соціального педагога

Система впливів, що перешкоджають ефективній самореалізації особистості, розкриттю її здібностей та обдарувань. Проблема надання психолого-педагогічної допомоги особистості. Здійснення немедичної корекції чи терапії у ставленні дитини до себе, до інших і до реального життя. Індивідуальна та групова форми роботи з клієнтом (їх переваги та недоліки). Особливості психолого-педагогічної групової терапії. Організація роботи групи. Основні проблеми занять психолого-терапевтичних груп. Проблеми шкільного психолого-педагогічного консультування, а саме: проблеми стосунків вчитель — учень, вчителі — батьки, учнів між собою, питання адаптації до навчання, до умов та вимог школи, проблеми успішності та розвитку здібностей школярів. Роль та місце батьків у заняттях групи.

Окремі напрями психотерапії: епістолярна терапія, казкотерапія, арттерапія, тілесно-орієнтована терапія.

Тема 15. Технології соціально-педагогічної роботи з сім'єю

Завдання соціально-педагогічної роботи з сім'єю. Типологія видів сімей, що потребують допомоги та підтримки соціального педагога. Технології діагностики сімейних стосунків. Соціально-педагогічна паспортизація сім'ї.

Методика створення генограми сім'ї. Технології сімейної терапії. Технології соціального патронажу, інспектування, нагляду. Технології соціально-педагогічного сімейного консультування. Специфіка роботи соціального педагога з молодою сім'єю; із студентською сім'єю; із кризовими сім'ями тощо.

Методика організації роботи сімейного клубу, сімейної консультації. Технології підготовки і проведення сімейного свята.

Тема 16. Специфіка соціально-педагогічної роботи з обдарованими дітьми та молоддю

Завдання виховання людей з високим творчим потенціалом постає як актуальна проблема сучасної соціально-педагогічної науки і практики і | соціальна необхідність. Соціально-педагогічні особливості позитивної девіації. Поняття "творча особистість", "творчість" як основні, центральні поняття соціальної педагогіки. Психофізіологічні особливості обдарованості. Структура творчої особистості. Види обдарувань та типи творчої роботи з обдарованою молоддю. Технології виявлення, діагностики обдарованості. Соціально-педагогічні установи, що працюють з обдарованою молоддю. Діяльність соціального педагога в будинках творчості, клубах, студіях.

Специфіка соціально-педагогічної роботи в ліцеях, гімназіях, спеціальних класах для дітей з високим рівнем сформованості творчих здібностей. Завдання щодо створення сприятливого соціального середовища для розвитку творчої особистості юного громадянина.

Тема 17. Технології соціально-педагогічної допомоги і підтримки осіб з обмеженими можливостями

Класифікації клієнтів з обмеженими можливостями. Теоретико-технологічні основи процесу соціально-педагогічного супроводу клієнтів з обмеженими можливостями. Завдання соціального педагога в роботі з дітьми та молоддю з обмеженими можливостями. Технології вивчення особистості дітей з обмеженими можливостями. Технології соціального супроводу та патронажу в роботі з цією групою клієнтів. Реалізація соціально-психолого-педагогічних програм соціалізації дітей з обмеженими можливостями. Програми "Разом заради розвитку", "Крок за кроком", "Джерело"; форми і методи роботи соціального педагога в цих програмах.

Тема 18. Технологізація волонтерської роботи в соціально-педагогічній діяльності

Концептуальні підходи до організації волонтерського руху в Україні. Основні ресурси волонтерської діяльності. Стратегія управління діяльністю волонтерських груп. Характеристика соціальних програм, проектів та акцій, у яких беруть участь волонтери. Діяльність волонтерів в умовах вуличної соціальної роботи. Діяльність волонтерів в системі формування здорового способу життя. Робота волонтерів з клієнтами з обмеженими можливостями. Система підготовки волонтерів до участі в соціально-педагогічній діяльності. Школа, семінар як форми навчання волонтерів. Проект діяльності центру волонтерів "Добра воля". Підготовка волонтерів в умовах тимчасових творчих об'єднань молоді. Проблеми пропаганди і по​пуляризації волонтерської діяльності в сучасних умовах.

ІІІ. Технологія проведення соціально-педагогічних тренінгів
Тема 1. Вимоги до тренера
Навички, які необхідні для тренера: бажання розвиватися, цікавість; внутрішня впевненість, здатність виконувати роль фасилітатора; відчуття часу; відкритість і доступність; навички консультанта.

Професійні якості тренера. Розвиток розуміння себе, постійне прагнення до самовдосконалення, план особистісного розвитку. Модель тренера-професіонала.

Забезпечення зворотного зв’язку для взаємодії з іншими.

Психометричні тести як одна з форм зворотного зв’язку.

Стиль діяльності тренера. Профілактика професійного згорання.

Тема 2. Характеристика групи
Вік: залежність групової динаміки від віку учасників, обмеження за віком у групах з дітьми. Статевий склад групи: особливості жіночих, чоловічих або змішаних груп, оптимальний склад групи за статтю. Освіта, інтелект учасників.

Відмінності у статусі учасників тренінгу, їх вплив на роботу групи.

Кількісний склад учасників тренінгу. Залежність динаміки групи від кількості учасників. Недоліки роботи в малих групах у тренінгу. Що робити, якщо людей менше, ніж потрібно. Верхня границя кількості учасників.

Необхідність планування кількісного складу учасників, складання списку. Варіанти режиму роботи в залежності від кількості учасників (розподіл на групи з паралельною роботою, «акваріум», ділова гра).

Тема 3. Підготовка приміщення для тренінгу
Стандартні вимоги до приміщення. Чому потрібне ідеальне коло. Оптимальна площа приміщення. Температурний режим. Стільці, підлога.

Організації харчування. Обладнання.

Методичні (роздаткові) матеріали: робочі зошити або окремі листи паперу, тека.

Тема 4. Підготовча робота тренера перед проведенням тренінгу
Комплектація матеріалу, повторення основних моментів, перевірка допоміжного матеріалу, приміщення, де буде проводитися тренінг; одяг тренера; розрахунок часу на дорогу.

Ранок перед тренінгом: підготовка приміщення для групи, перевірка обладнання, підготовка фліп-чартів тощо.

Тема 5. Стадії проведення тренінгу.

Послідовність етапів роботи в тренінгу. Початок заняття. Узгодження часу. Знайомство з учасниками тренінгової групи. Основне завдання процедури знайомства. Рекомендації для кращого запам’ятовування учасників. Варіанти знайомства. Поглиблене знайомство.

Правила роботи групи: правило зворотного зв’язку, «тут і тепер», правило психологічної безпеки, правило щирості, правило «стоп», правило відмови тощо.

Заохочення дебатів, вихід з конфліктних ситуацій.

Контроль темпу програми і власних коливань енергії тренера. Оцінювання поточних результатів тренінгу. Завершення дня: узагальнення, можливі запитання тренера до групи, план на наступний день.

Тема 6. Тренінг спілкування
Чотири стадії спілкування: контакт, орієнтація, пошук спільного рішення і прийняття рішення. Вироблення критеріїв. Рольові ігри: опис процедури гри, інструкція. П’ять правил входження у контакт. Аналізування ігор.

Техніка активного слухання. Рольові ігри для тренування у вербалізаціях. Гра на прихований мотив. Працевлаштування. Перекладач.

Невербальні форми спілкування. Ігри на невербальну поведінку. Дзеркало, Крізь скло, Будинок інвалідів, Крокодил, Нісенітниця.

Тема 7. Стадія аргументації у тренінгу
Ігри на аргументацію. Шнурування, Портьє, Казкові персонажі, Ермітаж, Спадщина.

Стадія прийняття рішення і виходу із контакту. Гра Катастрофа.

Тема 8. Комунікативні конфлікти у тренінгу
Ігри для роботи з конфліктами: Конспект, Звіт, Стаття, Журнал, Шарфик.

Способи поведінки у конфліктних ситуаціях.

Тема 9. Розминки або психогімнастики у тренінгу
Функції розминок, час, який відводиться для них у тренінгу. Варіанти розминок.

ІV. Методика викладання соціально-педагогічних дисциплін

Тема 1. Соціально-педагогічні дисципліни у вищій освіті як соціокультурне явище
Система вищої освіти в Україні, тенденції та перспективи розвитку. Нормативно-правова база навчального процесу у ВНЗ. Державний стандарт вищої освіти. Євроінтеграція України як чинник соціально-економічного розвитку держави. Болонський процес як засіб інтеграції і демократизації вищої освіти. Основні завдання та принципи викладацької діяльності у вищій освіті.

Тема 2. Викладання дисциплін соціального напрямку у країнах світу
Загальні принципи створення дисциплін соціального напрямку у системі вищої освіти європейських країн. Дисципліни соціального напрямку у системі вищої освіти Великобританії, Іспанії, Італії, Німеччині, Польщі, Росії, Франції, США, Японії.

Тема 3. Планування і організація навчального процесу у вищому навчальному закладі
Основні завдання організації навчального процесу в вищій школі. Планування навчального процесу та методичне забезпечення. Комп'ютерна підтримка навчального процесу: мета, характеристика, вимоги до розробки і впровадження у навчальний процес. Навчально-методичний комплекс дисципліни (НМКД): структура та методика створення. Структура та вимоги до розробки навчальних та робочих програм соціально-педагогічних дисциплін. 

Інформаційні ресурси створення сучасних методичних матеріалів. Опорні конспекти, їх структура, методичні підходи до написання. Основні вимоги до структури та змісту сучасних підручників і навчальних посібників з спеціальності „Соціальна педагогіка”. 

Електронні підручники. Вимоги до візуального супроводження соціально-педагогічних дисциплін. Комп'ютерна підтримка навчального процесу: мета, характеристика, вимоги до розробки і впровадження у навчальний процес. 

Internet-технології в освіті як інструмент підготовки до викладання соціально-педагогічних дисциплін. Особливості розробки методичного забезпечення на заочному відділенні. 

Тема 4. Соціально-психологічні основи навчання у вузі та педагогічна майстерність викладача соціально-педагогічних дисциплін
Навчання як специфічний вид пізнавальної діяльності. Психологічні особливості студентської аудиторії різних років навчання та їх врахування в роботі викладача. Психолого-педагогічні фактори, які впливають на взаємовідносини викладача і студентів. 

Педагогічна майстерність викладача соціально-педагогічних дисциплін як найважливіша умова ефективного навчального процесу у вищій школі. 

Тема 5. Кредитно-модульна система організації навчального процесу у вищих навчальних закладах України
Європейська система трансферу кредитів. Загальні умови користування ECTS. Кредити ECTS. Шкала оцінювання ECTS для оцінки якості досягнень студента. 

Принципи, шляхи в засоби адаптації дисциплін соціально-педагогічного циклу в Україні до Європейського простору вищої освіти.

Тема 6. Система методів навчання у вищій школі та їх використання у викладанні соціально-педагогічних дисциплін
Системи методів навчання у вищий школі, їх особливості, переваги та недоліки. Методи організації, здійснення та стимулювання навчально-пізнавальної діяльності. Методи контролю і самоконтролю знань студентів. 

Тема 7. Аудиторні форми навчання у вищих навчальних закладах:  підготовка та методика проведення
Internet-технології в освіті як інструмент підготовки до викладання соціально-педагогічних дисциплін. Лекція як основна форма навчання у вищому навчальному закладі. Основні складові лекції. Практичні та семінарські заняття як форма аудиторної роботи студента. 

Психологічні аспекти поведінки викладача в аудиторії під час проведення практичних та семінарських занять, тренінгових вправ.

Форми аудиторних індивідуальних занять викладача зі студентами. Особливості підготовки і проведенні всіх видів аудиторних занять для студентів-заочників.

Тема 8. Інтерактивні методи навчання і тактика їх застосування під час викладання соціально-педагогічних дисциплін
Поняття інтерактивних методів навчання і їх класифікація.

Кейс-метод у викладанні соціально-педагогічних дисциплін в підготовці майбутніх соціальних педагогів. 

Ділові ігри як форма проведення занять, їх мета і призначення, класифікація, методика підготовки і проведення.

Метод дистанційного навчання. Особливості розробки методичного забезпечення для дистанційного навчання для спеціальності „Соціальна педагогіка”.

Тема 9. Організація самостійної роботи студентів
Самостійна робота студентів (СРС), її сутність та значення. Методичні підходи до розробки рекомендацій із самостійної роботи студентів (денної /заочної форм навчання), складання професійно орієнтованих завдань. Диференціація та індивідуалізація завдань для самостійної роботи. 

Контроль самостійної роботи студентів, його значення, форми, методи (експрес-контроль, перевірка індивідуальних завдань, контрольні роботи, співбесіда, колоквіуми, комп'ютерне тестування, реферати, огляди тощо). 

Інформаційно-технічне забезпечення самостійної роботи студентів з соціально-педагогічних дисциплін.

Тема 10. Контроль і діагностика знань студентів
Роль і місце контролю знань в навчальному процесі. Види контролю: вхідний, поточний, рубіжний, підсумковий. 

Модульно-рейтингова система оцінки знань студентів, основні принципи її побудови. 

Методика проведення заліків і екзаменів. Методика комп’ютерного контролю знань. Державна атестація підготовки студентів: види і методика проведення. 

V. Організація та управління навчальним процесом у ВНЗ
Тема 1. Загальні положення Організація та управління навчальним процесом у ВНЗ
Навчальний процес у вищій школі. Особливості його організації. Структура освіти в Україні. Освітньо-кваліфікаційні рівні. Ступеневість вищої освіти. Зміст освіти. Державний стандарт освіти. Основні функції державних стандартів освіти. Освітня характеристика.
Тема 2. Форми організації навчання у вищому навчальному закладі
Лекція. Лабораторне заняття. Практичне заняття. Семінарське заняття. Індивідуальне заняття. Консультація. Індивідуальні завдання. Самостійна робота студента. Практична підготовка студента. Контрольні заходи. Семестровий контроль. Державна атестація студента.
Тема 3. Навчальний час студента
Облікові одиниці навчального часу студента. Час перебування студента на навчальному курсі. Тривалість канікул протягом навчального курсу. Початок навчального року. Розклад навчальних занять.
Тема 4. Робочий час викладача
Вищі заклади освіти третього і четвертого рівнів акредитації. Вищі заклади освіти першого і другого рівнів акредитації. Особливості визначення навчального навантаження викладача. Обсяг навчальної роботи викладача.
Тема 5. Форми навчання у вищому навчальному закладі
Форми навчання у вищих закладах освіти. Поєднання різних форм навчання. Характерні особливості кожної із форм навчання.

Тема 6. Наукове-методичне забезпечення навчального процесу у Вищому навчальному закладі
Наукове-методичне забезпечення навчального процесу. Складові навчально-методичного забезпечення.
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