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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
Програма з географії охоплює всі географічні дисципліни з розподілом їх на фізико-географічний і економіко-географічний цикл і курсу географії та методики її викладання. У відповідності з цим в екзаменаційному білеті передбачається три основних питання: з фізичної, економічної географії, методики викладання географії. В зв’язку з сучасними вимогами в програму включено основні проблеми географічних дисциплін, а саме питання теоретичного, типологічного характеру, для розкриття яких широко залучається регіональний матеріал, з географії материків, значних регіонів і субрегіонів, країн, районів.

На державних екзаменах студент повинен показати розуміння основних законів і закономірностей географічної науки, її практичного значення і перспектив розвитку, студент повинен орієнтуватись у фактичному матеріалі, знання найважливіших джерел його поновлення, показати знання праць і діяльності видатних вчених, бути ознайомленим з фундаментальними науковими дослідженнями і періодичними виданнями.

Студент повинен виявити вміння виявляти і пояснювати причинно-наслідкові зв’язки, взаємозв’язок компонентів природи, правильно складати комплексні фізико-географічні характеристики регіонів, користуватися географічними картами та іншими ілюстративними матеріалами. Розкриваючи провідні ідеї, поняття і закономірності, принципи навчання географії, студенти повинні тісно пов’язувати їх з практикою роботи школи, опиратися на власні спостереження та судження, сформовані під час теоретичних занять та педагогічної практики.

Програма розроблена для природничо-географічних факультетів вищих навчальних закладів України.

Критерії оцінювання знань студентів
Оцінка "відмінно" виставляється за:

· вміла побудова доказів та аргументів, уміння робити

· узагальнення;

· послідовний, логічний, безпомилковий виклад матеріалу у повному обсязі;

· правильне виконання усіх, без винятку, методичних завдань

· найбільш раціональним способом.

Оцінка "добре" виставляється за:

· знання га розуміння основного програмного матеріалу;

· загалом правильне застосування набутих знань та навичок при виконанні завдання з методики;

· вміле використання доказів та аргументів;

· допущення окремих несуттєвих помилок в теорії і методиці;

Оцінка "задовільно" виставляється за:

· поверхове знання та розуміння програмного матеріалу в обсязі, який не дозволяє достатньо повно засвоїти наступний програмний матеріал;

· непослідовний виклад матеріалу з допущенням суттєвих помилок у визначеннях і фактах;

· суттєві помилки у використанні набутих знань та навичок при виконанні практичного завдання.

Оцінка "незадовільно" виставляється за:

· невміння застосувати знання на практиці;

· невміння робити висновки, узагальнення;

· поверхове знання та розуміння програмного матеріалу в обсязі, який не дозволяє засвоєння наступного програмного матеріалу.

СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ЛАНДШАФТОЗНАВСТВА

Місце і роль ландшафтознавства у сучасній системі географічних наук. Напрями і школи у фізичній географії. Характеристика ландшафтного напряму. Взаємозв’язки ландшафтного напряму досліджень з іншими фізико-географічними напрямами. Проблема виникнення ландшафтного напряму та її підґрунтя.

Проблема визначення основних підходів до дослідження ландшафтів (системний, ландшафтний, екологічний, ландшафтно-екологічний). Основні географічні парадигми. Теорія систем у ландшафтознавстві. Геосистемна концепція та її суть. Холістична концепція природи. Застосування теорій інформації, поля, острівної біогеографії у ландшафтних дослідженнях.

Проблема визначення просторової організації геосистем. Основні організаційні рівні геосистем (глобальний, регіональний, локальний). Ландшафтна сфера Землі як планетарна геосистема. Структура і кордони ландшафтної сфери. Співвідношення понять “ландшафтна сфера”, “географічна оболонка”, “ноосфера”.

Природні фактори просторової диференціації ландшафтної сфери. Зональність і азональність. Висотна поясність. Рівнинні і гірські ландшафти. Геохімічна зональність. Експозиційна зональність – циркуляційна та інсоляційна.

Природні фактори регіональної диференціації геосистем: абсолютна і відносна висоти, позиція (бар’єрний ефект), рівень ґрунтових вод, літологічна і структурно-тектонічна неоднорідність.

Проблема визначення складу і структури ландшафту. Проблема визначення поняття «ландшафт». Основні підходи до його визначення. Проблема ландшафту як системи. Проблема природного та антропогенного ландшафту.

Проблема визначення вертикальної структури ландшафту. Геосистема як сукупність взаємопов’язаних компонентів – гірських порід, повітряних газів, водних розчинів, ґрунтів, сукупності рослин і тварин, мортмаси. Речовинні, енергетичні, організаційні та інформаційні зв’язки компонентів. Прямі і зворотні зв’язки між природними компонентами (позитивні, негативні, безпосередні опосередковані. Абіотичні і біотичні природні компоненти. Стабільні, мобільні і активні природні компоненти.

Проблема визначення горизонтальної структури ландшафтних комплексів. Морфологічні одиниці ландшафту (фації, урочища, місцевості), їх діагностичні ознаки. Загальне і регіональне розуміння ландшафту. Співвідношення індивідуальних і типологічних одиниць.

Територіальні спряження ландшафтних систем як проблема.. Парагенетичні і парадинамічні ландшафтні комплекси. Ландшафтна катена. Ландшафтний рисунок території.

Проблема кордонів у ландшафтознавстві. Поняття кордонів у ландшафтознавстві. Вертикальні і горизонтальні кордони, основні підходи до їх виділення. Типи кордонів та їх функції.

Проблема часу і простору у ландшафтознавстві. Часова організація геосистем. Історія та генезис ландшафтних комплексів. Зовнішні фактори еволюційного розвитку та саморозвиток. Вік ландшафту. Енергетичні фактори функціонування ландшафтів. Колообіг речовини та енергії як основа функціонування геосистем. Стани геосистем. Динаміка і розвиток природних геосистем. Зворотні і незворотні зміни. Процеси саморегуляції у ландшафтах і стійкість геосистем.

Проблема класифікації сучасних ландшафтів. Принципи класифікації. Класифікація натуральних ландшафтів. Зональні типи. Основні класифікаційні категорії (відділ-система-клас-група-тип-підтип-рід-вид).Ступінь антропогенної трансформації. Природно-господарські територіальні системи. Соціально-економічні функції ландшафтів. Антропогенна регуляція геосистем. Природний потенціал ландшафту.

Природно-антропогенні ландшафти. Фактори, історія і механізми формування. Види господарської діяльності та їх вплив на природні ландшафти. Прямий та опосередкований вплив. Зворотні та незворотні антропогенні зміни ландшафтів. Ланцюгові реакції.

Основні типи сучасних антропогенних ландшафтів. Ландшафти сільськогосподарські, міські, горно-промислові, рекреаційні, белігеративні.

Оптимізація ландшафтів як сучасна проблема. Культурні ландшафти. Підходи до оптимізації природокористування. Принцип природно-антропогенної сумісності. Правило необхідного структурно-функціонального різноманіття. Рекультивація ландшафтів. Поняття культурного ландшафту, правила його проектування. Основні функціональні елементи (виробничі, соціальні, екологічні, заповідні, ресурсовідновні). Засади ноосферного розвитку.

Проблеми прикладного ландшафтознавства. Виробнича, меліоративна, естетична оцінка ландшафту. Принципи і методи оцінки, інформаційна основа. ОВОС. Ландшафтно-екологічні експертизи, їх види і зміст. Ландшафтний моніторинг. Ландшафтний прогноз. Ландшафтне забезпечення районних планувань та ТЕРКСОП.

Оцінка сучасного стану та перспектив розвитку ландшафтної географії. Гуманізація, екологізація, адаптивність ландшафтознавства. Ландшафтний підхід та його загальнонаукова значимість.

ТЕРИТОРІАЛЬНА ОРГАНІЗАЦІЯ ВИРОБНИЧИХ СИЛ УКРАЇНИ

Розміщення продуктивних сил як наука.
Закономірності і принципи розміщення продуктивних сил.
Форми розміщення й територіальної організації продуктивних
сил.
Систематизація основних термінів і визначень. Поняття про територіальний поділ праці.
Вплив територіального поділу праці на структуру господарства. Сучасна концепція енерговиробничих циклів.
Територіально-виробничи й портово-промислові комплекси, науково- технологічні зони.
Основи економічного районування. Передумови розміщення продуктивних сил.
Природні передумови. Класифікація природних ресурсів. Природно- ресурсний потенціал.
Демографічні передумови розміщення продуктивних сил.
Економічні передумови.
Фактори розміщення продуктивних сил.
Сировинний фактор.
Паливно-енергетичний фактор.
Водний фактор.
Фактор робочої сили (трудовий). Споживчий фактор. Транспортний фактор. Фактор науково-технічного прогресу. Фактор ринкової кон'юнктури. Фактор економіко-географічного положення. Екологічний фактор.
Методи економічного обґрунтування розміщення виробництва. Особливості галузевої організації господарства України.
Паливно-енергетичний комплекс. Чорна й кольорова металургія. Машинобудівний комплекс. Хіміко-лісовий комплекс. Комплекс галузей легкої промисловості. Агропромисловий комплекс. Сільське господарство. Харчова промисловість. Будівельний комплекс. Транспортна система. Рекреаційний комплекс.
Регіональні особливості територіальної організації продуктивних
сил.
Поняття регіону, регіональної економіки та регіональної політики. Економічні райони України.
Нові тенденції в територіальної організації продуктивних сил. « Туристично-рекреаційні ресурси України » Науково-методичні засади вивчення туристичних ресурсів.
Глобальні тенденції розвитку туризму. Місце України на світовому туристичному ринку. Класифікація туристичних ресурсів. Інформаційні джерела та методи обробки інформації. Характеристика туристичних ресурсів. Класифікація природно-рекреаційних ресурсів. Кліматичні ресурси та умови. Бальнеологічні ресурси. Водні туристичні ресурси.
Туристичні ресурси природно-заповідного фонду України.
Біотичні туристичні ресурси.
Рельєф як туристичний ресурс.
Культурно-історичні ресурси.
Етнічні ресурси.
Інфраструктури і умови використання туристичних ресурсів.
Розвиток сфери гостинності.
Санаторно-курортне господарство.
Транспорт і транспортна інфраструктура.
Туристичні підприємства.

АНТРОПОГЕННА ГЕОГРАФІЯ

Вступ
Суспільство і природа. Етапи взаємовідносин з довкіллям. Протиріччя між рівнем життя, виробництвом матеріальних цінностей і якістю довкілля. Глобальні проблеми рівноваги між суспільством і природою. Технократизація суспільного розвитку.
Розділ 1. Наукові основи антропогенної географії
Роль природних ресурсів у виробництві матеріальних благ. Природні ресурси як матеріальна основа економічного розвитку. Раціональне природокористування і його вплив на процес виробництва. Міждержавний характер економічних відносин в області раціонального використання
земель: показники, напрямки: ґрунтозахисна система землеробства, біоземлеробство.
Гідросфера. Характеристика водних ресурсів: визначення, склад, водний фонд. Водокористування, водоспоживання, водовідведення. Показники водних ресурсівб відносно-чисті, мало забрудненні, забрудненні, дуже забрудненні. Зміна гідросфери в результаті антропогенної діяльності: мінеральне, органічне, бактеріологічне, біологічне. Основні види забруднення гідросфери: нафта та нафтопродукти, сточні води, мінеральні та органічні добрива, комунально-побутові стоки, іони тяжких металів, радіоактивні метали, теплове забруднення, механічне забруднення, біотичне забруднення. Виснаження водних ресурсів: причини та наслідки.
Моніторинг та охорона водних ресурсів: законодавча база; принципи: профілактики, комплексності, територіальної диференціації, орієнтованості, наукової обґрунтованості, контроля; види: профілактичні, діагностичні, процедурні.
Біосфера. Біосфера - як складова частина географічної оболонки. Біостром та ноосфера. Продуценти: автотрофи, хенотрофи. Консументи. Редуценти. Біоценоз. Антропогенний вплив на біосферу: фізичне, шумове, теплове (термальне), світлове, вібраційне, електромагнітне, іонізуюче. Наслідки антропогенного впливу на біосферу. Моніторинг та охорона біосфери. Роль України в міжнародному співробітництві в вирішенні проблем антропогенного впливу на біосферу.
Розділ IІІ. Вплив основних галузей господарства на довкілля.
Суспільство і природа. Етапи взаємовідносин с довкіллям. Технократизація суспільного розвитку. Протиріччя між рівнем життя, виробництвом матеріальних благ і якістю довкілля. Глобальні проблеми рівноваги між суспільством і довкіллям. Теорії обмеження і зміна структури потрібностей і екологізація виробництва. Збалансованість природокористування.

Раціонально-цілостний підхід до розвитку і розміщенню виробничих сил. Виробничий потенціал регіонів і його вплив на екологічні системи. Природно-ресурсний потенціал території. Диспропорція в розвитку виробничої і екологічної інфраструктури регіонів. Недостатність форм і методів територіального управління охорони довкілля і раціональним використанням природних ресурсів. Розробка регіональних програм охорони довкілля і раціонального використання природних ресурсів. Удосконалення системи природокористування і природоохоронної діяльності в умовах переходу до ринкових відносин.
Особливості розвитку паливно-енергетичного комплексу України. Паливно-енергетичний баланс і його структура. Енергетичні програми. Охорона довкілля в системі паливно-енергетичного комплексу.
Особливості розвитку хімічно - промислового комплексу України. Вплив та наслідки на довкілля. Раціональне використання природних ресурсів та охорона довкілля на підприємствах хімічної промисловості.
Особливості розвитку чорної і кольорової металургії України. Вплив та наслідки на довкілля. Раціональне використання природних ресурсів та охорона довкілля на підприємствах чорної і кольорової металургії.
Особливості розвитку будівельних матеріалів України. Вплив та наслідки на довкілля. Раціональне використання природних ресурсів та охорона довкілля на підприємствах будівельних матеріалів.
Агропромисловий комплекс (АПК) - як один із провідних чинників антропогенного впливу на довкілля: вітрова і водна ерозії. Хімізація сільського господарства. Інтенсивне землекористування. Ущільнення грунтів. Вивітрювання. Пилові бурі. Осушення і меліорація земель.
Вилучення сільськогосподарських земель під промислові потреби. Водогосподарське будівництво і його наслідки. Засолення, заболочування і підтоплення земель. Комплексна система природоохоронних заходів у
КОНСТРУКТИВНА ГЕОГРАФІЯ
Розвиток географічних та фізико-географічних досліджень з метою пізнання особливостей природних умов та ресурсів. Етапи взаємодії суспільства та природи. Зміни форм залежності людства від природи. Зв’язок географічної науки з технічними науками. Комплекси природних ресурсів галузей господарства. Комплекси природних ресурсів галузей господарства. Регіональні комплексні конструктивно-географічні проблеми природокористування. Конструювання природно-антропогенних ландшафтів. Географічні прогнози в системі конструктивних досліджень. Класифікація географічних прогнозів. Принципи географічного прогнозування. Головні методи географічного прогнозування. Регіональні прогнози, їх особливість та значення. Типи регіональних прогнозів. Локальні прогнози. Галузеві прогнози. Етапи реалізації прогнозів.
Питання демографії у конструктивно-географічних дослідженнях. Проблеми розселення. Феномен урбанізації. Регіональні особливості урбанізації. Економіко-географічна основа розвитку міст. Прогнози та проектування регулювання розселення та розвитку міст. Розташування виробництва. Фактори розташування в умовах НТП. Економічне районування. Формування та функціонування. Типи промислових комплексів. Рівні розвитку промислових комплексів. Поняття функціонально-територіальної структури регіональних промислових комплексів. Проблеми охорони оточуючого довкілля при розташуванні промисловості та формуванні ТВК.
ПОЛІТИЧНА ГЕОГРАФІЯ
Предмет політичної географії. Галузі політичної географії. Предметна область політичної географії на глобальному, на регіональному і локальному рівні. Роботи В.О.Колосова, О.І. Шаблія. РІВНІ політико-географічного дослідження.
Геополітика як складова частина політичної географії. Визначення поняття політичної географії і геополітики різними авторами.
Геополітичні теорії. Класична геополітика Ф. Ратцеля, А.Мехена, Х.Д.Маккіндера, К.Гаусгофера.
Сучасні геополітичні теорії світу: англо-американська геополітика, нова геополітика Європи, неомоидалізм та електоральна географія.
Геополітичні теорії вітчизняних вчених. Три цивілізації Л.І.Мечникова. Роботи П.М.Савицького. Балтійсько-понтійська доктрина С.Л.Рудницького. Чорноморська доктрина Ю.Липи. Панславізм М.Данилевського. Теорія етногенезу та етнічних циклів Л.Гумілева. Геополітичні дослідження В.О.Дергачова.
Взаємодія світогосподарських і геополітичних процесів. Цикли світової політики.
Геополітичні моделі світу: концепція Хартленду, "пан-регіону", "морської сили". Геополітика і світовий порядок.

МЕТОДИКА НАВЧАННЯ ГЕОГРАФІЇ У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ
Загально-дидактична основа методики викладання географії у вищих навчальних закладах, логічний зв'язок головних компонентів навчання (цілі - зміст — методи — засоби - форми). Структура компонентів навчання, методичне значення практичної реалізації їх взаємодії на різних рівнях у сфері освіти. Ведуча роль першого компоненту основні учбово-методичні умови його реалізації. Наведення прикладів їх системного використання під час проведення вузівських лекційних та практичних занять під час вивчення основ фізичної, економічної та соціальної географії.
Значення розвитку логічного мислення у підготовці спеціалістів у галузі географії. Основні логічні операції, порівняння, аналіз і синтез, узагальнення. Застосування в вузівському курсі географії законів логіки: несуперечливості, тотожності, достатнього обгрунтування, виключення третього. Географічні судження, їх логічні зв'язки. Умовивід у науково- пошуковій діяльності, його практичне використання.
Зміст вузівської географічної освіти, структура системи географічних І знань та умінь. Розвиток методичної науки під впливом ідей Л.М.Панчешнікової, І.С.Матрусова, Л.М. Картель, О.Т.Діброви, М.П.Откаленка, В.В.Обозного, М.М.Паламарчука. Місце географії України у вузівській системі географічних знань та умінь. Гуманізація процесу підготовки фахівців у галузі географії, створення умов для розвитку їх інтелектуально-професійних здібностей.
Методи наукових досліджень. Загально-теоретичне значення експерименту, його практичні результати. Методичні особливості аналізу літератури, історичний метод. Значення системно-структурного аналізу та загальнологічного методу порівняння. Методи анкетування, спостереження та бесіда. Емпіричний рівень наукових досліджень.

ГЛОБАЛІЗАЦІЯ ТА ЇЇ ВПЛИВ НА РОЗВИТОК РЕГІОНІВ УКРАЇНИ

Термінологія, категоріальний апарат, міждисциплінарні підходи дослідження.

Історична зумовленість процесів глобалізації.
Посилення взаємозалежності світу і проблеми його збалансованого розвитку.
Зміни у міжнародному поділі праці під впливом діяльності транснаціональних утворень.
Зростання інституційного управління світовим розвитком: міжнародні та регіональні організації.
Співвідношення національних і транснаціональних цінностей соціально-економічного розвитку.
Індикатори оцінки рівня глобалізованості територій.

Методичні підходи до визначення рівня глобалізованості країни та регіону.
Суспільно-географічні аспекти інтеграції України до світового господарства.
Україна та основні елементи глобальної економіки: особливості взаємодії.
Регіональний вимір основних тенденцій глобалізації в Україні.
Пріоритети регіональної політики України на шляху до інтеграції у світове співтовариство.

МЕТОДОЛОГІЯ ГЕОГРАФІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Методологія, основні поняття та підходи.
Загальнонаукові аспекти теорії та методології.
Основні методи і підходи в географічних дослідженнях.

Особливості суспільно-географічних досліджень.
ТУРИСТИЧНО-РЕКРЕАЦІЙНІ РЕСУРСИ
Рекреаційна географія – як науковий напрямок, що вивчає географічні закономірності функціонування та розвитку територіальних систем організації рекреаційної діяльності.
Головні складові рекреаційних ресурсів.
Основні функції рекреації.
Рекреаційний потенціал як необхідна умова розвитку рекреації.
Розгляд базової моделі щодо структури територіальної рекреаційної системи (ТРС).
Фактори та групи умов формування ТРС.
Класифікація типів ТРС.
Рекреаційні потреби як основа територіальної організації рекреаційної діяльності. Її структура та класифікація.
Головні типи рекреаційних територій.
Рекреаційна  галузь, умови та фактори її розвитку і територіальної організації.
Розвиток рекреаційного господарства світу та окремих спеціалізованих регіонів.
Оцінка рекреаційних можливостей України.
Рекреаційне районування території.
ОСНОВИ СТАЛОГО СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО ТА ЕКОЛОГІЧНОГО РОЗВИТКУ

Теоретико-методологічні засади забезпечення сталого розвитку

Теоретико-методологічні засади забезпечення збалансованого розвитку. Цілі, принципи та завдання сталого розвитку. Збалансований розвиток як предмет наукового вивчення. Основні етапи взаємодії суспільства і природи, сучасна криза життєдіяльності суспільства в природі. Показники-індикатори збалансованого розвитку.   Глобалізація і збалансований розвиток.

Концепція збалансованого розвитку: історія формування, зміст і основні положення.  Історичні передумови появи концепції сталого розвитку. Глобальні проблеми людства. Геоглобалістика. Шляхи вирішення глобальних проблем. Роль міжнародних організацій в подоланні екологічних проблем.

Еколого-економіко-соціальні аспекти сталого розвитку.
Економіко-географічні, соціально-географічні та еколого-географічні аспекти сталого розвитку. Критерії та індикатори сталого розвитку.

Соціально-економічні функції геосистем. Антропогенні навантаження на геосистеми. Геосистема та її функціональні особливості. Рівень забруднення атмосфери, гідросфери, грунтів. Влив забруднення на здоров’є людини, будівлі, матеріали, покриття, обладнання тощо.

Сценарії переходу до сталого розвитку. Сценарій 1: сциентистський. Сценарій 2: консервационистський. Сценарій 3: центристський.

Законодавчо-правове забезпечення раціонального природокористування. Екологічне право. Аналіз законодавчої спроможності захистити навколишнє середовище. Засади міжнародного екологічного права. Права людини на сприятливе довкілля.  Наукова основа екологічного права. Програма "Людина і біосфера" (МАБ). Екологічна політика ООН. 

Законодавчо-правове забезпечення раціонального природокористування в Україні. Екологічна ситуація склалася в Україні.

Природоохоронні традиції в Україні. Екологічне право в Україні на початку XX ст. 

Участь України у забезпеченні переходу до збалансованого розвитку на міжнародному рівні.

Екологічна культура  і освіта для сталого розвитку. Основні принципи екологічної культури. Особливості формування концепції екологічної освіти. Принципи освіти для сталого розвитку. Впровадження стратегії сталого розвитку у сферу освіти.

МЕТОДИКА НАВЧАННЯ ЕКОНОМІКИ В ШКОЛІ

Методика викладання економіки як наука
Предмет дослідження методики викладання економіки. Зв'язок методики викладання економіки з іншими науками. Структура викладання економіки. Вимоги суспільства до підготовки вчителя економіки. Нормативно правова база викладання економіки в школі. Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти (економіка). Структура та концепція шкільної економічної освіти. Становлення шкільної економічної освіти. Аналіз навчально – методичного забезпечення курсу «Економіка». Аналіз навчальних програм та підручників. Інтеграція економічних та географічних знань як запорука якості освіта. Створення моделі економічно компетентної особистості випускника школи.
Принципи та методи навчання економіки
Поняття про принципи навчання та їх характеристика. Поняття про методи навчання та їх вибір. Характеристика методів навчання за джерелами формування знань. Характеристика методів навчання на основі характеру пізнавальної діяльності учнів. Проблемне навчання економіки.
Економічна освіта та економічне виховання в школі
Економічна освіта та економічна культура суспільства. Планування навчального процесу та його види. Календарно – тематичне планування курсів економічного спрямування. Концепція економічного виховання в загально освітніх та профільних навчальних закладах. Специфіка педагогічної діяльності в економічному навчанні. Типові помилки молодих педагогів. Шляхи подолання.
Засоби навчання економіки
Поняття про засоби навчання. Класифікація засобів навчання. Особливості роботи із вербальними та статистичними посібниками на уроках економіки. Кабінет економіки як творча лабораторія учителя
Форми організації навчально – виховного процесу з економіки
Урок як основна форма організації НВП з економіки. Основні вимоги до сучасного уроку економіки. Структура уроку економіки. Типи уроків з економіки та їх особливості. Складання планів роботи вчителя. Підготовка вчителя до уроку та його планування. Складові успіху уроку економіки. Організаційні моделі уроку. Підготовка вчителя економіки до уроку. Поурочні плани вчителя. Якими їм бути. Сто цікавих ідей для проведення уроку. Розробка поурочного плану.
Процес формування знань, умінь, навичок, на уроках економіки
Формування знань умінь і навичок. Використання задач на уроках. Самостійна робота з економіки. Підготовка і проведення практичних занять та екскурсій. Особливості методики проведення практичних і семінарських занять. Методичні особливості формування системи економічних знань і вмінь. Форми активізації самостійної роботи учнів. Дискусія - засіб навчання та вирішення економічних проблем.

Особливості процесу навчання в курсі шкільної економіки
Інтерактивні методи викладання економіки. Рольові та ділові ігри на уроках економіки. Економічні ігри та їх методика використання у НВП. Проектна технологія навчання. Ситуаційна методика навчання. Комп’ютерне навчання економіки. Використання ІКТ в процесі навчання економіки. Використання різних методик мозкового штурму в економічному навчанні.
Позакласна робота з економіки
Цілі форми позакласної роботи. Економічний гурток (клуб). Тиждень економіки в школі. Всеукраїнські учнівські олімпіади з базових дисциплін (економіка), (I, II, III IV етапи). Всеукраїнські учнівські турніри з економіки та чемпіонати з бізнес моделювання. Робота з талановитими та обдарованими дітьми. Мотивація досягнення успіху. Рольова гра «Стратегія успіху». Рішення олімпіад них та турнірних завдань і задач. Наукові дослідження та роботи учнів – членів Малої академії наук. Розробка сценарію позакласного заходу з економіки.
Контроль навчальних досягнень учнів з економіки
Дидактичні завдання перевірки і оцінювання знань, умінь і навичок. Перевірка навчальних досягнень з предмету. Педагогічні тести. Тест – форма навчання, контролю. Критерії оцінювання учнів з економіки. Контроль як методична проблема. Методика оцінювання і оцінки. Схема аналізу уроку економіки. Моніторинг навчальних досягнень учнів з економіки.
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