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Пояснювальна записка

В сучасному суспільстві вища школа гарантує молоді здобуття ґрунтових знань, вивчення основ самовдосконалення, прищеплення високих моральних якостей і загальної культури. Згідно з вимогами української держави молодий спеціаліст повинен мати національну свідомість, професійні знання, широкий кругозір.

Професіограми сучасних вчених включають вимоги до педагога: загально громадські, морально-педагогічні, практично-соціальні. Необхідна наявність і професійно-педагогічних якостей, таких як високоморальність, духовна культура, кругозір, доброзичливість та співчуття, чуйність та терпимість, любов до дітей. Педагог повинен бути готовим до виконання основних педагогічних функцій: соціальної, освітньої, виховної, розвиваючої, керуючої.

Відповідно до галузевого стандарту напряму підготовки «Дошкільна освіта» зміст екзамену визначається програмами дисциплін «Основи природознавства з методикою», «Теорія та методика розвитку рідної мови», «Теорія та методика формування елементарних математичних уявлень», «Методика фізичного виховання дітей», «Основи образотворчого мистецтва з методикою керування зображувальною діяльністю дітей», «Методика музичного виховання». Під час складання іспиту випускники повинні показати рівень знань та умінь з вищезазначених курсів. На підставі програми державного екзамену складаються екзаменаційні білети, кожен з яких має чотири питання (три питання з методик дошкільної освіти і одне практичне завдання). Кожне з чотирьох питань оцінюється в 25 балів. Екзамен проводиться в письмовій формі.

Письмові відповіді студентів на питання екзаменаційного білету мають показати: глибину розуміння і викладу матеріалу, повноту висвітлення теоретичних основ проблеми, врахування та аналіз сучасних досліджень науковців та методистів; логіку побудови відповіді, зв’язок питання з іншими питаннями курсу та суміжними дисциплінами; зв’язок теоретичного матеріалу з практичною діяльністю вихователя дошкільного навчального закладу; знання науково-методичної літератури, сучасних програм; ерудицію, начитаність, обізнаність; рівень володіння державною мовою. Відповідь на одне питання оцінюється в 25 балів (відповідно, максимальна кількість балів за всі три питання – 75).

Виконання практичного завдання (четверте завдання в екзаменаційному білеті) визначає рівень практичної підготовки студента-випускника до діяльності вихователя дошкільного навчального закладу. Ці завдання різнопланові – наприклад, складання плану-конспекту заняття за запропонованим програмовим змістом, навести приклади використання наочності, схарактеризувати прийоми малювання чи вирізування та ін. Успішність виконання завдання, достатній рівень розкриття змісту завдання, професійність володіння методикою – оцінюються в 25 балів.

Шкала оцінювання письмових відповідей на питання екзаменаційного білета представлена в таблиці:
	Завдання
	Максимальна кількість балів при оцінюванні виконання завдань

	1. Теоретичні запитання екзаменаційного білета 
	25 балів

	1.1. Глибина розуміння і викладу; повнота висвітлення теоретичних основ проблеми; аналіз досліджень сучасних науковців та методистів з вказаного питання
	5 балів

	1.2. Логіка побудови відповіді, зв’язок питання з іншими питаннями курсу та суміжними дисциплінами
	5 балів

	1.3. Зв’язок теоретичного матеріалу з практичною діяльністю вихователя дошкільного навчального закладу
	5 балів

	1.4. Знання науково-методичної літератури з вказаного питання методики, аналіз та врахування сучасних програм розвитку та навчання дітей; ерудиція, начитаність, обізнанність
	5 балів

	1.5. Мова викладу матеріалу – чіткість понять і термінів, послідовність, вільне володіння матеріалом; володіння державною мовою
	5 балів

	2. Виконання практичного завдання
	25 балів

	2.1. Рівень розкриття змісту завдання, професійність володіння методикою
	15 балів

	2.2. Успішність виконання завдання (або представлення конспекту) згідно сучасних вимог методики  
	10 балів


В свої відповідях випускники повинні показати глибину та усвідомленість професійних знань, розвиток педагогічних вмінь і навичок. Відповідь повинна свідчити про розуміння завдань удосконалення системи освіти в Україні, наявність високого професійно-педагогічного потенціалу особистості, розуміння свого призначення в суспільстві, поєднання фундаментальних знань з педагогічними вміннями і навичками, загальну культуру.

Згідно з національною шкалою оцінювання знань  «відмінно» ставиться якщо студент  набрав від 90 до 100 балів та вільно володіє матеріалом, дає повні, чіткі і грамотні відповіді на питання білету, наводить приклади з допоміжної літератури та власної практики, демонструє бачення практичного застосування вивченого матеріалу у практиці робот з дітьми дошкільного віку.

Оцінка «добре» ставиться,  якщо студент набрав від 74 до 89 балів, достатньо володіє матеріалом, дає повні відповіді, але припускається незначних помилок.

Оцінка «задовільно» (60-73 балів) ставиться, якщо студент не дає конкретну вичерпну відповідь, відхиляється від питання білету, не аргументує відповідь прикладами, не посилається на літературні джерела, відчуває труднощі при встановлені зв’язку між питаннями білету та його практичним виконанням у системі дошкільного виховання.

«Незадовільно» ставиться, якщо студент не засвоїв матеріал у межах програм курсів педагогічних дисциплін  і набрав менше ніж 60 балів.

Частина І.
Методика ознайомлення дітей з природою
1.1. Історичне становлення та розвиток методики ознайомлення дітей з природою.

Педагогічна спадщина відомих західних і вітчизняних вчених-педагогів. Діячі народної освіти України С.Ф. Русова, В.О. Сухомлинський та інші.

1.2. Завдання та зміст ознайомлення дітей з природою в дитячому садку

Природа як фактор всебічного розвитку дошкільника. Принципи відбору знань дітей дошкільного віку про природу. Загальна характеристика змісту знань дітей про природу. Структура діючих програм навчання і виховання дітей дошкільного віку. Характеристика розділу з ознайомлення дітей з природою.

1.3. Куток природи та ділянка дитячого садка

Куток природи та ділянка дитячого садка як основна база ознайомлення дітей з природою, їх навчально-виховне значення. Розміщення і обладнання куточка природи. Створення науково-природничого центру в куточку природи. Вимоги до його обладнання. Правила підбору об’єктів для куточка природи. Постійні та тимчасові мешканці куточка природи. Вимоги до планування й озеленення ділянки.

1.4.
Наочні методи ознайомлення дітей з природою

Наочні методи ознайомлення дітей з природою, їх характеристика підбір та методика використання в різних вікових групах. Своєрідність використання репродукцій пейзажу, натюрморту в роботі з дітьми дошкільного віку.

1.5.
Практична робота та нескладні досліди

Практична робота та нескладні досліди як методи ознайомлення дітей з природою, їх характеристика. Методика керівництва різними формами організації праці дітей та проведення дослідів. Педагогічні та гігієнічні вимоги до праці в природі.

1.6.
Ознайомлення дітей з природою в іграх

Ознайомлення дітей з природою в іграх, їх роль і місце у збагаченні, закріпленні, систематизації й узагальненні знань дітей про природу. Створення умов для ігор з природними матеріалами. Види дидактичних ігор, структура та зміст. Методика проведення ігор природничого змісту.

1.7.
Словесні методи ознайомлення дітей з природою

Словесні методи ознайомлення дітей з природою, їх значення. Вимоги до розповідей вихователя про природу. Види розповідей, методика їх використання. Дитяча художня література як метод ознайомлення з природою. Методика використання природознавчої літератури в різних вікових групах. Бесіда як метод ознайомлення дітей з природою. Види бесід і їх зміст, вимоги до проведення.

1.8.
Заняття в ДНЗ з методики ознайомлення дітей з природою

Заняття в ДНЗ з методики ознайомлення дітей з природою, відбір матеріалу для занять. Методи і прийоми навчання на заняттях відповідно завдань програми. Типи занять, дидактичні вимоги до їх організації та проведення. Відбір матеріалу до занять. Значення і місце занять у системі роботи з ознайомлення дітей різних вікових груп з природою.

1.9.
Екскурсії, цільові та повсякденні прогулянки

Екскурсії як особливий вид занять. Зміст екскурсій, їх тематика. Структура екскурсій. Цільові та повсякденні прогулянки як форма ознайомлення дітей з природою, їх відмінність. Методика підготовки та проведення екскурсій та прогулянок. Організація спостережень в природі. Форми організації спостережень. Керівництво самостійним спостереженнями дітей.

1.10.
Засоби фіксації знань дітей про природу

Календар природи і календар погоди, методика їх ведення. Відображення вражень дітей у малюнках чи інших видах зображувальної діяльності. Складання нескладних колекцій зі старшими дошкільниками. Складання казок та оповідань як засіб фіксації знань про природу. Організація свят в природі, їх значення.

1.11.
Принцип відбору знань дітей дошкільного віку про природу

Принцип виховую чого та розвиваючого характеру знань (з урахуванням мети виховання, психічних можливостей дітей та завдань ознайомлення дітей з природою). Принципи науковості, доступності, краєзнавчий принцип.

1.12.
Методи ознайомлення дітей з природою

Загальна класифікація методів ознайомлення дітей з природою. Залежність вибору методів і прийомів навчання від змісту знань, конкретних завдань розвитку особистості й особливостей пізнавальної діяльності дітей дошкільного віку. Спостереження, наочні методи, технічні засоби, метод моделювання, практичні методи, словесні методи.

Частина ІІ.
Методика розвитку рідного мовлення

2.1. Форми, методи і прийоми розвитку мовлення дітей

Тип занять з розвитку мовлення (класифікація). Особливості їх проведення. Специфіка занять у різновікових групах. Загальне поняття про методи й прийоми. Наочні методи навчання, їх характеристика. Взаємозв’язок слова і наочності, словесні методи навчання, їх характеристика. Практичні та ігрові методи навчання, їх характеристика. Взаємозв’язок і взаємозалежність методів навчання. Прийоми навчання дітей рідної мови. Зразок мовлення вихователя й вимоги до нього. Запитання вихователя й вимоги до них, вимоги до відповідей дітей. Умови успішного виконання програми з розвитку мовлення. Дидактичний та наочний матеріал з розвитку мовлення.
2.2. Методика розвитку мовлення дітей раннього віку. Види занять і особливості їх проведення

Характеристика мовлення дітей раннього віку. Розвиток розуміння мовлення, фонематичного слуху, активного мовлення дітей. Специфіка засвоєння дітьми слів, темпи збагачення словника. Оволодіння граматичними елементами мови. Базисна характеристика розвитку мовлення дітей. Зміст і завдання розвитку мовлення дітей. Методика проведення занять з дітьми раннього віку, їх види й характеристика. Структура заняття. Використання методів і прийомів навчання. Роль наочності в роботі з дітьми.

2.3. Методика розвитку діалогічного мовлення дітей дошкільного віку

Методика розвитку діалогічного мовлення. Завдання й зміст розвитку діалогічного мовлення в дошкільному закладі. Розмова вихователя з дітьми в повсякденному спілкуванні – метод розвитку діалогічного мовлення. Вимоги до організації розмов, їх тематика й зміст у кожній віковій групі. Методика організації й проведення розмов з дітьми. Прийоми активізації мовлення мовчазних та соромливих дітей. Бесіда – основний метод розвитку діалогічного мовлення. Види, зміст і тематика бесід. Методика проведення бесіди: підготовка вихователя й дітей до бесіди, добір наочного, дидактичного, ілюстративного матеріалу та технічних засобів навчання до бесіди. Структура бесіди. Методичні прийоми розвитку діалогічного мовлення дітей в ході бесіди. Види запитань вихователя, вимоги до запитань та відповідей дітей. Монологічне висловлювання як об’єкт навчання. Сучасні дослідження. 

2.4. Методика навчання дітей різних видів монологічного мовлення

Методика навчання дітей монологічного мовлення (розповідання). Зміст і завдання навчання дітей монологічного мовлення. Характеристика методів; прийомів навчання дітей монологічного мовлення. Види розповідей, їх класифікація. Навчання розповідання за дидактичними картинками, за іграшками, з досвіду, творчого розповідання. Сучасні дослідження. 

2.5. Методичні особливості роботи з прозовими творами на заняттях з художньої літератури

Методика читання художніх творів на заняттях. Специфіка занять з художньої літератури, їх структура, методичні прийоми роботи. Підготовка вихователя до занять: добір твору, виразне читання, виділення важливих слів, добір ілюстрацій, наочності, ТЗН. Види бесід і після художнього читання. Прийоми ознайомлення дітей з жанрами, композицією, засобами художньої виразності твору, дитячою книгою, її структурою.

2.6. Методичні особливості роботи з поетичними творами на занятті з художньої літератури

Значення поезії у вихованні дітей. Особливості сприймання й запам’ятовування дітьми віршів. Добір віршів для заучування, вимоги до них. Методика заучування поетичних творів. Структура занять із заучування віршів і методичні прийоми їх проведення в різних вікових групах. 

2.7. Методика навчання переказу в дитячому садку

Суть переказу, його значення для розвитку зв’язного мовлення, пам’яті, мислення. Добір літературних творів для переказу, вимоги до них. Вимоги до дитячих переказів (усвідомленість, послідовність, точність, образність і граматична правильність мови, інтонаційна виразність, елементи творчої доробки). Структурні компоненти заняття. Методичні прийоми навчання дітей переказу: запитання, план, спільний, відображений переказ, підказка, переказ за частинами, за ролями, за малюнками, з використанням ТЗН, ілюстративного матеріалу, від першої особи, переказ з елементами драматизації та навчання творчого розповідання, інсценування. Особливості навчання переказу в різних вікових групах. 

2.8. Методика навчання розповідання за дидактичними картинками в різних вікових групах

Значення картин у навчанні розповідання. Види розповідей за змістом картин. Методика навчання описових розповідей за картиною. Сюжетні й творчі розповіді. Місце розповідей за дидактичними картинами у структурі заняття з розвитку мовлення. Методика навчання дітей розповідання за картинами в різних вікових групах.
2.9. Особливості розвитку словникового запасу у дітей дошкільного віку

Закономірності засвоєння слова дитиною. Перші слова, їх специфіка й особливості. Етапи оволодіння словами. Завдання й зміст словникової роботи в різних вікових групах дошкільного закладу. Принципи словникової роботи. Характеристика методів і прийомів словникової роботи. Специфіка занять з словникової роботи, їх види й методика проведення: ознайомлення з якостями й властивостями предметів, заняття на формування понять, узагальнень і класифікацію. Комплексні й тематичні заняття, їх проведення. Розвиток словника в різних видах діяльності. Робота над словником на заняттях з усіх розділів програми виховання і розвитку.

2.10. Завдання та зміст роботи з формування граматичної будови мовлення у різних вікових групах

Загальне поняття про граматичну будову мови: граматика, морфологія, синтаксис; граматичні заняття. Значення засвоєння граматичної будови мови для мовленнєвого розвитку дітей та підготовки їх до школи. Завдання й зміст формування граматичної правильності мовлення в дітей. Умови, необхідні для засвоєння дітьми норм граматики. Шляхи й методи формування граматичної правильності мовлення. Дидактичні ігри, вправи, мовленнєві ситуації, казки, їх місце у формуванні граматичної будови мови. Спеціальні заняття з формування граматичної правильності мовлення, методика їх проведення. Формування граматичної правильності мовлення у процесі режимних моментів та на заняттях з інших розділів програм.

2.11. Методика виховання звукової культури мовлення у різних вікових групах
Закономірності засвоєння звука дитиною. Характеристика компонентів звукової культури мовлення. Особливості звуковимови дітей різних вікових груп. Завдання і зміст виховання звукової культури мовлення. Прийоми індивідуальної перевірки звуковимови дітей. Система роботи щодо виховання звукової культури мовлення: розвиток слухової уваги, фонематичного слуху, мовного дихання, дикції, сили голосу, інтонації. Фронтальна та індивідуальна робота з дітьми. Дидактичні ігри і вправи у вихованні звукової культури мовлення. Види занять, їх структура, обладнання наочними і дидактичними матеріалами. Методика їх проведення. Виховання звукової культури мовлення у процесі режимних моментів й на інших заняттях.

2.12. Навчання грамоти у старшій групі дитячого садка
Поняття навчання грамоти. Теоретичні засади навчання грамоти (лінгвістичні, психолого-педагогічні). Завдання та зміст навчання грамоти у старшій групі. Ознайомлення зі складом, наголосом. Формування знань про речення. Навчання звукового аналізу: поглиблення знань про голосні та приголосні звуки. Використання наочності у навчанні грамоти.

2.13. Особливості роботи з підготовки руки до письма
Формування графічних навичок письма, їх відмінність від навичок малювання. Завдання й зміст підготовки руки до письма. Гігієнічні й педагогічні вимоги до організації занять. Ознайомлення дітей із зошитом. Специфіка занять з підготовки руки до письма й методика їх проведення у випускній групі дошкільного закладу. Вправи в зошиті.

III. Теорія та методика образотворчої діяльності дітей дошкільного віку

3.1. Мета і завдання виховання, навчання і різнобічного розвитку дітей засобами образотворчої діяльності

Естетичний розвиток дітей, формування потреб і здібностей до занять образотворчою діяльністю. Художньо-естетичний, моральний, розумовий і фізичний розвиток дітей в процесі занять з зображувальної діяльності.

3.2. Методи та прийоми організації образотворчої діяльності

Методи і прийоми навчання як провідна категорія дидактики. Різноманітність підходів до класифікації методів і прийомів; їх загальна характеристика.

3.3. Форми організації зображувальної діяльності дітей

Заняття, самостійна образотворча діяльність, екскурсії як основні форми організації образотворчої діяльності в ДНЗ.
3.4. Види зображувальної діяльності та їх вплив на всебічний розвиток дітей дошкільного віку

Види зображувальної діяльності. Значення образотворчої діяльності на всебічний розвиток дітей.

3.5. Організація та проведення заняття з малювання у ІІ молодшій групі

Вимоги до організації та проведення заняття. Проходження програми. Методи та прийоми навчання малюванню. Зображення предметів дитиною. Передача зв’язного змісту сюжету. Технічні навички.

3.6. Організація та проведення заняття з малювання у середній групі

Вимоги до організації занять з малювання. Проходження програми. Навчання предметному, сюжетному та декоративному  малюванню. Навчання технічним навичкам.

3.7. Організація та проведення заняття з малювання у старшій групі

Вимоги до організації занять з малювання. Проходження програми. Навчання предметному, сюжетному та декоративному  малюванню. Навчання технічним навичкам.

3.8. Організація та проведення заняття з аплікації у ІІ молодшій групі

Аплікація як вид декоративного образотворчого мистецтва. Матеріал для аплікації. Задачі навчання. Проходження програми з аплікації. Методи та прийоми навчання. Розгляд робіт.

3.9. Організація та проведення заняття з аплікації у середній групі

Особливості пластичної форми, які створюють діти. Задачі навчання. Проходження програми. Методи та прийоми навчання.

3.10. Організація та проведення заняття з аплікації у старшій групі

Програмні завдання. Проходження програми. Методи та прийоми навчання. Аплікація з нетрадиційних матеріалів (тканини, природних матеріалів).

3.11. Предметне малювання в дошкільному віці

Задачі навчання предметного малювання. Методика навчання малюванню дерев, тварин, транспорту, людей технікою гуаші та олівця. Відмінності програмних задач для середньої та старшої групи.

3.12. Декоративне малювання
Декоративно-прикладне мистецтво. Завдання, та зміст декоративного малювання. Види декоративного мистецтва. Види орнаментів, їх характеристика занять з декоративного малювання в різних вікових групах.

ІV.
Теорія та методика фізичного виховання дітей дошкільного віку

4.1. Завдання та засоби фізичного виховання дітей дошкільного віку

Оздоровчі, навчальні та виховні завдання. Загальна характеристика засобів фізичного виховання. Характеристика фізичних вправ. Їх класифікація. Вимоги до відбору фізичних вправ для дітей дошкільного віку.
4.2. Методика навчання основним рухам

Види основних рухів та їх характеристика (ходьба, біг, лазіння, стрибки, метання, вправи у рівновазі). Методика навчання дітей основним рухам. Прийоми страхування та попередження травматизму.

4.3. Організація та проведення ранкової гімнастики у ІІ молодшій групі

Ранкова гімнастика як форма організації фізичного виховання дітей дошкільного віку. Значення ранкової гімнастики. Умови для проведення ранкової гімнастики. Правила добору вправ для неї. Побудова комплексів за типовим планом, їх особливості в ІІ молодшій групі.  Методика проведення гімнастики та її особливості в ІІ молодшій групі. Тривалість та послідовність комплексів ранкової гімнастики.

4.4. Організація та проведення ранкової гімнастики у старших групах

Ранкова гімнастика як форма організації фізичного виховання дітей дошкільного віку. Значення ранкової гімнастики. Умови для проведення ранкової гімнастики. Правила добору вправ для неї. Побудова комплексів за типовим планом, їх особливості в старших групах дитячого садка. Методика проведення гімнастики та її особливості в старших групах дитячого садка. Тривалість та послідовність комплексів ранкової гімнастики.

4.5. Організація та проведення фізкультурних свят та розваг у дитячому садку

4.6. Організація та проведення занять з фізичного виховання у І молодшій групі
Прийоми навчання основним рухам. Структура і методика проведення заняття (кількість занять на тиждень, етапи проведення заняття (частини), приклад).

4.7. Організація та проведення занять з фізичного виховання у ІІ молодшій групі

Завдання заняття з фізичного виховання. Прийоми навчання основним рухам. Структура і методика проведення заняття (кількість занять на тиждень, етапи проведення заняття (частини), приклад).

4.8. Організація та проведення занять з фізичного виховання у середній групі

Завдання заняття з фізичного виховання. Прийоми навчання основним рухам. Структура і методика проведення заняття (кількість занять на тиждень, етапи проведення заняття (частини), приклад).

4.9. Організація та проведення занять з фізичного виховання у старшій групі.

Завдання заняття з фізичного виховання. Прийоми навчання основним рухам. Структура і методика проведення заняття (кількість занять на тиждень, етапи проведення заняття (частини), приклад).
4.10. Забезпечення рухової активності дітей дошкільного віку в повсякденному житті
4.11. Особливості методики проведення рухливих ігор 

Особливості ігор для дітей різного дошкільного віку. Правила добору рухливих ігор. Підготовка до гри. Керівництво грою. Регулювання навантаження в рухливих іграх, їх ускладнення.
4.12. Вікові особливості дітей раннього та дошкільного віку

Закономірності фізичного розвитку дитячого організму. Характеристика особливостей розвитку та удосконалення функцій органів та систем дитячого організму в процесі виконання фізичних вправ.

4.13. Планування та облік роботи з фізичного виховання в ДНЗ

Значення планування та обліку роботи в ДНЗ. Основні вимоги до планування. Реалізація дидактичних принципів при розподілі програмового матеріалу у перспективному плані. Облік роботи з фізичного виховання (попередній, поточний, рубіжний).

V. Теорія та методика музичного виховання дітей дошкільного віку

5.1. Система масового музичного виховання за рубежем

Метод “столбіця” (Болгарія). Методична система музичного виховання Угорщини (Золтан Кодай, Бела Барток). Система К. Орфа (Австрія).
5.2. Структура музикальності дитини.

Поняття «музикальність». Ознаки музикальності. Музикальність як комплекс здібностей. Основні музичні здібності. Вікові особливості музичних здібностей у дітей.

5.3. Види музичної діяльності дошкільників

Провідний вид дитячої музичної діяльності – сприймання. Методи розвитку сприймання. Спів. Музично-ритмічна діяльність. Гра на дитячих музичних інструментах як види дитячого виконавства. Дитяча музична творчість, прийоми її активізації.

5.4. Характеристика методів і прийомів залучення дітей до музичного мистецтва

Своєрідність методів виховання засобами музики. Наочно-виразний показ прийомів виконання, пояснення і бесіда як емоційно-образний прийом ознайомлення з музикою. Художнє виконання творів як метод залучення дитини до музичного мистецтва.

5.5. Види та структура музичних занять з дітьми

Заняття як основна організаційна форма навчання. Зміст і структура фронтальних музичних занять. Варіативність структури музичних занять. Заняття індивідуальні, з невеликими групами дітей, об’єднані.

5.6. Структура і форми виявлення самостійної музичної діяльності дошкільників

Характеристика самостійної музичної діяльності дітей. Організація музикування дітей. Опосередковані методи керівництва і творчий підхід до самостійної діяльності дітей.

5.7. Музика у повсякденному житті ДНЗ

Добір музичних творів для дитячого свята. Підготовка святкового музичного матеріалу в процесі заняття. Роль музичного керівника і вихователів груп при проведенні свята.

5.8. Форми планування та обліку музичного виховання в дитячому садку

Перспективне та календарне планування. Особливості планування. Облік результатів музичного виховання і розвитку дітей.

5.9. Керівництво роботою з музичного виховання в дитячих дошкільних закладах

Загальна спрямованість керівництва роботою з музично-естетичного виховання в дитячому садку. Обов’язки керівника дитячого садка в організації музичної роботи. обов’язки музичного керівника в музичному вихованні дітей.

5.10. Завдання, зміст і методи роботи методиста з музичного виховання дітей

5.11. Роль музики в духовному розвитку особистості

5.12. Слухання музики як провідний вид музичної діяльності дітей

Репертуар для слухання музики. Методика формування навичок слухання музики.
VІ.
Теорія та методика формування елементарних математичних уявлень у дітей дошкільного віку

6.1. Дидактичні основи формування елементарних математичних уявлень у дошкільників

Завдання та загальна характеристика змісту передматематичної підготовки дітей до школи. Методи передматематичної підготовки. Засоби формування елементарних математичних уявлень у дітей в дитячому садку. Форми організації роботи з розвитку елементарних математичних уявлень у дошкільників.

6.2. Формування у дітей уявлень про величину предметів та вимірювання величин.

Особливості розвитку уявлень дітей про величину. Методика формування уявлень про величину. Значення навчання вимірюванню. Методика навчання вимірювання довжини та об’єму умовними мірками. Формування у дошкільників знань про загальноприйняті міри довжини, об’єму, маси та способах їх вимірювання.

6.3. Розвиток у дітей уявлень про множину, число та лічбу в процесі навчання. Завдання, зміст і методика формування кількісних уявлень в різних вікових групах дитячого садка.

Розвиток у дітей уявлень про множини. Вплив просторово-кількісних особливостей предмету на сприйняття дітьми чисельності множини. Розвиток у дітей уявлень про число. Завдання, зміст і методика формування кількісних уявлень в різних вікових групах дитячого садка.

6.4. Навчання розв’язуванню арифметичних задач

Особливості розуміння старшими дошкільниками арифметичних задач. Види арифметичних задач, що використовуються в роботі з дошкільниками. Послідовність етапів та методичних прийомів в  навчанні дітей розв’язувати арифметичні задачі.

6.5. Формування у дітей геометричних уявлень 

Особливості сприйняття дітьми форми предметів і геометричних фігур. Методика ознайомлення дітей с геометричними фігурами і формою предметів.  Вміння розрізняти та правильно називати геометричні фігури. Формування узагальнених знань про фігури. Послідовність порівняння фігур.

6.6. Розвиток уявлень дітей про час 

Час та його особливості. Сприйняття часу дітьми різного віку. Ознайомлення дітей с часом в різних вікових групах. Методика формування часових уявлень в різних вікових групах дитячого садка. 

6.7. Предмет методики формування уявлень елементарних математичних уявлень у дошкільників. Історія та сучасний стан ТМФЕМУ.

МФЕМУ як наукова галузь. Зв’язок з іншими науками. Дослідження проблем формування елементарних математичних уявлень у дошкільників. Історичні аспекти розвитку методики. Внесок Г.М.Леушиної в розробку проблем математичного розвитку дітей-дошкільників. Сучасний стан проблеми та перспективи вдосконалення методики.

6.8. Особливості просторових уявлень дітей і методика їх формування  

Розвиток у дітей уявлень і практичного орієнтування в просторі. Методика формування просторових уявлень та практичного орієнтування у дітей дошкільного віку.
6.9. Специфіка організації та методика проведення занять з математики

Заняття – як одна з форм роботи з розвитку математичних уявлень у дошкільників. Структура, тривалість, зміст частин заняття. Дидактичні вимоги до планування. Забезпечення пізнавальної активності дитини на заняттях. Вимоги сучасних програм до організації занять з математики.

6.10. Організація методичної роботи з формування елементарних математичних уявлень

Планування та облік роботи з розвитку елементарних математичних уявлень. Планування роботи з урахуванням сучасних програм.  Методичне керівництво роботою з розвитку математичних уявлень у дітей в дошкільних навчальних закладах.

6.11. Дидактичні ігри в системі формування елементарних математичних уявлень у дошкільників

Гра – як один з методів навчання математики. Формування логічного мислення. Особливості дидактичних ігор з математичним змістом. Логічні вправи та завдання – засоби цікавої математики. Вимірювання розвитку мислення за допомогою гри.  Застосування ігор з математичним змістом в умовах дитячого садка.

Орієнтовні практичні завдання:

Методика ознайомлення дітей з природою

1. Скласти план-конспект заняття для дітей середньої групи по ознайомленню з рослинами на прикладі кімнатних рослин кутка природи.

2. Скласти план-конспект заняття для дітей старшої групи по ознайомленню з формами води у природі за допомогою простих дослідів.

3. Скласти план-конспект практичного заняття на земельній ділянці на тему «Посів насіння» для дітей старшої групи.

4. Скласти план-конспект екскурсії в природу восени, показати зміни в природі.

5. Скласти план бесіди про свійських і диких тварин для дітей старшої групи.

6. Скласти план цільової прогулянки на город для дітей старшої групи.

7. Скласти план-конспект заняття для дітей третього року життя з неживої природи.

8. Скласти план-конспект заняття для дітей старшого дошкільного віку на тему «Лікарські рослини».

Методика розвитку рідного мовлення

1. Скласти план заняття з заучування вірша у підготовчій групі (вірш дібрати за програмою самостійно).

2. Скласти план заняття з навчання грамоти у старшій групі.

3. Скласти план заняття з навчання переказу у другій молодшій групі.

4. Скласти конспект гри-заняття з дітьми другого року життя з розвитку мовлення.

5. Скласти план заняття з розповідання казки у старшій групі (казку дібрати за програмою самостійно).

6. Скласти план індивідуального заняття з формування звукової культури мовлення.

7. Скласти план тематичного заняття з словникової роботи у старшій групі.

Теорія та методика образотворчої діяльності дітей дошкільного віку

1. Скласти план-конспект заняття з декоративного малювання на тему «Тарілка» (старша група). Розкрити методику виконання.

2. Скласти план-конспект заняття з ліплення на тему «Пташка» (середня група). Розкрити  та пояснити методику виконання.

3. Скласти план-конспект заняття з аплікації на тему «Намисто для ялинки» (молодша група). Розкрити методику виконання.

4. Розкрити методику та технологію виготовлення складної накладеної витинанки.

5. Скласти план-конспект заняття з малювання кольоровими олівцями на тему «Хатинка для трьох поросят» (старша група). Показати та пояснити методику виконання.

Теорія та методика музичного виховання дітей дошкільного віку

1. Наведіть приклади використання словесної та зображувальної наочності під час ознайомлення дітей з новою піснею.

2. Дайте характеристику двох дітей одного віку, але різних за рівнем музичного розвитку. Наведіть приклад завдання, але в різних варіантах, враховуючи індивідуальні особливості дітей.

3. Складіть план музично-літературного концерту для дітей старших груп (за участю дітей і дорослих).

4. Складіть план фізкультурного заняття з визначенням компонентів, що потребують музичного супроводу.

5. Продумайте і складіть список обладнання музичного куточку.

Теорія і методика фізичного виховання дітей дошкільного віку

1. Розкрити методику навчання стрибків у довжину з місця.

2. Розкрити методику розвитку рівноваги.

3. Навчання дітей шикуванню і перешикуванню.

4. Розкрити значення та методику проведення фізкультхвилинок (навести приклади 1-2 комплексів).

5. Скласти комплекс ранкової гімнастики для дітей ІІ молодшої групи та пояснити методику проведення.

Теорія та методика формування елементарних математичних уявлень у дітей дошкільного віку

1. Скласти план-конспект заняття з математики для дітей шостого року життя.

Мета заняття: навчити дітей лічити предмети в межах 5. Ознайомити з цифрою 1. Продовжувати формувати поняття «більше», «менше».

2. Скласти план-конспект заняття з математики для дітей молодшої групи.

Мета заняття: навчити дітей порівнювати два предмети, контрастні за висотою, користуючись прийомом прикладання; позначати результати порівнювання словами: вище, нижче, високий, низький.

3. Скласти план-конспект заняття з математики для дітей старшого дошкільного віку.

Мета заняття: розкрити значення порядкових числівників і сформувати навички порядкової лічби в межах 7. Показати, що для визначення порядкового місця предмета серед інших істотне значення має напрям лічби.

4. Скласти план-конспект заняття з математики для дітей старшого дошкільного віку.

Мета заняття: навчити дітей ділити ціле на 2 і 4 частини згинанням предмета навпіл (на 2 частини) і ще раз навпіл (на 4 частини); навчити відображувати у мові дії і результати ділення (склали навпіл, дістали 2 рівні частини, половина цілого, одна з двох частин); сформувати уявлення про те, що половина – це одна з двох рівних частин цілого. Половинами називають обидві рівні частини; показати відношення між цілим і частиною (ціле більше, ніж частина; частина менша, ніж ціле).

5. Скласти план-конспект заняття з математики для дітей старшої групи.

Мета: ознайомити дітей з пристроєм для обліку часу - годинником. Вчити дітей визначати час за годинником, познайомити з будовою годинника. Викликати цікавість до годинника.
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ЕТАЛОННА  ВІДПОВІДЬ

ЕКЗАМЕНАЦІЙНИЙ БІЛЕТ № ______

1. Формування у дітей уявлень про величину предметів та вимірювання величин.
2. Завдання та засоби фізичного виховання дітей дошкільного віку.
3. Декоративне мистецтво
4. Практичне завдання з теорії та методики музичного виховання дітей дошкільного віку: 

Продумайте і складіть список обладнання музичного куточку.

Відповідь на питання №1.
Формування у дітей уявлень про величину предметів та вимірювання величин.

Розмір предмета - це його відносна характеристика, що підкреслює довжи​ну окремих частин і визначає місце предмета серед одно​рідних. Ця властивість предмета сприймається різнома​нітними аналізаторами: зоровим, дотиковим і руховим. Розмір предмета визначається тільки на підставі порівняння. Сприй​мання розмірів предмета залежить передусім від відстані, на якій перебуває предмет від спостерігача. Характеристика розмірів предмета залежить і від розміщення його у просторі (у горизонтальному чи вер​тикальному положенні він перебуває). Розмір предмета завжди відносний, він залежить від того, з яким предметом його порівнюємо. Отже, розмір конкретного предмета характеризуєть​ся такими особливостями: порівнянням, зміною і відно​сністю.

Розмір предмета пізнається людиною порівняно з іншим (мірою). Розмір предмета визначають звичайно на підставі встановлення місця, яке він займає серед одно​рідних предметів. За еталони розміру приймають уявлення про відношення між предметами, позначені словами, що вка​зують на місце предмета серед інших.

Початковому виділенню розміру, виникненню елемен​тарних уявлень про нього сприяють предметні дії, які мі​стять різні види безпосереднього зіставлення предметів між собою за їхнім розміром: накладання або прикладан​ня, приставляння, а також опосередковане порівняння за допомогою вимірювання.

У процесі безпосереднього порівняння (накладанням або прикладанням і приставлянням) діти четвертого ро​ку життя вчаться розрізняти і позначати відповідними словами однакові та різні за розміром предмети (вели​кий - маленький, однакові за розміром). Вони вчаться обстежувати розміри предметів зором, дотиком, рухом, порівнювати предмети контрастні і рівні за довжиною, шириною, висотою, користуючись прийомами накладан​ня і прикладання (довші, коротші, рівні за довжиною). Для порівняння спочатку використовують предмети контрастних розмірів. Предмети розміщують так, щоб порів​нювальний розмір було добре видно.

Важливе місце, в системі роботи щодо ознайомлення дітей п'ятого року з розміром займає навчання їх упо​рядковуванню предмета за одним з параметрів. Для цьо​го порівнюють три, чотири і навіть п'ять різних за розмі​рами предметів. Діти розміщують їх від найменшого (низький, вузький, короткий) до найбільшого або навпа​ки - від найбільшого до найменшого. Вони оволодіва​ють узагальненим способом виділення розміру, діючи за правилом: щоб розмістити ряд предметів за розміром, треба щоразу вибирати найбільший з усіх предметів або, навпаки, найменший. У цій групі значна увага приділяється розвитку око​міру.

У старших групах діти вчаться порівнюва​ти розміри двох предметів накладанням або прикладан​ням, розуміти, що розміри предмета можна виміряти за допомогою іншого предмета, який називається умовною мірою або мірою. Вимірювати за допомогою умовної мі​ри довжину, об'єм рідких і сипучих речовин, з'ясовува​ти ряд розмірів (довжині, ширині, ви​соті, товщині).

Поняття «товщина» вживається у двох значеннях: перше - коли виділяють переріз округлих предметів, і друге - коли поняття «товщина» вжива​ється у значенні «висота». Дітей слід ознайомити, з поняттям товщини - предмета в обох значеннях. 

Навчають вимірювати поступово, послідовно усклад​нюючи завдання. Оскільки вимірювання для дітей є  новим і досить складним видом математичної діяльності, слід умовно розмежувати вимірювання та лічбу мір. Спочатку, на першому етапі, діти використовують тільки вимірюванням, накладання (заповнення) мір, а потім лічать вимірювання. 

Відповідь на питання №2.

Завдання та засоби фізичного виховання дітей дошкільного віку

Оздоровчі завдання спрямовані на охорону життя, зміцнення здоров'я, всебічний фізичний розвиток, загартування та удосконалення функцій організму дітей, підвищення фізичної та розумової працездатності. Їх вирішенню сприяє створення відповідних умов (раціонального режиму, харчування та ін.), урізноманітнення організаційних форм фізичного виховання (заняття, ранкова гімнастика, рухливі ігри тощо), підвищення рухової активності дітей протягом дня та ін. 

Освітні завдання спрямовані на формування певних систем рухових умінь та навичок; ігрових дій; здобування доступних уявлень та знань про користь занять фізичною культурою, іграми, про основні гігієнічні вимоги та правила. Протягом дошкільного віку у дитини необхідно створити так звану «школу рухів», до якої належать формування та удосконалення життєво важливих умінь та навичок з ходьби, бігу, стрибків, метань предметів, лазіння, ходьби на лижах, плавання, їзди на велосипеді та ін. 

Виховні завдання спрямовані на формування позитивних моральних та вольових рис характеру дитини засобами фізичної культури. Заняття з фізичної культури, рухливі ігри, вправи спортивного характеру сприяють вихованню у дітей дисциплінованості, колективізму, рішучості, сміливості та інших якостей, необхідних кожній людині.

Успішне вирішення завдань фізичного виховання дітей дошкільного віку залежить від поєднання різноманітних засобів, які розподіляються на такі види: фізичні вправи, що застосовуються у гімнастиці, спорті, грі та туризмі, оздоровчі сили природи (повітря, сонце, вода) та гігієнічні фактори.

В основу з найбільш загальних класифікацій покладено систему засобів фізичного виховання та методи їх застосування: гімнастика, ігри, спорт та туризм. Кожна з цих груп має свої специфічні ознаки і розподіляється на класифікаційні підгрупи.

Гімнастика - один з найбільш поширених засобів фізичного виховання. Специфічною особливістю гімнастики є можливість вибірково впливати на різні частини тіла, окремі м'язові групи та суглоби; чітко дозувати фізіологічне навантаження; застосовувати різноманітні вправи з використанням посібників та гімнастичного інвентарю; виконувати вправи під музику.

Ігри – один з найпоширеніших засобів фізичного виховання. Розрізняють рухливі та спортивні ігри.

Туризм – це різноманітні за формою, змістом та тривалістю походи і подорожі, спрямовані на активний відпочинок, пізнання рідного краю, всебічний фізичний розвиток та загартування дітей.

Починаючи з другої молодшої групи, дітей поступово ознайомлюють з доступними для них видами спортивних вправ, зокрема ходьбою на лижах, плаванням, катанням на велосипеді та ін.

Відповідь на питання №3.

Декоративне мистецтво

Декоративно-прикладне мистецтво ( від лат. «decorare» - прикрашати )- розділ декоративного мистецтва, який охоплює ряд галузей творчості, котрі присвячені створенню художніх виробів, призначених не тільки для задоволення безпосередніх, утилітарних потреб, але й для прикраси житла, архітектурних споруд, парків, скверів та інше. До декоративно-прикладного мистецтва належать художньо виконані меблі, посуд, одяг, килими, мережі, ювелірні вибори, іграшки та інші предмети. В Україні історично склалися центри декоративно-прикладного мистецтва у Косові, Яворові, Опішні, Решетилівці, Дибінцях, Ічні, Дегтярах, Петриківці, Бубнівці, Клембівці, Кролевці та інших населених пунктах. У 20- 30 роках XX століття розвиваються народні художні промисли по виготовленню батіка, який був відомий в Україні ще з XVIII століття, (із скла, дерева, глини), гобеленів, килимів, мереж, кришталевих та ювелірних виробів тощо.

Декоративний малюнок як складова частина декоративно-прикладного мистецтва призначений, разом з іншими виразними засобами цього виду образотворчого мистецтва, задовольняти естетичні потреби людей. До специфічних видів декору відносяться зображення сюжетів, символів і орнаменту.

Сюжетне зображення — це композиція, нанесена на поверхню предмета (скринька, ваза, глечик тощо), яка відтворює певне явище, подію, конкретну людину або річ.

Символічне зображення (від грецьк. "symbolon" — умовний знак, прикмета) — відтворення умовного образу, який позначає ту чи іншу ідею, поняття (герби, емблеми, знаки тощо). Здавна основним видом оздоблення виробів декоративно-прикладного мистецтва був орнамент від лат. "ornamentum" — прикраса) — візерунок, побудований на ритмічно організованому сполученні зображувальних елементів, виконаних засобами живопису, опалювання, різьби, інтарсії, графіки тощо.

Замкненим орнаментом називають візерунок, у групований у замкнених формах — колі, квадраті, прямокутнику. Орнаментальною стрічкою називають візерунок, декоративні елементи якого створюють ритмічний ряд з відкритим двостороннім рухом, який вписується у стрічку. Існують симетричні орнаментальні стрічки що будуються уздовж або упоперек вісі симетрії. 

Сітчастим орнаментом називають візерунок, елементи якого розміщені по всій поверхні. Він використовується для оформлення одягу, інтер'єру приміщень тощо.

За образотворчим началом розрізняють орнаменти: рослинні, геометричні й тератологічні (від грецьк. "teras" — чудовисько) — стилізоване зображення казкових звірів, птахів, переплетень рослинних і тваринних мотивів; іноді цей орнамент називають зооморфним (від грецьк "zoon" — тварина + "morphе" — форма).

Малюнок або візерунок, який прикрашає той чи інший виріб декоративно-прикладного мистецтва, незалежно від свого змісту, повинен відповідати певним вимогам. Успішність оволодіння дітьми декоративним малюванням вимагає вирішення низькі завдань.

Середня група. Перше знайомство дітей з особливостями декоративного малювання здійснюється в середній групі дитячого садка. Збагачення уявлень про призначення декоративного малюнка, виховання естетичного ставлення до виробів декоративно-прикладного мистецтва відбувається на підставі порівняльних характеристик зовнішнього вигляду різноманітних предметів побуту, зразків національного одягу, оформлення фасадів та інтер'єрів житлових та громадських споруд тощо. 
У процесі обстеження тих чи інших зразків декоративно-прикладного мистецтва слід звернути увагу дітей на особливості елементів візерунка, спрощення їх форми в порівнянні з реальним предметом; супідрядність залежно від виконуваної функції — головні та другорядні; засоби їх виділення — розміром, кольором і місцем на площині: порядок композиційної організації — ритм, побудований на строгій метричній основі, симетрія. Перші завдання, що пропонуються дітям на цьому етапі, спрямовані на створення орнаментальних стрічок, присвячених рослинним мотивам. 

Старша група. Наступне ускладнення завдань декоративного малювання полягає у формуванні в дітей уявлень про зображувальні та виразні особливості найбільш поширених в Україні його стильових напрямків і використанні найбільш посильних з них у практичній діяльності. Крім того, дітям надається можливість оздоблювати предмети, різноманітні за призначенням та конструктивною будовою.

Відповідь на питання №4.

Практичне завдання з теорії та методики музичного виховання дітей дошкільного віку: Продумайте і складіть список обладнання музичного куточку.
В групі поставити шафу з музичним обладнанням; біля однієї з вільних стін, розташувати стіл з музичними інструментами, а над ним повісити портрет відомого композитора. «Музичний куточок» можна організувати в невеликому приміщенні біля групи, де є вільне місце. Важливо, щоб відведене для музичних занять місце своїм зовнішнім оформленням привертало і було доступне.

Для «музичного куточка» необхідно відібрати матеріали, посібники, набір музичних інструментів. Час від часу їх доводиться замінювати і поповнювати. В цілому всі посібники і устаткування можна розділити на два типи: 1) вимагаючи участі педагога - аудіовізуальні засоби (діафільми, діапозитиви, грамплатівки, магнітофонні записи) і технічні (радіо, телевізор); 2) що використовуються дітьми самостійно - інструменти (металофони, цитра, триолы), настільні музично-дидактичні ігри, комплекти різних лялькових театрів, елементи костюмів, атрибути, художні іграшки.
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