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Пояснювальна записка

В сучасному суспільстві вища школа гарантує молоді здобуття ґрунтових знань, вивчення основ самовдосконалення, прищеплення високих моральних якостей і загальної культури. Згідно з вимогами української держави молодий спеціаліст повинен мати національну свідомість, професійні знання, широкий кругозір.
Завдання державних екзаменів за фахом «Дошкільна освіта» полягає в ретельній перевірці та об’єктивній оцінці рівня підготовленості кожного студента-випускника до педагогічної діяльності відповідно до освітнього та кваліфікаційного стандарту.

Професіограми сучасних вчених включають наступні вимоги до педагога: загально-громадські, морально-педагогічні, практично-соціальні. Необхідна наявність і професійно-педагогічних якостей, таких як: високоморальність, духовна культура, кругозір, доброзичливість та співчуття, чуйність та терпимість, любов до дітей. Вихователь повинен бути готовим до виконання основних педагогічних функцій: соціальної, освітньої, виховної, розвиваючої, керуючої.

Програма підготовки студентів напряму підготовки «Дошкільна освіта» освітньо-кваліфікаційного рівня «Бакалавр» розроблена на основі Галузевих стандартів вищої освіти, а також діючих навчальних планів спеціальності. В змісті програми відображені сучасні тенденції розвитку дошкільної освіти в Україні, враховані надбання психолого-педагогічної науки та історичний досвід виховання та освіти дітей.

Програма державного екзамену з актуальних проблем педагогіки складена на основі навчальних програм дисциплін психолого-педагогічного спрямування, а саме: загальної та дошкільної педагогіки, загальної та дитячої психології.
Державний екзамен «Педагогіка та психологія дошкільної освіти» проводиться у формі письмового виконання тестових завдань з загальної та дошкільної педагогіки, загальної та дитячої психології. Зміст тестових завдань визначається викладачами кафедри соціальної педагогіки та дошкільної освіти та затверджується радою навчально-наукового інституту соціально-педагогічної та мистецької освіти. 
Випускники повинні показати глибину та усвідомленість професійних знань, розвиток педагогічних вмінь і навичок. Відповіді повинні свідчити про розуміння завдань удосконалення системи дошкільної освіти в Україні, наявність високого професійно-педагогічного потенціалу особистості, розуміння призначення педагога-вихователя в суспільстві, поєднання фундаментальних знань з педагогічними вміннями і навичками.
Організація та проведення державних екзаменів на засадах гуманізму та вимогливості, сприяє успішній роботі випускника. Правильність та об’єктивність оцінки знань, вмінь, навичок випускників забезпечується єдністю вимог, близьким за складом текстами тестових завдань. Загальні вимоги до проведення екзаменів базуються на дидактичних принципах навчання.

Тестові завдання можуть виконуватися в письмовій формі або комп’ютерному режимі. Кожен варіант складається з 100 тестових завдань. Правильна відповідь на кожне тестове завдання оцінюється в 1 бал. 

Згідно з національною шкалою оцінювання знань:

«відмінно» ставиться, якщо студент  набрав від 90 до 100 балів; 
«добре» ставиться, якщо студент набрав від 74 до 89 балів;

«задовільно» - 60-73 балів; 
«незадовільно» ставиться, якщо студент не засвоїв матеріал у межах програм курсів педагогічних дисциплін  і набрав менше ніж 60 балів.

Частина І. Загальна педагогіка
1.1. Сутність процесу навчання.

Сутність та структура процесу навчання. Особливості навчання та його рушійні сили. Гносеологічні, психолого-педагогічні основи процесу навчання. Єдність освітньої, розвиваючої та виховної функції навчання. Основні функції навчання та їх реалізація в навчально-виховному процесі. Сучасні вимоги до навчання та освіти.

1.2. Дидактика та її основні категорії.

Дидактика — теорія освіти і навчання. Виникнення, розвиток та шляхи удосконалення дидактики. Основні категорії дидактики. Зміст навчання, принципи, методи, форми організації навчання. Взаємозв’язок дидактики і окремих методик.

Методичні та науково-природничі основи дидактики. Актуальні проблеми сучасної дидактики.

1.3. Закономірності та принципи навчання.

Поняття про закономірності навчання. Характеристика закономірностей навчання: обумовленість навчання потребами суспільства, залежність навчання від вікових та індивідуальних особливостей учня, єдність навчання, освіти і розвитку.

Поняття про принципи навчання та їх характеристика. Історизм та їх обумовленість змістом освіти.

1.4. Методи навчання.

Поняття про методи навчання. Функції методів навчання. Історія розвитку методів навчання. Різні підходи до класифікації методів навчання, їх аналіз. Характеристика словесних, наочних, практичних методів навчання. Дидактичні ігри та їх роль в активізації. Основи програмованого навчання. Машинне і безмашинне програмування. Комп’ютеризація навчання. Перспективи розвитку та застосування. Характеристика окремих методів навчання. Тенденції їх удосконалення в сучасній школі.

1.5. Форми організації навчання в школі.

Питання про організаційні форми навчання. Генезис організаційних форм навчання. Фронтальні, групові, колективні та індивідуальні форми організації навчальної діяльності учнів на заняттях. Характеристика класно-навчальної системи навчання. Основні вимоги до сучасного уроку. Передовий досвід проведення уроків у загальноосвітній школі.

Типологія і структура уроків. Характеристика окремих типів уроку. Тематичне і поурочне планування.

Домашня навчальна робота школярів як дидактична проблема. Типологія домашніх завдань. Шляхи оптимізації домашніх завдань.

Організація самопідготовки учнів у школах і групах з подовженим днем. Структура організації самопідготовки. Спільна робота вчителя і вихователя.

Семінари і практикуми, їх місце в загальній системі навчальних занять. Класифікація семінарських занять. Особливості методики семінарських занять. Технологія практикуму.

Факультативні заняття. Теоретичні факультативні заняття. Практичні факультативні заняття. Організація і методика проведення факультативних занять. Методика проведення екскурсій.

Нетрадиційні форми організації навчання та їх характеристика: вікторини, конференції, брейн-рінги та ін.

1.6. Особистість учителя, його професіограма.

Особливості педагогічної діяльності. Соціальні функції праці вчителя. Професійно-педагогічні та особисті якості вчителя. Специфіка педагогічної діяльності, психологічна структура діяльності вчителя і формування його особистості. Джерела і передумови педагогічної творчості. Перебудова діяльності вчителя в умовах гуманізації та демократизації народної освіти. Авторитет і педагогічний такт учителя. Основи педагогічної етики. Система підготовки і підвищення кваліфікації вчителя.

1.7. Педагогічна спадщина Я.А.Коменського і сучасність.

Життя та педагогічна діяльність Я.А. Коменського. Сутність гуманізму педагогіки Я.А. Коменського. Дидактика та система навчання Я.А. Коменського.

1.8. Видатний український педагог В.О. Сухомлинський.

Життя і педагогічна діяльність В.О. Сухомлинського. Павлиська школа — лабораторія творчих пошуків. Народна педагогіка — основа творчої спадщини В.О. Сухомлинського. В.О. Сухомлинський про вдосконалення змісту освіти, шляхи забезпечення «радості розумової праці» учнів. Питання морального, трудового і естетичного виховання учнів в теорії і практиці В.О. Сухомлинського. Проблеми виховання патріота-громадянина. В.О. Сухомлинський — основоположник теорії національного самовизначення учнів у процесі навчання і виховання. Формування особистості на культурно-історичних традиціях рідного народу. В.О. Сухомлинський про єдність шкільного і родинного виховання. Творча спадщина В.О. Сухомлинського та перебудова школи і педагогіки. Відображення подвижницької праці В.О. Сухомлинського в художньо-документальній літературі (стислий огляд бібліографії).
1.9. Педагогічна спадщина К.Д. Ушинського та сучасність.

Життя та педагогічна діяльність К.Д. Ушинського. Філософські та природничо-наукові основи педагогічної системи К.Д. Ушинського. К.Д. Ушинський про педагогічну науку та мистецтво виховання, про народність виховання. Мета та засоби морального виховання. Діяльність та активність дитини. Праця та її виховуюче значення. Дидактика К.Д. Ушинського. К.Д. Ушинський про урок та методи навчання, про вчителя та його підготовку.

1.10. Педагогічна теорія і практика А.С.Макаренка.

Основні віхи життя і педагогічної діяльності А.С.Макаренка.

Творчі пошуки. Впровадження А.С. Макаренком у навчально-виховний процес ідей і засобів народної педагогіки А.С. Макаренко про формування учнівського колективу, основні закони його розвитку. Поєднання з трудовим вихованням, продуктивною працею учнів та підготовка їх до вибору професії. Питання формування педагогічної майстерності вчителя. Проблеми сімейного виховання. Суперечності в педагогічних поглядах А.С. Макаренка.
1.11. Сутність процесу виховання.

Виховання і самовиховання. Виховання як процес формування особистості. Рушійні сили процесу виховання. Єдність і відмінність процесів виховання і навчання. Об’єктивні і суб’єктивні аспекти процесу виховання. Зміст виховання учнів сучасної школи. Взаємодія педагогів і вихованців у педагогічному процесі. Критерії ефективності виховного процесу.

1.12. Закономірності та принципи виховання.

Поняття про принципи та закономірності виховання. Характеристика закономірностей виховання: обумовленість виховання суспільними потребами та умовами, взаємозв’язок виховання, розвитку та навчання; значення діяльності та спілкування в вихованні особистості; залежність виховання від вікових та індивідуальних особливостей; взаємозв’язок задач, змісту, методів та форм виховання.

Характеристика принципів виховання: цілеспрямованість виховання, історичного підходу, залежність виховання від соціальних умов, типових та індивідуальних особливостей, систематичності, послідовності та ін.

1.13. Методи виховання.

Поняття про методи виховання. Залежність методів виховання, принципів, змісту, умов виховання, вікових та індивідуальних особливостей учнів. Різні підходи до класифікації методів виховання.

Методи формування свідомості особистості (понять, суджень, оцінок, переконань). Лекції, бесіди, диспути. Роль прикладу у вихованні його різновидності та функції.

Методи організації діяльності та формування досвіду суспільної поведінки. Педагогічна вимога. Суспільна думка. Приучення. Вправи. Доручення. Створення виховуючих ситуацій.

Методи контролю за ефективністю виховання.

Педагогічна техніка та її значення у вихованні.

Основні поняття: методи виховання, методи формування свідомості, методи організації діяльності та формування досвіду суспільної поведінки, методи контролю за ефективністю виховання, педагогічна техніка. Міжпредметні зв’язки. Загальна психологія.

1.14. Організаційні форми виховної роботи

Поняття про позакласну та позашкільну виховну роботу. Основні позашкільні установи. Основні форми позакласної виховної роботи.

1.15. Контроль і оцінювання результатів навчально-пізнавальної діяльності учнів

Сутність і основні види контролю успішності учнів. Проблема відставання учнів у навчанні.

1.16. Система освіти України

Поняття про основні освітні заклади. Структура системи освіти. Основні принципи освіти незалежної України.

1.17. Розвиток і виховання особистості

Розвиток особистості, його рушійні сили. Фактори формування особистості. Вікова періодизація у педагогіці.
1.18. Загальна характеристика логіки і методів науково-педагогічного дослідження

Наукові дослідження як шлях вирішення проблем педагогіки. Основні елементи педагогічного дослідження. Методи науково-педагогічного дослідження. Етапи дослідження. Основна документація дослідження.

Частина ІІ. Дошкільна педагогіка
2.1. Естетичне виховання дітей дошкільного віку.

Основні засоби виховання дітей. Значення і завдання естетичного виховання дітей. Розвиток художньо-творчих здібностей. Формування основ естетичного смаку. Види мистецтва та їх місце у естетичному вихованні дітей дошкільного віку. Тематичні ранки та їх значення у вихованні дітей.
2.2. Гра – провідна діяльність дітей дошкільного віку.

Види, своєрідність та особливості керівництва іграми. Своєрідність гри як діяльності дітей. Гра як засіб виховання та розвитку дітей. Роль гри в організації дитячого життя. Види ігор та їх роль в житті, вихованні та навчання дітей. Керівництво іграми. Своєрідність сюжетно-рольових ігор, ігор-драматизацій, будівельних ігор, дидактичних ігор, настільних ігор, ігор-посібників, рухливих ігор та керівництво ними.

2.3. Моральне виховання дітей дошкільного віку.

Загальна характеристика морального виховання: задачі, зміст, принципи, методи. Виховання патріотизму. Виховання колективізму: поняття “колектив” та “колективізм”; умови, що сприяють формуванню дитячого колективу; виховання колективізму в різних вікових групах; виховання дружби. Виховання дисциплінованості та культури поведінки. Виховання волі і характеру в дошкільному віці. Роль сім’ї в моральному вихованні дітей.
2.4. Плануванні та облік навчально-виховної роботи в дитячому садку.

Педагогічні основи планування освітньо-виховної роботи у дитячому садку. Зміст планування: планування навчання; планування роботи по вихованню поведінки та культурно-гігієнічних навичок; планування керівництва дитячими іграми; планування трудової діяльності та організації свят в дитячому садку; планування роботи з батьками. Форми планування та обліку навчально-виховної діяльності: річний план; календарний план; облік педагогічної діяльності; умови та методика планування виховної роботи; особливості планування навчально-виховної роботи в різних вікових групах.

2.5. Робота дошкільного закладу з сім’єю.

Роль сім’ї у вихованні дітей. Умови правильного виховання дітей в сім’ї. Основні завдання дошкільних закладів у роботі з сім’єю (встановлення єдності у вихованні дітей, педагогічна освіта батьків, вивчення та поширення передового досвіду сімейного виховання). Умови успішної роботи дошкільного закладу з сім’єю. Форми і зміст роботи дошкільного закладу з сім’єю (індивідуальні форми; робота з колективом батьків; батьківські збори, групові консультації тощо).

2.6. Розвиток та виховання дітей другого року життя.

Загальна характеристика фізіологічного та психічного розвитку дітей другого року життя. Організація життя дітей  2-го р.ж. значення рухової активності у розвитку дітей. Дії з предметами. Мова. Активне мовлення. Заняття. Заняття з дидактичними іграшками та будівельним матеріалом. Заняття з розвитку мовлення та орієнтування в навколишньому світі. Організація ігор та інших видів самостійної діяльності дітей.

2.7. Розвиток і виховання дітей третього року життя

Організація життя дітей. Режим дня. Фізичний розвиток. Формування самостійності. Мова та мислення. Гра та взаємовідносини між дітьми. Організація самостійної діяльності дітей. Заняття.

2.8. Розумове виховання дітей дошкільного віку.

Необхідність, значення та задачі розумового розвитку: розумовий розвиток; розумове виховання; формування уявлень про оточуюче середовище; розвиток пізнавальних психічних процесів; розвиток допитливості та розумових здібностей; розвиток інтелектуальних вмінь та навичок. Сенсорне виховання у дитячому садку: поняття сенсорного виховання; зміст сенсорного виховання; методика сенсорного виховання. Засоби розумового виховання.
2.9. Методи і прийоми навчання у дитячому садку.

Поняття методів та прийомів навчання. Наочні, словесні, практичні та ігрові методи (загальна характеристика методів; вимоги; завдання). Вибір методів та прийомів навчання.

2.10. Трудове виховання дітей дошкільного віку.

Своєрідність праці дітей дошкільного віку. Керівництво дитячою працею, підпорядкування її навчально-виховній меті. Завдання трудового виховання дітей. Основні види і зміст дитячої праці у різних вікових групах: самообслуговування, господарсько-побутова, праця в природи та ручна праця. Основні форми організації праці дітей в дитячому садку.
2.11. Заняття як форма організації навчання у дитячому садку.

Роль заняття в навчанні. Режим занять. Організація занять. Хід заняття. Закінчення заняття. Вимоги до дітей на заняттях. Підготовка вихователя до заняття.

2.12. Особливості освітньо-виховної роботи з дітьми у старшій та підготовчій до школи групі

Вік та особливості розвитку дітей старшого дошкільного віку. Обладнання групової кімнати. Організація розпорядку дня. Гра та її місце в організації життя дітей. Праця та її місце в організації життя дітей. Заняття, їх місце в організації життя дітей. Спілкування, його роль в організації життя дітей.

2.13. Свята та розваги в дитячому садку

Значення свят і розваг. Вимоги щодо організації та проведення свят і розваг. Види свят та їхній зміст. Робота педагогічного колективу в підготовці до свят. Проведення свят.
2.14. Іграшка та її місце в житті дітей

Вимоги до іграшки. Види іграшок. Добір іграшок до різних вікових груп. Методика ознайомлення дітей з новою іграшкою. Зберігання іграшок.

2.15. Форми навчання в дошкільному закладі

Індивідуальні, фронтальні, групові форми навчання. Заняття як основна форма навчання в дитячому садку. Зміст та структура занять. Екскурсія як форма організації навчання.

2.16. Готовність дитини до шкільного навчання

Визначення готовності. Види готовності та їх характеристика. Основні показники готовності шестирічної дитини до шкільного навчання.
2.17. Наступність у роботі дитячого садка і школи

Поняття наступності. Зміст та форми навчально-виховної роботи дитячого садка і школи. Взаємозв’язок програми дитячого садка і школи.
2.18. Фізичне виховання дітей дошкільного віку

Основні поняття фізичного виховання. «Фізичне виховання», «фізична культура», «фізичний розвиток», «фізичне вдосконалення». Мета і завдання фізичного виховання. Зміст і засоби фізичного виховання дошкільника.
2.19. Процес навчання в дошкільних закладах та його основи
Структура процесу навчання. Роль навчання в розвитку особистості дошкільників. Специфіка застосування основних принципів дидактики в дошкільних закладах.

2.20.  Предмет і методи дошкільної педагогіки як науки.

Дошкільна педагогіка - наука про закономірності виховання і навчання дітей від народження до школи. Значення даного вікового періоду у житті людини. Своєрідність дошкільної педагогіки. Основні методи дослідження в дошкільній педагогіці.
2.21. Виховання і розвиток дітей у період дошкільного дитинства. Філософські концепції про фактори розвитку особистості. Особистість як об’єкт і суб’єкт виховання. Роль діяльності (ігрової, навчальної, трудової, спілкування) у формуванні активної творчої особистості. Вікова періодизація дошкільного дитинства.
Орієнтовні тестові завдання з дисципліни:

ЗАГАЛЬНА ПЕДАГОГІКА

1. Який український педагог є основоположником ідеї національного виховання?

2. Дайте визначення терміну «Навчальна програма».

3. Вкажіть правильну кваліфікацію методів навчання за логікою засвоєння знань:

4. Які завдання вирішує розумове виховання?

5. В чому полягає головне завдання морального виховання?

6. Які методи належать до групи методів формування свідомості?

7. Які методи належать до групи методів контролю за ефективністю виховання?

8. За якою схемою сучасна дидактика стверджує, що процес навчання повинен розвиватися за схемою:

9. Хто з нижче названих педагогів ввів термін «дидактика»?

10. У чому відмінність дидактичного правила від дидактичного принципу?

Дошкільна педагогіка
1. Що необхідно для успішного формування культурно-гігієнічних навичок у дітей дошкільного віку?

2. За який час до кінці прогулянки вихователь організує спокійні ігри?

3. З якою метою організовуються цільові прогулянки?

4. Основний вид дитячої діяльності у другий половині дня.

5. Що є основним методом сенсорного виховання дітей?

6. Що сприяє формуванню у дітей стійких пізнавальних інтересів?

7. Якому виду діяльності належить провідна роль у розумовому розвитку дитини у дитячому садку?

8. Чим відрізняється навчання у дитячому садку від шкільного?

9. Завданням якого виду виховання є формування доброзичливості, поваги до оточуючих, активності та ініціативності?

10. Яка мотивація характерна для трудової діяльності дітей молодшого дошкільного віку?

Частина ІІІ. Загальна психологія
3.1. Основні методи психології. Роль об’єктивних методів у психології.
Принципова відміна інтроспекції як основного методу психологічного пізнання від конкретної методики самоспостереження. Лабораторний експеримент і його можливості. Спостереження і природний експеримент: анкети, інтерв’ю та інші методи збору і аналізу матеріалу. Психологічні тести та їх оцінка. Умови наукової розробки застосування і обробки тестів. Поняття про конкретні методики психологічних досліджень.

3.2. Психологічна характеристика діяльності. Поняття про діяльність.
Предметний характер людської діяльності. Діяльність як активність суб’єкта. Єдність свідомості та діяльності. Діяльність та установка.
3.3. Головні види діяльності та їх розвиток у людині.

Ігрова діяльність та її психологічні особливості. Роль гри у розвитку людини. Навчальна діяльність та її психологічні особливості. Психологічні компоненти трудової діяльності. Педагогічна діяльності. Педагогічна діяльність.

3.4. Загальна характеристика спілкування.

Спілкування як багатоплановий комунікативний процес. Функції та види спілкування. Педагогічне спілкування і його соціально-психологічні механізми. Єдність спілкування й діяльності. 

3.5. Поняття про групи.

Групи та їх класифікація. Види груп: умовні і реальні, великі і малі, офіційні й неофіційні та інші. Рівень розвитку груп – характеристика спрямованості міжособових стосунків у процесі діяльності. Типологія груп за рівнем їх розвитку.

3.6. Поняття про особистість у психології.

Загальний зміст поняття «особистість». Індивід і особистість. Особистість як суб’єкт суспільних відношень. Особистісний підхід педагога до вивчення дитини. особистість та індивідуальність.

3.7. Структура особистості.

Індивідуальність, її структура і особливості. Погляди на структуру особистості К.К. Платонова, А.В. Петровського, С.Л. Рубінштейна. Біологічне і соціальне в структурі особистості. Особистість як соціальна якість людини, її системна будова.
3.8. Увага.

Загальна характеристика уваги. Поняття про увагу. Мимовільна й довільна увага. Характеристика причин їх виникнення. Структура уваги. Стійкість уваги. Розподіл уваги. Обсяг уваги. Методи вивчення уваги школярів на уроці. Увага в навчальному процесі школи. Шляхи привернення й підтримки уваги школярів у навчанні.

3.9. Пам’ять як пізнавальний процес особистості.

Загальна характеристика пам’яті. Психологічні теорії пам’яті. Основні процеси пам’яті. Запам’ятовування. Зберігання. Відтворення. Забування. 

3.10. Види пам’яті та їх особливості.

Класифікація типів пам’яті в залежності від цілеспрямованості її процесів. Види пам’яті, що диференційовані за ознакою модальності. Види пам’яті, що диференційовані за ознакою механізмів пам’яті, які забезпечують запам’ятовування. Види пам’яті, що диференційовані за ознакою індивідуально-типологічних особливостей. Види пам’яті, що диференційовані за ознакою запам’ятовування та відтворення.

3.11. Мислення.

Загальна характеристика мислення. Мислення як процес. Мислення як відображення суттєвих зв’язків та відносин. Мислення як ідеальне відображення дійсності. Операції мислення (аналіз і синтез; абстракція і конкретизація; порівняння й узагальнення; класифікація і систематизація). Види мислення, що диференційовані за ознакою часу. Види мислення, що диференційовані за ознакою модальності.

3.12. Поняття про уяву.

Соціальна природа уяви. Уява як специфічний вид діяльності. Активна роль в проблемних ситуаціях, які характеризуються дефіцитом інформації. Уява як образне мислення. Види уяви. Мрія і практична діяльність.

3.13. Поняття про волю.

Мотиваційна сфера і вольова діяльність – важливі особливості діяльності. Саморегулювання діяльності. Бажання і потяг. Спрямованість особистості. Ризик як прояв активності суб’єкта. Структура волового акту: ланки вольового акту; прийняття рішення і його психологічна характеристика; вольове зусилля. Вольові якості людини: формування вольових якостей; роль соціального оточення у формуванні волі особистості; завдання виховання і самовиховання волі.

3.14. Поняття про темперамент.

Типи темпераменту. Психологічна характеристика найбільш поширених типів темпераменту – холерика, сангвініка, меланхоліка та флегматика. Стійкість і постійність темпераменту в процесі розвитку особистості. Історичний зміст термінології вчення про темперамент. Коло психологічних властивостей, які характеризують темперамент. Типи темпераментів і їх психологічна характеристика. 
3.15. Поняття про здібності.

Здібності і діяльність. Можливості компенсації здібностей. Якісна і кількісна характеристика здібностей. Структура здібностей: загальні і спеціальні здібності; творчі здібності; талант, його походження та суть; роль праці в формуванні і прояві здібностей; талановитість і геніальність. Природні передумови здібностей: задатки і здібності; здібності та їх зв’язки з загальними і окремими типами ВНД; проблема успадкування здібностей. Формування здібностей: залежність розвитку здібностей від навчання. Роль інтересів і нахилів у формуванні здібностей; здібності й задачі профорієнтації учнів. Проблема визначення здібностей.

3.16. Відчуття та сенсорна організація особистості

Поняття про відчуття. Види відчуттів. Характеристика та психофізіологічні закономірності відчуттів. Сенсорна організація особистості.

3.17. Сприйняття

Сприйняття як психологічний процес в системі перцептивних дій. Залежність сприйняття від спрямованості особистості та інших психічних процесів. Предметність, цілісність, константність, вибірковість та усвідомленість як основні особливості сприйняття. Сприйняття простору, часу та руху. Ілюзії сприймання.

3.18. Характер

Поняття про характер. Структура характеру. Індивідуальне та типове в характері. Класифікація типів характеру.

3.19. Мова і спілкування

Поняття про мову і мовлення. Функції мовлення. Види мовлення. Сприйняття та розуміння мови. Розвиток та розлади мовлення. Спілкування як процес та його функції.

Частина ІV. Дитяча психологія
4.1.
Формування активності спілкування дитини дошкільного віку.

Зміни у стосунках вихователя і вихованців. Мотивація спілкування дошкільника з дорослими. Взаємовідносини з однолітками. Роль вихователя в організації спільної діяльності дітей, регуляції їх поведінки. Перехід дитини до узагальненого сприймання правил. Дії вихователя з формування морально-оцінного відношення. Особливості морального відношення дошкільників до оточуючих.

4.2.
Розвиток почуттів у ранньому дитинстві.
Погляди зарубіжних і вітчизняних вчених на основні почуття дитини першого року життя. Комплекс пожвавлення. Вибірковість, диференційованість відносин дитини з оточуючим світом наприкінці першого року життя. Багатоманітність виявлення почуттів дитини першого року життя. Почуття жаху. Почуття здивування. Розвиток самостійності дітей у пересуваннях, діях з предметами, розширення спілкування з дорослими як фактори зрушення почуттів дітей 2 – 3 року життя. Роль слова у розвитку почуттів. Естетичні стани і пізнавальні почуття дитини раннього віку.

4.3.
Формування самостійності дитини дошкільного віку.
Міра самостійності, що є необхідною для правильного розвитку дитини. Ознаки самостійності. Стихійна поведінка і самостійність. Вікові зміни у характеристиках самостійності. Три рівні самостійності. Ініціативна активність дитини і пустощі. Особливості дитячих пустощів. Групи, категорії пустощів.
4.4.
Криза трьох років.

Сутність кризи 3 років. Характерні риси кризи 3-х років: негативізм, капризування, гонорливість, свавілля, знецінювання, протест-бунт, деспотизм. Феномен „Я сам!”.
4.5.
Розвиток мислення у дітей раннього віку.

Фактори розвитку мислення дитини. Особливості практичного (дійового) мислення. Роль маніпулятивних дій з іграшками у розвитку мислення. Вплив ходьби і мовлення на розвиток мислення дитини. Рівень узагальнення і багатство досвіду дитини, їх зв’язок з розвитком словесного мислення. Перші мисленні операції: порівняння і узагальнення. Ступені розвитку узагальнення у дітей раннього віку. Засоби розвитку операції порівняння. Особливості суджень, умовиводів дітей раннього віку.

4.6.
Розвиток уваги у ранньому та дошкільному віці.
Особливості уваги у немовлят. Обсяг уваги дітей дошкільного віку. Роль мовлення як об’єкту уваги. Допомога дорослого, роль вихователя у розширенні обсягу уваги дитини. Показники стійкості уваги. Роль вправ у розвитку уваги дошкільника. Залежність уваги від активності дитини, від форм занять, від індивідуальних психічних особливостей. Виникнення початкових форм довільної уваги.

4.7.
Особливості розвитку образної пам`яті у дошкільників.

Основний зміст пам’яті дошкільника. Характерні особливості дитячих уявлень. Порівняння теорії дитячих малюнків зарубіжних вчених, що характеризує розвиток уявлень, і досліджень вітчизняних психологів з цього приводу. Значення правильно організованої практики навчання дітей малюванню. Роль дії у формуванні ті використанні образу предмета. Мова і образ. Рівні уявлень.
4.8.
Розвиток мовлення у ранньому віці.

Освоювання слова як сигналу. Ситуативність сприймання мови у дітей 1-го року життя. Фактори розвитку розуміння мови: ходьба, спілкування з дорослими, накопичення досвіду, вправи, дії дитини з предметами. Особливості процесу слухання, його вплив на удосконалення психічних процесів дитини. Розвиток розмовної мови. Утворення спеціальних мовних, слухових, рухових асоціацій: гуління, лепет. Ознаки узагальнення предметів у дітей на початку 2-го року життя. Засвоєння словника. Закономірності засвоєння граматичного строю мови.

4.9.
Розвиток вищих почуттів у дітей дошкільного віку.

Роль вихователя у формуванні товариських і дружніх почуттів у дошкільників. Моральні почуття, виховання почуття патріотизму. Почуття обов’язку, відповідальності перед іншими, вимогливості до себе.  Обумовленість почуттів старших дошкільників оцінним ставленням дорослої близької людини. Умови для розвитку естетичних почуттів. Розширення сфери предметів і явищ, що викликають емоційну реакцію дитини. Залежність сприйнятливості дитини до людських переживань від розуміння ситуації. Зміни у протіканні почуттів, у їхньої глибіні, у стійкості вибіркового ставлення дитини до предметів і людей. Органічний зв’язок знань, оцінних ставлень і практичних дій у вихованні моральних почуттів.
4.10.
Загальна характеристика і особливості вольових дій дошкільників.

Виконання доручень дорослих як тренування волі дитини. Різноманітність цілей, на які спрямовує свої зусилля дитина. Вплив дитячої імпульсивності на досягнення мети. Наслідування при виконання вольових дій. Роль мовної інструкції дорослого. Зміна у процесі вольової дії, її розумова регуляція. Перебудова мотивів вольових дій. Впертість, капризи, негативізм – причини їх виникнення, виховні засоби запобігання конфліктів з дорослими.

4.11.
Спрямованість і активність особистості переддошкільника.

Потреба дитини 1-го року життя у рухах, діях з предметами. Орієнтовно-дослідницький характер активності дитини 2-го року життя. Відмінність спрямованості активності дитини на початку перед дошкільного віку і дитини 3 –х років. Можливості научіння, роль пояснень, інструкцій. Потреба дитини в активної діяльності як передумова формування пізнавальних почуттів. Потреба у спілкуванні. Комплекс пожвавлення. Диференціація потреби у спілкуванні на 2-му і 3-му році життя. Зміна орієнтації дитини на дорослого. Особливості спілкування з іншими дітьми. Умови формування звичок у дітей раннього віку.

4.12.
Формування пізнавальної активності особистості у дошкільному віці.

Розуміння природи активності особистості. Відмінність активності дитини раннього і дошкільного віку. Розумова діяльність як новий тип активності дитини дошкільного віку. Ініціативна перетворювальна активність дитини. Пізнавальна активність дитини у поводженні з предметами й у спілкуванні з людьми. Розвиток пізнавальних інтересів дошкільника. Питання дитини 4 – 5 років, ставлення вихователя до них. Залежність виникнення інтересу від знань і способів, за допомогою яких вихователь відкриває нове.

4.13.
Розвиток відчуттів у ранньому дитинстві.
Зір: конвергенція очей; простежування за предметом, що рухається; чутливість немовля до кольору; освоєння «ближнього простору». Слух: локалізація звуку у просторі, диференціювання звуків; індивідуальні відмінності у слуховій чутливості немовля; здатність до розрізняння звуків людської мови. Нюх, смак, тактильна чутливість. Розвиток рухів. Хаотичність рухів новонародженої дитини. Переддії, хватальні дії; предметні (результативні) дії, функціональні дії. Ознаки предметних дій, їх значення для загального розвитку дитини 1-го і 2-го року життя. Наслідування діям дорослих як передумова освоєння елементів трудової та ігрової діяльності. Розвиток слухання. Роль ходьби в освоєнні простору. Значення освоєння рухів для розвитку самосвідомості дитини.
4.14.
Психологічна готовність дитини до школи

Активність і спрямованість дошкільника. Пізнавальна активність. Активність спілкування. Мотиви поведінки. Формування самостійності. Готовність дитини до школи.

4.15.
Розвиток рефлекторної діяльності

Основні положення рефлекторної теорії. Форми гальмування. Умови розвиваючого виховання.

4.16.
Періодизації дитинства

Загальне поняття про психічний розвиток. Основні теорії психічного розвитку дитини. показники психічного розвитку. Фактори розвитку. Періодизація і стадійність розвитку. Періоди дитинства. Фази (стадії) розвитку. 

4.17.
Проблеми розвитку людини

Ідеалістичне та матеріалістичне розуміння розвитку. Показники психічного розвитку. Розвиток пізнання. Формування системи відносин. Оволодіння системою практичних і розумових дій. Фактори розвитку. Спадковість. Середовище. Виховання. Активність дитини.
4.18.
Неігрові види діяльності дошкільників

Роль діяльності в розвитку особистості. Характеристика різних видів неігрової діяльності і роль їх у розвитку дитини. загальна характеристика неігрової діяльності: праця, навчальна діяльність, побутова діяльність.

4.19.
Сприймання дошкільниками кольору і форми

Загальна характеристика сприймання. Розвиток сприймання в різні періоди дитинства. Сприймання дітей дошкільного віку кольору і форми, цілого і частини, простору, часу.

Орієнтовні тестові завдання
загальна психологія

1. Ким була заснована перша експериментальна психологічна лабораторія в Німеччині у 1879 р.?

2. Який метод відповідає такому типу дослідження: завдання для учнів дібрані спеціально з метою виявлення рівня кмітливості та вміння логічно мислити:

3. Під впливом яких стимулів виникають відчуття?

4. Один чоловік скаржився: “Раніше я пам’ятав усі номери телефонів знайомих. Зараз – ні”. З яким процесом пов’язана його неспроможність?

5. Яке запам’ятовування є найбільш продуктивним?

6. Іноді доводиться чути від студентів: “Я це англійське слово дивлюся десятий раз у словнику, вже знаю місце, де його знайти, і відкриваю словник безпомилково одразу на потрібній сторінці, а український його еквівалент ніяк не запам’ятаю…”. Чим це пояснюється?

7. Що таке інсайт?

8. Що таке абстрагування?

9. Що таке самостійність мислення?

10. Що таке уява?

Дитяча психологія

1. В якому віці потребу у спілкуванні саме з ровесниками починають виявляти діти?

2. На якій основі розвиваються моральні почуття?

3. В якому віці діти починають критично оцінювати дорослих, зокрема, вчителів?

4. На якій основі формуються вольові дії?

5. Для якого віку дитини характерна така риса “Невпевненість у собі, яка поєднується з бажанням видавати, що все знає і все вміє”?

6. Яким вмінням визначається самостійність дитини дошкільного віку?

7. Який вид уваги має таку характеристику - викликається яскравим, сильним подразником, характерним для маленьких дітей:

8. Вміння запам`ятовувати словесний матеріал розвивається швидко у дітей якого віку?

9. Які вчені розглядають дошкільне дитинство як домисленнєве:

10. Як називається скорочена форма мови з максимально стислим зовнішнім виявленням?
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Еталонна відповідь

ЕКЗАМЕНАЦІЙНИЙ БІЛЕТ № _____

1. Мотив – це:

a) сильні цілі, що спонукають особистість до певної поведінки;

б) емоційний стан, рівномірний за своїми виявами;

в) нестача чогось, що порушує наш спокій, спонукає до діяльності;

г) сильне, глибоке почуття.

2. Емпатія – це:

а) здатність людини до емоційного відгуку, уміння сприйняти почуття іншої людини як власні;

б) здатність бачення особливостей людини через безпосереднє споглядання;

в) безпосереднє відбиття у діях і вчинках стосунків між людьми;

г) вміння змінювати стан свідомості.

3. Який принцип визначається як “золоте правило” дидактики?

	а)принцип систематичності
	б) принцип наочності

	в)принцип енциклопедичності
	г) принцип доступності


4. Увага – це:

a) психічний стан;

б) психічний процес, який забезпечує сприйняття об`єкта;

в) відтворення інформації за участю вольових зусиль;

г) форма психічної діяльності людини, що виявляється у її спрямованості та зосередженості свідомості на об`єкті при одночасному абстрагуванні від інших.

5 Провідною діяльністю називають:

а) найулюбленішу, найцікавішу для дитини діяльність
б) діяльність, яка зумовлює найголовніші зміни у психіці дитини та підготовку до нового етапу її розвитку

в) діяльність, яка посідає найбільше місце в житті дитини

г) ігрова діяльність

………………..
Ключ до тестів:

	1. А
	2. А
	3. Б
	4. Г
	5. Б
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