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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Комплексний державний екзамен з теорії і методики фізичного виховання передбачає перевірку загальнотеоретичної підготовки випускників вищого навча​льного закладу за напрямом підготовки 6.010201Фізичне виховання. Фізична культура освітньо-кваліфікаційного рівня "бакалавр" у відповідності до державних стандартів підготовки (освітньо-кваліфікаційна характеристика та освітньо-професійна програма).

У зв'язку з реалізацією системою Вищої освіти України ідей Болонського процесу на природничо-географічному факультеті навчальний процес здійснюється за кредитно-модульною системою, що передбачає ступеневий рівень підготовки фахівців.

По завершенні першого циклу вищої освіти присвоюється вчений ступінь бакалавра.
Основними завданнями підготовки бакалаврів педагогічної освіти з фізичної культури є формування основних знань з предмету з використанням інноваційних технологій, широкого світогляду, вміння орієнтуватись у великому обсязі професійної інформації та застосовувати її у практичній професійній діяльності.

Основою успішності виконання поставлених завдань є систематичне формування у студентів бакалаврату загальнотеоретичних положень з фізичного ви​ховання, основних термінів і понять упродовж всього терміну навчання. У відпо​відності до цього викладачами кафедри теорії і методики фізичного виховання і спортивних дисциплін МДПУ складена програма іспиту з теорії і методики фізи​чного виховання, до якої у логічній послідовності включені дисципліни у відповідності до навчального плану спеціальності. Програмою передбачене висвітлення міжпредметних зв'язків дисциплін, а також зв'язки з предметами інших циклів. При цьому була врахована специфіка кожної дисципліни, а також зміст інтегрованої шкільної навчальної програми з фізичної культури, виходячи з того, що державний екзамен є формою перевірки готовності молодого спеціаліста - бакалавра з фізичного виховання до викладання фізичної культури у школі.

Студент — випускник бакалаврату під час державного екзамену повинен показати:

· основні знання теорії фізичного виховання;

· добрі знання основних термінів і понять з дисциплін фізичної культури;

· вміння користуватися знаряддями, обладнанням і приладами;

· вміння застосовувати отримані теоретичні знання і практичні уміння під час ви​кладання фізичної культури у середніх навчально-виховних закладах.

Програма державного екзамену з теорії і методики фізичного виховання рекомендована для бакалаврів галузі Фізичне виховання, спорт і здоров’я людини за напрямом підготовки 6.010201 Фізичне виховання.

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ РІВНЯ ЗНАНЬ СТУДЕНТІВ
У зв’язку з впровадженням в навчальний процес Мелітопольського державного педагогічного університету ім. Б.Хмельницького кредитно-модульної системи оцінювання знань студентів постала необхідність впровадження 100-бальної системи оцінювання рівня знань студентів під час державної атестації. У відповідності до цього кафедрою теорії і методики фізичного виховання та спортивних дисциплін були розроблені критерії оцінювання відповідей студентів на питання екзаменаційних білетів, внесених на державну атестацію.

У структурі екзаменаційного білета три питання теоретичного характеру і двадцять п’ять тестових завдань. Перше питання – з основ теорії фізичного виховання, друге – з циклу спортивних дисциплін, третє питання – з методики навчання руховим діям і розвитку фізичних якостей. Теоретичні і тестові питання укладені у відповідності до переліку дисциплін навчального плану спеціальності. Кожне теоретичне питання оцінюється максимум у 25 балів, а кожна правильна відповідь на тестові питання оцінюється в 1 бал.

Критерії оцінювання теоретичних питань:

1. Повнота і вичерпність відповіді – до 15 балів включно.

2. Вміння користуватись знаряддями, обладнанням і приладами – до 3 балів.

3. Володіння основними термінами і поняттями з дисциплін фізичної культури – до 2 балів.

4. Структура і логічність відповіді – до 2 балів.

5. Вміння застосовувати теоретичні знання в методиці навчання – до 2 балів.

6. Поведінка перед аудиторією – 1 бал.

Кожне тестове питання екзаменаційного білета містить чотири варіанти відповіді, з яких тільки одна правильна.

Згідно з національною шкалою оцінювання знань «відмінно» ставиться, якщо студент набрав від 90 до 100 балів. Оцінка «добре» ставиться, якщо студент набрав від 75 до 89 балів. Оцінка «задовільно» - 60-74 балів. «Незадовільно» ставиться, якщо студент не засвоїв матеріал у межах програм курсів педагогічних дисциплін і набрав менше ніж 60 балів.

ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ
Фізичний розвиток як природний процес поступового становлення та зміни форм і функцій організму людини. Три фази її розвитку: підвищення рівня, відносна стабілізація та зниження її фізичних можливостей.

Фізичне виховання як педагогічний процес спрямований на вдосконалення морфологічних, функціональних, морально-вольових якостей людини.

Базова фізична культура, яка закладається у дошкільному і шкільному віці; прикладна, яка включається у сферу професійної діяльності; оздоровча, мета якої полягає в сприянні відновленню тимчасово втрачених можливостей організму.

Фізична культура як частина культури суспільства, її особливості. Функції фізичної культури, її види та показники розвитку. Фізичний розвиток. Фази фізичного розвитку, його підпорядкованість. Природні задатки як передумова фізичного розвитку.

Фізичне виховання як цілісний педагогічний процес. "Фізична освіта" і "Фізична підготовка" як сторони єдиного процесу. Вплив фізичних вправ на духовну сферу учнів, їх емоції, волю, моральні прояви.
Мета і завдання національної системи фізичного виховання

Головна мета фізичного виховання - це виховання фізично досконалих людей, підготовлених до творчої праці і захисту Батьківщини, характеризувати групу завдань з розвитку особистості, групу оздоровчих і виховних питань.

Історичний характер фізичного виховання: причини його виникнення й розвитку. Традиції української національної фізичної культури.

Мета і завдання фізичного виховання на сучасному етапі економічного і соціального розвитку Української держави. Загальнолюдські гуманістичні ідеали та демократичність як ідейна основа фізичного виховання населення України.

Наукові основи фізичного виховання: значення особливостей прояву соціальної і біологічної суті людини в руховій діяльності, дані спеціалізованих галузевих наук про людину. Місце теорії і методики фізичного виховання серед інших наук, які вивчають процес занять фізичними вправами.

Програмно-нормативні основи: державні програми фізичного виховання, комплекси вправ, тести, спортивна класифікація.

Організаційні основи в науковій концепції про організацію фізичного виховання і управління ним: поняття про соціальну організацію, її структуру і функції, поняття про управління і системний підхід до нього, суб'єкт і об'єкт управління, принципи і методи управління, управлінський цикл.

Організація фізичного виховання на Україні. Державні й самодіяльні органи управління.

Роль Рад народних депутатів, громад у справі фізичного виховання дітей та підлітків.

Умови функціонування системи фізичного виховання: фінансування, матеріально-технічна база, кадрове забезпечення, просвітницька діяльність.
Принципи навчання у процесі фізичного виховання

Визначення поняття "принцип", їх обгрунтування, тлумачення, значення для навчально-виховного процесу з фізичного виховання.

1. Принцип свідомості та активності.

2. Принцип наочності.

3. Принцип доступності та індивідуальності.

4. Принцип систематичності.

5. Принцип чергування навантажень та відпочинку.

6. Принцип поступового збільшення навантаження.

Принцип свідомості і активності, закономірність, що лежить в його основі. Вимоги до організації і методики проведення занять, що обумовлені данім принципом.

Принцип наочності. Закономірність, що лежить в його основі, П.Ф. Лесгафт про роль наочності в навчанні дітей. Мобілізація всіх органів відчуття в процесі навчання. Взаємозв'язок прямий і непрямий наочності. Роль образного слова і мобілізації рухового досвіду в процесі створення уяви про вправу. Особливості реалізації наочності в зв'язку з віком учнів, рівнем їх підготовленості.

Принцип доступності і індивідуалізації у фізичному вихованні. Визначення оптимальній міри доступності в навчанні і вихованні якостей. Рівень реалізації принципу в існуючих програмах і нормативах, розширення меж доступності в процесі навчання, тренування, виховання. Необхідність дотримуватися основних методичних умов доступності: від засвоєного до незасвоєного, від легкого до важкого, від простого до складного.

Облік індивідуальних особливостей учнів як умова повної реалізації їх можливостей в зростаннях навантаження, в ускладненні і розширенні об'єму рухових і тактичних дій. Адаптація до навантаження, форми підвищення навантажень, особливості проведення занять в зв'язку з обліком індивідуальних особливостей учнів.

Принцип систематичності. Основні положення, що визначають систематичність фізичного виховання: регулярність, безперервність, повторність занять, раціональне чергування навантаження і відпочинку, забезпечення наступності в засвоєнні програмового матеріалу, раціональна послідовність розвитку фізичних якостей при комплексному їх вихованні.

Принцип міцності і прогресування. Необхідність постійного підвищення ви​мог до оволодіння технікою і тактикою дій. розширення знань, рухового досвіду і фізичних можливостей учнів, варіантів дій. Уміння оптимально застосувати зусилля при виконанні фізичних вправ. Психологічно забезпечити необхідний результат діяльності. Вимоги до учнів, що застосовують вправи швидше ровесників. Самостійні заняття як ознака міцності засвоєння знань, умінь і навичок. Комплексний характер реалізації принципів в навчальному процесі з фізичного виховання, уміння оптимально застосувати зусилля при виконанні фізичних вправ.
Засоби фізичного виховання

Фізичні вправи як основний засіб фізичного виховання, їх виникнення та розвиток. Фактори, які визначають вплив фізичних вправ на організм: індивідуальні особливості та рівень активності учнів; умови виконання вправ (метеорологічні, матеріальні, санітарно-гігієнічні); особливості самих вправ (їх складність, емоційність, новизна); методика викладання.

Техніка фізичних вправ: поняття "техніка", її основа, основні ланки та деталі. Стандартна, типова й індивідуальна техніка. Фази виконання фізичних вправ.

Просторові, часові, просторові-часові, ритмічні та динамічні характеристики рухів.

Деякі особливості раціональної спортивної техніки.

Педагогічна класифікація фізичних вправ: значення для теорії і практики; характеристика існуючих класифікацій. Народні та нетрадиційні засоби фізичного виховання.

Природні сили: сонце, повітря, вода, атмосферний тиск, іонізація повітря як засіб фізичного виховання.

Гігієнічні фактори: особиста і соціальна гігієна; режим праці і відпочинку, харчування і сну; засоби відновлення організму.
Методи фізичного виховання

Визначення понять "метод", "методичний прийом", "методика".

Загальні вимоги до вибору методів; наукова обгрунтованість, відповідність поставленим завданням, забезпечення виховного характеру навчання, відповідність принципам навчання, відповідність специфіці навчального матеріалу, підготовленість учнів, індивідуальним особливостям і можливостям вчителя, умовам занять. Обгрунтування необхідності великої різноманітності методів для забезпечення високої результативності процесу фізичного виховання.

Класифікація методів за способом відображення характеру пізнавальної активності (продуктивні, репродуктивні) та способом одержання учнями знань і умінь (слухання, спостереження, виконання вправ).

Характеристика практичних методів (методів вправ).

Методи повної регламентованої вправи та їх особливості (наявність програми рухів, регламентування навантажень, управління діями учнів).

Методи регламентації в процесі засвоєння нових рухових дій (розучування вправ в цілому, підвідних вправ та по частинах), їх позитивні і негативні сторони.

Методи регламентації в процесі удосконалення вивчених дій та виховання фізичних якостей (стандартної і перемінної вправи, їх різновиди). Комбіновані методи вправ.

Методи часткового регламентування вправляння. Ігровий метод. Сюжетна організація діяльності - основа ігрового методу. Визначальні риси ігрового методу: високий емоційний фон, можливості для творчості та прояву моральних якостей, удосконалення рухових дій, виховання спритності та швидкісних якостей.

Змагальний метод. Визначальні риси змагального методу, місце в процесі навчання і виховання фізичних якостей. Можливості й обмеження змагального методу. Особливості використання змагального методу в роботі з дітьми шкільного віку. Значення змагального методу для виховання моральних і вольових якостей.

Методи слова. Роль слова в процесі навчання рухових дій. П.Ф. Лесгафт про метод слова. Смислова і емоційна функція слова. Застосування словесного методу в залежності від віку, досвіду учнів і конкретних умов занять. Розповідь, пояснення, бесіда, обговорення, інструктування, вказівки, розпорядження, команди, завдання - найбільш розповсюджені прийоми. Словесні способи активізації діяльності учнів: словесна оцінка, взаємооцінка, словесний звіт самопроговорення, само наказ.

Метод демонстрації. Роль методу і особливості його застосування в залежності від віку і індивідуальних особливостей учнів, їх активності. Вимоги до показу фізичних вправ. Прийоми демонстрації наочних посібників. Звукова та світлова сигналізація як прийоми демонстрацій. Використання технічних засобів навчання, прийомів безпосередньої допомоги, термінової інформації, орієнтирів, лідирування тощо.
Методика розвитку фізичних якостей

Сила. Абсолютна і відносна сила, їх відмінності. У яких режимах працюють м'язи при виконанні силових вправ. Екстенсивний метод розвитку сили, інтенсивний метод розвитку власне-силових здібностей. Методика швидкісно-силових здібностей, силової витривалості. Види спорту, у яких необхідні швидкісно-силові якості, види спорту, у яких проявляється силова витривалість.

Визначення поняття швидкості. Основні фактори швидкості. Визначення поняття латентного періоду. Швидкісний бар'єр, методика його подолання. Засоби розвитку швидкості.

Загальна витривалість, засоби і методи її виховання. Спеціальна витривалість, види спорту, в яких необхідна спеціальна витривалість. Аеробний та анаеробний режим роботи. Перемінний метод розвитку витривалості. Повторний метод розвитку спеціальної витривалості. Види спорту, у яких необхідна загальна витривалість.

Визначення гнучкості, активна і пасивна гнучкість. Засоби та методика виховання гнучкості. Значення розминки при розвитку гнучкості. Спритність і методика виховання. Рухові дії. Рух

Основні поняття про рухову дію. Рух. Довільні та не довільні рухи. Рухове уміння. Рухові навички. Техніка рухів та її значення у спортивній діяльності.
Уроки фізичної культури. Урок фізичної культури - основна форма організації фізичного виховання. Розподіл на медичні групи. Характерні риси уроку та загальні вимоги до нього, керівна роль вчителя, склад уроку та його будова, структура. Визначення завдань уроку та їх розв'язання. Організація діяльності учнів на уроці. Підготовка до уроку, етап попередньої підготовки до уроку. Підготовча, основна і заключна частина уроку. Аналіз уроку, визначення загальної та моторної щільності. Оцінка діяльності учнів на уроках. Характеристика позаурочних форм занять. Гімнастика до занять, фізкультурні хвилинки та паузи, ігри і фізичні вправи на подовжених перервах. Спортивна година у групах продовженого дня. Позакласні заняття фізичними вправами. Планування та облік роботи з фізичного виховання. Передумови планування, попередня робота з планування. Планування на уроках фізичної культури. Перспективні плани, річне планування, графік навчально-виховної роботи. План спортивно-масових заходів. Робочий план і конспект уроку. Розклад занять спортивних секцій. Облік роботи. Виконання намічених планів. Попередній облік, підсумковий облік, поточний облік.
Спорт і спортивне тренування. Спорт як соціальне явище. Класифікація видів спорту. Фактори і тенденції розвитку спортивних досліджень. Специфічний напрямок спортивного тренування та його місце в системі фізичного виховання. Основні засоби, методи і розділи спортивного тренування.

Структура малих тренувальних циклів. Структура середніх тренувальних циклів. Структура багатомісячних циклів. Спортивне тренування як багаторічний процес.
Методика навчання. Характеристика основ техніки видів спорту, що вивчаються у шкільної програмі. Методика навчання цім видам (гімнастика, легка атлетика, плавання, спортивні ігри: баскетбол, волейбол, футбол та рухливі ігри).
ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА ВИКЛАДАННЯ ГІМНАСТИКИ

Визначення гімнастики gimnastike (від грецького gymnazo - тренер, робити вправи). Завдання гімнастики - гармонійний розвиток форм і функцій організму людини, формування життєво необхідних рухових вмінь, виховання моральних, вольових та естетичних якостей. Значення гімнастики в фізичному формуванні дітей та підлітків. Освітнє значення гімнастики. Гімнастика як ефективний засіб естетичного виховання людини. Педагогічне значення.

Класифікація гімнастики - стройові вправи, загальнорозвиваючі вправи, вільні вправи, прикладні вправи, стрибки (опорні та без опорні), вправи наснарядах (кінь, кільця, бруси, поперечина, колода), акробатичні вправи , вправи художньої гімнастики. Методичні особливості гімнастики - різностороння дія на організм людини, застосування різних фізичних вправ, вибіркова дія на організм, регламентація і точне регулювання фізичного навантаження.

Класифікація гімнастики по видам (конференція 1968р.) - оздоровчі види (основна, атлетична, гігієнічна), спортивні види (спортивна, художня, акробатична), прикладні види (гімнастика на виробництві, професійно-прикладна, воєнно-прикладна, спортивно-прикладна, лікувальна гімнастика).

Визначення гімнастичної термінології. Поняття „термін". Вимоги до термінів - доступність, точність, стислість. Засоби утворення термінів - придання нового термінологічного значення вже існуючим словам (переосмислення), словосполучення, корні слів, особливості тої чи іншої рухової дії, в залежності від положення тіла у фазі польоту. Класифікація термінів - загальні терміни (для визначення груп вправ, загальних понять), основні (конкретні) терміни, доповнюючи терміни. Терміни загальнорозвиваючих та вільних вправ. Вихідні положення. Стійки, сиди, присіди, випади, упори, рухи руками і ногами, вихідні положення рук, кола, нахил, рівновага. Терміни вправ на снарядах. Хват, вис, упор, сід, підйом, спад (опускання), оберт, поворот, зіскок, замах. Правила та форми запису загальнорозвиваючих вправ - вихідне положення, назва руху, напрямок, кінцеве положення. Правила та форми запису вправ на снарядах - вихідне положення або рух перед першим елементом, назва руху, спосіб виконання, напрямок, кінцеве положення. Скорочений запис. Графічний запис. Сполучення текстового і графічного запису.

Істотні фактори травматизму. Причини травматизму - порушення правил організації і методики занять, відсутність та несистематичне проведення лікарського контролю, погана виховна робота з учнями, несвоєчасна перевірка інвентарю, порушення санітарно-гігієнічних умов. Профілактика травматизму (підготовка учбової документації, перевірка місць занять, перевірка візи лікаря). Додержання правил організації. Використання сучасних методів навчання. Заходи по упередженню травм, страховка і допомога.

Різновиди фізичної допомоги („проводка" по руху, короткочасна допомога, підтримка учня в статичних положеннях). Використання технічних засобів. Взаємозв'язок фізичної допомоги. Обов'язки страхуючого. Навчання прийомам страховки і допомоги. Медичне обстеження, самоконтроль. Перевтома, її прояви. Попередження перевтоми - регулювання навантаження, використання допомоги, страховки, технічних засобів, підходящих вправ, систематичне удосконалення фізичних здібностей.
Методика навчання загальнорозвиваючим вправам. ЗРВ як універсальний засіб фізичного виховання. Особливості ЗРВ і точне дозування, застосування в різних варіантах і комбінаціях. Класифікація ЗРВ. Завдання, які вирішуються за до​помогою ЗРВ - формування правильної постави, укріплення серцево-судинної і дихальної систем розвиток рухових якостей. Навчання ЗРВ - по показу, по розповіді і показу, ігровий засіб. Засоби проведення - роздільний, поточний, прохідний, круговий. Методика навчання акробатичним вправам. Основні акробатичні вправи у програмі загальноосвітньої школи: групування, перекати, перекиди вперед, назад, в сторону, стійка на лопатках, голові, руках, „мости", „шпагати". Навчальні програми. Серії учбових завдань.

ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА ВИКЛАДАННЯ ЛЕГКОЇ АТЛЕТИКИ

Легка атлетика - вид спорту, що поєднує природні для людини фізичні вправи: біг, стрибки, метання. У теж час легка атлетика є науково педагогічною дисципліною. Вона має свою теорію, що розглядає питання техніки, тактики, тренування, навчання. Як усяка інша педагогічна дисципліна, легка атлетика ґрунтується на ряді суміжних наук - фізіології, психології, анатомії, біомеханіки, медицині й ін. Розглядаються питання історії розвитку легкої атлетики: виникнення легкоатлетичного спорту; Олімпійські ігри, занепад і відродження легкої атлетики; легка атлетика на сучасних Олімпійських іграх; участь Українських легкоатлетів на міжнародних змаганнях.

Класифікація й загальна характеристика легкоатлетичних вправ. Легка атлетика містить у собі 5 видів легкоатлетичних вправ: ходьбу, біг, стрибки, метання й багатоборства. У кожному із цих видів є свої різновиди, варіанти. Правилами змагань визначені дистанції й умови змагань для чоловіків, жінок, спортсменів різних вікових груп. Основні легкоатлетичні вправи включаються в програму Олімпійських ігор, національних першостей, шкільних спартакіад. По цих вправах присвоюються спортивні розряди й звання.

Техніка в спорті - це спосіб виконання якої-небудь вправи. Будь-яка вправа, у тому числі й легкоатлетична, може бути виконана декількома способами. По своїх кінематичних характеристиках різні способи можуть значно відрізнятися один від іншого, однак основи в них залишаються загальними. До техніки відноситься не тільки форма руху (напрямок, амплітуда, темп), але і його якість, сутність - чергування зусиль, зміна швидкостей , ритм, тобто все те, що випливає із взаємодії між внутрішніми силами, що виникають в організмі спортсмена, і зов​нішніми, до яких ставиться сила ваги, опір середовища й реакція опори.

Показники якості техніки спортивних вправ: ефективність, економічність і простота рухів атлета. Значення техніки для підвищення спортивних результатів.

Основи техніки спортивної ходьби й бігу. Ходьба й біг як природні способи пересування людини. Подібність і розходження між ходьбою й бігом. Циклічність рухів при ходьбі. Фази руху протягом циклу (подвійного кроку). Чергування оди​ночної й подвійної опори. Характеристика внутрішніх і зовнішніх сил та їх взаємодія при ходьбі. Шлях руху загального центра ваги (ОЦТ) тіла. Довжина частота (темп) кроків. Подих. Основні вимоги до спортивної ходьби.

Періоди та фази рухів протягом циклу при бігу. Взаємодія внутрішніх і зовнішніх сил. Відштовхування як основна фаза. Характеристика рухів бігуна при задньому поштовху, у момент вертикалі й постановки ноги на опору. Прискорення й гальмування окремих ланок ноги. Значення інерції. Різновид постановки стопи на опору. Вертикальні й поперечні коливання загального центра ваги тіла при бігу. Швидкість пересування , довжина й частота кроків. Подих.

Різновиди стартового положення, стартового розгону, бігу на дистанції і фінішування. Особливості техніки бігу на короткі, середні, довгі дистанції й при подоланні природних і штучних перешкод.

Основи техніки стрибка. Стрибок як природний і найбільш раціональний спосіб подолання перешкод. Фази стрибка: розбіг, відштовхування, політ, приземлення. Часткові завдання й способи їх рішення в кожній фазі. Відштовхування - основна фаза стрибка. Додавання швидкостей, створюваних при розбігу й відштовхуванні. Початкова швидкість польоту. Кут відштовхування й кут вильоту при стрибку. Траєкторія загального центра ваги стрибуна в польоті. Рухи стрибуна в польоті і їхнє значення. Навантаження при приземленні. Особливості техніки стрибків у висоту, довжину, потрійного й з шустом.

Основи техніки метання: Метання як спосіб переміщення предметів у прос​торі. Залежність дальності польоту від початкової швидкості, кута вильоту, опору повітря й форми снаряда. Фази спортивного метання: 1.підготовчі рухи до розбігу й розбіг (біг, стрибок, поворот), 2.обгін снаряда, 3.заключне зусилля, 4. збереження рівноваги (стійкості) на місці метання після вильоту снаряда. Розвиток оптимальної швидкості руху системи метальник - снаряд, максимальної швидкості снаряда при заключному зусиллі й випуск його в потрібному напрямку як основи техніки метання. Окремі завдання й способи їх рішення в кожній фазі. Початкова швидкість польоту та кут вильоту. Значення кута місцевості для визначення оптимальних кутів вильоту різних за формою й вагою снарядів. Опір повітря й значення форми й розміру снаряда для дальності польоту. Особливості техніки метання кидком із-за голови, поштовхом і прямою рукою (руками) збоку.

Підготовка легкоатлетів спрямована на розвиток необхідних фізичних і морально - вольових якостей, оволодіння технікою легкоатлетичних вправ, удосконалювання в обраних видах легкій атлетиці. Навчання й тренування як частини єдиного педагогічного процесу. Методи навчання. Цілісний метод. Розчленований, повторний, рівномірний, змінний, інтервальний, змагальний. Наочні приладдя. Місце й час пояснення й показу в процесі навчання. Особливості використання показу й пояснення на заняттях з дітьми різного шкільного віку. Роль фізичної підготовленості.

Вправи, що підводять і спеціальні вправи при навчанні. Автоматизація рухів у бігу, стрибках і метаннях. Позитивне й негативне перенесення навичок у навчанні. Визначення помилок й їхнє усунення.

Типова схема навчання техніки легкоатлетичних вправ: етапи, завдання й засоби їхнього вирішення. Послідовність концентрації уваги тих, що займаються, на основні сторони вправи (вихідне положення атлета, рухома частина, напрямок, амплітуда руху, швидкість, сила, узгодженість). Специфіка реалізації дидактичних принципів у легкій атлетиці. Послідовність вивчення легкоатлетичних видів. Роль викладача при навчанні.

Тренування як педагогічний процес. Мета й завдання тренування. Моральна й вольова, фізична (загальна й спеціальна), Технічна, тактична й теоретична підготовка. Принципи - всебічність, свідомість, поступовість, повторність, наочність, індивідуалізація.

Засоби, методи й динаміка розвитку сили, швидкості, витривалості, спритності, гнучкості в школярів і спортсменів. Засоби підвищення тренованості. Дозування навантаження. Зміна обсягу й інтенсивності навантаження в щорічному тренуванні.

Багаторічне планування тренувального процесу. Індивідуальний план тренування. Тренувальний цикл. Переважна спрямованість занять у циклі. Режим легкоатлета. Стомлення й перетренування. Систематичний лікарський контроль - застава високих спортивних досягнень. Підготовка до змагань. Поведінка на змаганнях. Попередження травм.

Урок як основна форма організації занять по легкій атлетиці.

Типова структура й різновид уроків і тренувальних занять із учнями залежно від умов (зал, площадка, стадіон і т.д.). Сполучення видів легкої атлетики на уроці й тренувальному занятті учнів. Дозування вправ. Запобіжні заходи. Особливості занять із дітьми й підлітками. Анатомо-фізіологічні особливості організму школярів. Основні завдання, засоби проведення спеціальних вправ, що підводять, перегони, стрибків і метань на уроці залежно від конкретних умов (зал і його обладнання, площадка, пора року) і організаційно-методичні вказівки до них. Обсяг й інтенсивність навантаження залежно від вікових особливостей учнів. Аналіз змісту розділу «легка атлетика» у шкільній програмі. Планування уроків і тренувальних занять із урахуванням конкретних умов (обладнання, інвентар, клімат).

Участь школярів в обладнанні спортивних площадок й окремих місць для занять. Організація й зміст роботи секцій легкої атлетики в школі й оздоровчому таборі. Організація й підготовка до здачі норм державних тестів.

Змагання. Характер змагань. Календар змагань. Положення про змагання. Види, характер і рівні змагань. Допуск учасників, заявки. Правила змагань. Учасники змагань. Обов'язки й права учасників. Представники й капітани команд. Заяви, протести. Обов'язки й права суддів. Суддівство змагань по бігу, стрибкам і метанням. Підготовка пришкільних площадок, стадіонів і спортивних приміщень до змагань. Спортивний, суддівський і господарський інвентар. Організація зв'язку. Оцінка досягнень. Форма заліку. Особливості проведення легкоатлетичних змагань у школі й оздоровчому таборі. Класифікація спортивних площадок і стадіонів. Розбивка площадок і стадіонів на місцевості. Бігова доріжка: конструкція, будівництво й догляд за нею. Місця для стрибків і метань: їхній устрій і догляд за ними. Правила експлуатації. Гігієнічні вимоги до спортивних споруд й устаткування. Роль вчителя фізичного виховання в обладнанні місць для занять легкою атлетикою в школі.
ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА ВИКЛАДАННЯ ПЛАВАННЯ

Поняття «плавання». Визначення плавання як фізичної дії і як навчального предмету. Загальна схема навчання плаванню: вправи по освоєнню з водою, навчання полегшеним способам, навчання спортивним способам. Спортивне плавання (вільний стиль, кроль на грудях, брас, батерфляй, комплексне плавання, естафети, комбіновані естафети, проплив по природним водоймищам). Ігрове плавання (водне поло, ігри та розваги на воді). Прикладне плавання (спасіння тонучих, переправи, ниряння). Фігурне плавання (сольне, парне, групове). Особливості плавання. Виконання рухів в умовах водного середовища. Відносна невагомість тіла в умовах водного середовища. Горизонтальне положення тіла. Значення плавання: виховне, засіб моральної і вольової підготовки, оздоровче, гармонійний розвиток м'язової системи, покращення роботи серцево-судинної і дихальної систем, позитивний вплив на стан ЦНС, засіб лікувальної фізкультури, загартування, прикладне значення.

Загальні фізичні закони для водного середовища. Гідростатика. Гідродинаміка. Напрямок руху (вперед, назад, вверх, вниз, в сторону). Вісі тіла людини (повздовжня, поперечна, вертикальна). Площини тіла людини (горизонтальна, фронтальна, сагітальна). Властивості води. Маса води. Щільність води. В'язкість води. Внутрішній опір. Здатність до хвиле утворення. Рефракційність. Статичне плавання. Сили, які діють на тіло. Вертикальна та горизонтальна плавучість тіла. Середня щільність людини. Рівновага тіла.

Загальні основи техніки плавання. Раціональність використання анатомічних особливостей тіла людини, фізіологічних функцій організму, законів гідростатики і гідродинаміки. Фактори, які визначають техніку плавання - цільова направленість та основні задачі, умови плавання, основні фізичні закони для водного середовища, анатомічна будова тіла людини, фізіологічні функції організму. Техніка полегшених способів плавання. Спортивні способи плавання. Групи способів - поперемінні рухи ніг і рук, одночленні рухи ніг і рук.

Техніка плавання кролем на грудях, кролем на спині, брасом, батерфляєм. Положення тіла, рухи ногами, рухи руками, дихання, загальна координація рухів, техніка стартів (старт з тумбочки, старт з „захватом", старт з води), техніка поворотів (відкритий, закритий, швидкісний).

Основні засоби навчання: загальнорозвиваючі вправи для розвитку фізичних якостей, підготовчі вправи для вивчення навичок плавання та удосконалення елементів техніки, спеціальні вправи для удосконалення спортивних видів.

Форми навчання: групові, індивідуальні, групові з індивідуальним підходом.

Методи навчання: словесні, наглядні, практичні.

Схема навчання плаванню. Навчання підготовчим вправам для освоєння з водою (елементарні рухи ніг і рук, переміщення по дну, занурення, вправи для дихання, спливання, лежання, ковзання). Послідовність навчання - вивчення техніки рухів ногами, вивчення узгодження рухів руками з диханням, вивчення узгодження рухів руками і ногами з затримкою дихання, вивчення способу у повній координації.

ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА ВИКЛАДАННЯ СПОРТИВНИХ ІГОР 

Теорія і методика викладання 
баскетболу
Методика навчання передачам м'яча в баскетболі.

Ігровий прийом передачі м'яча. Передачі м'яча обома руками та одною рукою. Передачі за характером переміщення гравців і за відстанню.

Розташування рук і кистей. Допоміжні рухи рук та тулуба, стійка ніг.
Методика навчання ведення м'яча в баскетболі.

Ігровий прийом ведення м'яча. Різновиди ведення м'яча (високе, низьке). Ведення з обведенням суперника. Рухи рук і кистей. Координація роботи рук і ніг. Методика навчання кидків м'яча в баскетболі.

Ігровий прийом кидка м'яча в кільце. Різновиди кидків м'яча обома руками, однією рукою, за характером переміщення гравців, за відстанню. Правильна стійка. Робота рук і ніг під час кидків.

Методика навчання в баскетболі.

Словесні: пояснення, бесіди, вказівки, команди.

Практичні: строго регламентовані вправи, ігровий, змагальний.

Методика навчання прийомам переміщення в баскетболі.

Стійка, вихідне положення, переміщення бігом, приставними шагами, лівим та правим боком, спиною вперед, стрибками, повороти, зупинки двома шагами і стрибком.

Методика навчання ловлі м'яча в баскетболі.

Ігровий прийом - ловля м'яча. Розташування кистей і пальців, амортизуючи рухи рук, стійка ніг.

Ловля м'яча обома руками і однією рукою. За характером переміщення гравця і відстанню.
Теорія і методика викладання волейболу
Методика навчання індивідуальним тактичним діям волейболістів. Дії без м'яча (переміщення).

Дії з м'ячем (подача, прийом, передачі, нападаючий удар, блокування). Методика навчання ударам по подачам (подача м'яча знизу, подача м'яча зверху).

Методика навчання прийому м'яча (знизу, зверху, двома руками, одною рукою).

Методика навчання передачі м'яча (двома руками зверху, одною рукою зверху).

Методика навчання нападаючому удару (розбіг, наскок, відштовхування, удар по м'ячу).

Методика навчання блокуванню (переміщення, стрибок, постановка рук). Тактичні дії (дії гравців у захисту, дії гравців у нападі). Методика навчання та тренування волейболістів. Групи методів: наглядний; словесний; практичний.

Формування конкретних рухових навичок: ознайомлення з прийомом; розучування прийомів у спрощених умовах; вдосконалення прийому в умовах близьких до ігрових; закріплення прийому у грі.

Форми організації навчання та тренування: урок (заняття); комплексне заняття; тематичне заняття; групові та індивідуальні заняття.

ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА ВИКЛАДАННЯ ФУТБОЛУ

Методика навчання індивідуальним тактичним діям футболістів.

Дії без м'яча (відкриття, відволікання суперника, створення численної переваги). Дії з м'ячем (ведіння, обведення, обведення фінтом, удари по воротам, передачі).
Методика навчання ударам по м'ячу ногою. Попередня фаза (при ударах в русі). Підготовча фаза. Робоча фаза. Завершальна фаза.

Методика навчання ударам по м'ячу головою. Підготовча фаза. Робоча фаза. Завершальна фаза.

Ведіння м'яча у футболі. Фінти. Ведіння м'яча ногою. Ведіння м'яча головою. Фінти (обманні рухи): фінт „відходом", „відхід випадом", „відхід" з переносом ноги через м'яч, „ударом" по м'ячу ногою, „ударом" по м'ячу головою, „зупинкою" м'яча ногою, „зупинкою" м'яча грудьми та головою.

Методика навчання та тренування футболістів. Групи методів: наглядний; словесний; практичний.

Формування конкретних рухових навичок: ознайомлення з прийомом; розучування прийомів у спрощених умовах; вдосконалення прийому в умовах близьких до ігрових;закріплення прийому у грі.

Форми організації навчання та тренування: урок (заняття); комплексне заняття; тематичне заняття; групові та індивідуальні заняття.
АЕРОБІКА З МЕТОДИКОЮ ВИКЛАДАННЯ

Значення та місце аеробіки у системі фізичного виховання і спорту. Вступ до предмету, мета та завдання. Методичні особливості викладання аеробіки. Термінологія, класифікація видів. Форми, організація, умови проведення та безпека занять. Організація, форми, засоби та особливості проведення занять з контингентом різним за віком і підготовленістю у дошкільних, навчальних та інших закладах. Музичне виховання. Планування процесу навчання. Масові форми оздоровчої спрямованості, оздоровчий ефект вправ з аеробіки. Організація та проведення змагань. Місця занять та їх оснащення.
ЛІКУВАЛЬНА ФІЗКУЛЬТУРА

Методика проведення занять по фізичному вихованню з дітьми шкільного віку з порушеннями у стані здоров'я. Захворювання серцево-судинної системи. Супутні захворювання органів кровообігу: порушення діяльності серця (ішемічна хвороба серця, стенокардія, вроджені та надбанні пороки серця та ін.); захворювання судин (атеросклероз, облітерируючий ендартерііт та ін.); порушення нейрогуморальної системи (гіпертонічна, гіпотонічна хвороби). Вплив дозованої м'язової діяльності на роботу серця.

Основи методики занять при серцево-судинних захворюваннях. Використання фізичних вправ з поступово наростаючим навантаженням на ССС, відповідність функціональної підготовленості, можливостям, адаптації до фізичних навантажень.
Використання дихальних вправ. Захворювання органів дихання (пневмонія, хронічний бронхіт, астма та ін.), наслідки захворювань (порушення газообміну в легенях та тканинах). Вплив фізичних вправ на дихальну систему (покращення вентиляції легень, нормалізація газообміну, розсмоктування запаленого ексудату, відновлення порушеної дихальної функції).

Методика занять при захворюванні органів дихання. Загальнотонізуючі і спеціальні вправи. Темп виконання. Ритм дихання. Вихідне положення рук і вплив на вентиляцію легень. Взаємозв'язок занять фізичними вправами та ступінню захворювань, функціональною підготовленістю.

Захворювання органів травлення (гастрит, виразкова хвороба шлунка та ін.).Вплив фізичних вправ на функцію травлення (перистальтику, секреторну функцію шлунка). Темп виконання вправ. Вихідне положення (сидячи, лежачи на спині, на боці).

Порушення обміну речовин. Причини що викликають ожиріння. Форми ожиріння (екзогенне, ендогенне). Ступені ожиріння (легка, середня, важка) в залежності від надлишкової ваги.

Методика занять в залежності від форми і ступеня ожиріння. Інтенсивність, амплітуда, тривалість. Використання дихальних вправ.

Осанка. Види порушення осанки. Задачі ЛФК при порушеннях осанки: нор​малізувати трофічні процеси м'язів тулуба, створити сприятливі умови для збільшення рухливості хребта, здійснювати кореляцію існуючого порушення осанки, виробити загальну силову витривалість м'язів тулуба.

Основні засоби ЛФК (фізичні вправи); допоміжні (масаж, лікування положенням). Форми ЛФК для дітей з порушенням осанки (УГГ, заняття ЛГ, самостійні заняття, дозована ходьба, теренкур, лікувальне плавання (гідрокінезотерапія).

Плоскостопість. Види плоскостопості (поперечне, повздовжнє). Визначення ступеня плоскостопості Чіжіна. Плантограма. Задачі ЛФК при плоскостопості. Спеціальні вправи що використовуються при плоскостопості.

Задачі лікарсько-педагогічного контролю в спеціальних медичних групах. Визначення функціональної і фізичної підготовленості. Використання доступних функціональних проб. Вимоги при використанні функціональних проб, що сприяють правильному і безпечному їх проведенню. Функціональні проби для оцінки реакції серцево-судинної системи на навантаження (за пульсом, АТ (артеріальний тиск), ЕКГ, тривалості часу відновлення, за типом реакції: найбільш сприятлива, доступна, несприятлива, недоступна). Функціональні проби на дихальну систему (визначення ЖЄЛ та її динаміки, підрахунок дихальних рухів).
ГІГІЄНА ЗАГАЛЬНА ШКІЛЬНА ТА ФІЗИЧНИХ ВПРАВ

Вплив чинників зовнішнього середовища на організм людини. Правила й заходи щодо оптимізації середовища. Гігієнічні засоби і природні чинники, що використовують для зміцнення здоров'я та підвищення працездатності людини. Профілактика захворювань та особиста гігієна школярів.
Основні елементи здорового способу життя, гігієнічні чинники та оздоровчі сили природи; необхідні заходи щодо профілактики захворювань людини.

Поняття про здоров'я. Здоров'я спортсменів. Особливості стану здоров'я організму людини при систематичних заняттях фізичною культурою і спортом. Вплив різноманітних видів фізичних вправ на стан здоров'я спортсменів. Поняття про гігієнічні принципи, вимоги до організації занять з фізичної культури та спорту.
Теорія і методика викладання рухливих ігор і забав

Введення в предмет “Теорія і методика викладання рухливих ігор і забав”. Організація та особливості методики проведення змагань “Веселі старти”. Складання положення про змагання. Організація та особливості методики проведення змагань з учнями 1-3 класів. Організація та особливості методики проведення змагань з учнями 4-6 класів.
Організація і методика масової фізичної культури
Фізична культура-основа масової фізичної культури. Основні завдання масової фізичної культури. Фізичні виховання населення за місцем проживання, як складова частина виховання. Види і форми роботи 3 населенням фізичної культури і спорту за місцем проживання. Планування і підготовка масових фізкультурно-спортивних заходів. Фізична культура у вузі. Проведення фізкультурно-спортивних акцій у дні шкільних канікул. Комітет фізичної культури і спорту міської ради. Керування фізичної культури, спортом і туризмом. Зміст і основні напрямки державної політики в області фізкультури, спорту і туризму. Позашкільна спортивна. Сучасні пріоритети організації масових форм фізкультурно-спортивної роботи загально - освітніх школах. Масовий спорт і спорт вищих досягнень. Спорт масовий і спорт вищих досягнень.
УПРАВЛІННЯ ПРОЦЕСОМ У СФЕРІ ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ
Теоретичні основи науки управління. Державні органи управління сферою фізичного виховання і спорту. Громадські організації в сфері фізичного виховання і спорту. Спортивні школи як складова системи фізичного виховання і спорту України. Кадрове зебезпечення сфери фізичного виховання і спорту. Організація управління фізичною культурою і спортом. Планування діяльності організацій в сфері фізичного виховання. Організація  і мотивація діяльності співробітників як функції управління. Контроль та звязувальні процеси в управлінській діяльності. Управління персоналом організацій сфери фізичного виховання і спорту. Міжнародний спортивний рух  і управління діяль-ністю   міжнародних організацій. Теоретичні основи науки управління. Державні органи управління сферою фізичного виховання і спорту. Громадські організації в сфері фізичного виховання і спорту. Спортивні школи як складова системи фізичного виховання і спорту України. Кадрове забезпечення сфери фізичного виховання і спорту. Планування діяльності організацій в сфері фізичного виховання.  Організація  і мотивація діяльності співробітників як функції управління. Контроль та зв’язувальні процеси в управлінській діяльності. Управління персоналом організацій сфери фізичного виховання і спорту. Міжнародний спортивний рух  і управління діяльністю   міжнародних організацій.

ТЕОРІЯ І МЕТОДИКА ВИКЛАДАННЯ В СПЕЦ МЕД ГРУПАХ

Здоров:я і хвороба як основні категорії, що визначають стан організму людини.  Організація фізичного виховання зі школярами, що мають відхилення у стані здоров’я. Загальні основи лікувальної фізичної культури. Механізми лікувальної дії фізичних вправ. Фізичне виховання учнів при захворюваннях органів дихання. Дихальні вправи у фізичному вихованні школярів, віднесених до СМГ. Фізичне виховання школярів СМГ із захворюваннями опорно-рухового апарату. Фізичне виховання школярів з порушенням постави. Фізичне виховання школярів при сколіозах та плоскостопості. Особливості фізичного виховання учнів при серцево-судинній патології.
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