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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
Програма «Комплексного кваліфікаційного екзамену з технологій соціально-педагогічної діяльності» складена на основі базових програм дисциплін: «Технології соціально-педагогічної діяльності», «Технологія роботи соціального гувернера», «Технології соціальної роботи в зарубіжних країнах».

Основна мета «Комплексного кваліфікаційного екзамену з технологій соціально-педагогічної діяльності» полягає у визначенні відповідності професійної підготовки випускників за напрямом підготовки 6.010106 «Соціальна педагогіка» до освітньої характеристики та кваліфікаційного стандарту, рівня їх готовності до самостійної соціально-педагогічної діяльності, та якості засвоєння програм з вищезазначених курсів. 

Під час складання іспиту випускники повинні показати рівень знань та умінь з курсів «Технології соціально-педагогічної діяльності», «Технологія роботи соціального гувернера», «Технології соціальної роботи в зарубіжних країнах». У відповідях студентів повинні чітко віддзеркалюватись їхнє знання важливих завдань, що стосуються поліпшення якості соціальної роботи в Україні; використання кращого досвіду соціального захисту населення зарубіжних країн; удосконалення технологій соціально-педагогічної діяльності в закладах освіти; специфіки діяльності соціального педагога тощо.

Державний екзамен складається з письмової відповіді на 3 питання білету і практичного завдання з технологій соціально-педагогічної діяльності (оцінюється в 100 балів).

Письмова відповідь студентів-випускників на державному екзамені оцінюється в 75 балів, вона повинна свідчити про розуміння завдань удосконалення системи соціально-педагогічної діяльності в Україні, наявність високого професійно-педагогічного потенціалу особистості, розуміння свого призначення в суспільстві, загальну культуру та обізнаність.

Практичне завдання з технологій соціально-педагогічної діяльності, оцінюється в 25 балів, його виконання має відображувати поєднання фундаментальних знань з професійними вміннями і навичками. Затверджувати проблематику, тематику, типи завдань тощо необхідно щорічно на засіданні випускової кафедри. Виконання практичного завдання передбачає підготовку соціальної реклами, соціокультурного проекту, проекту життєдіяльності дитини в соціальному середовищі під керівництвом соціального гувернера, методичної розробки виховного заходу з використанням ігрових технологій, сценарію сімейного свята, складання плану роботи соціального гувернера.

Студентам на виконання практичного завдання з технологій соціально-педагогічної діяльності надається термін не більше ніж 5 днів до дня державного екзамену. Завдання для кожного студента визначається через жеребкування. 

Оцінка «відмінно» ставиться, якщо студент вільно володіє матеріалом, дає повні, чіткі і грамотні відповіді на питання білету, наводить приклади з допоміжної літератури та власної практики, демонструє бачення практичного застосування вивченого матеріалу у практиці соціальної роботи з різними категоріями населення – від 90 до 100 балів.
Оцінка «добре» ставиться, якщо студент володіє матеріалом на достатньому рівні, дає повні відповіді, але припускає незначні помилки; наводить приклади з власної практики, частково демонструє бачення практичного застосування вивченого матеріалу у практиці соціальної роботи з різними категоріями населення – від 74 до 89 балів.

Оцінка «задовільно» ставиться, якщо студент не дає конкретну вичерпну відповідь, відхиляється від питання білету, не аргументує відповідь прикладами, не посилається на літературні джерела, відчуває труднощі при встановлені зв’язку між питаннями білету та його практичним виконанням у системі соціальної роботи – від 60-73 балів.

Оцінка «незадовільно» ставиться, якщо студент не засвоїв матеріал у межах програм курсів педагогічних дисциплін, не дає конкретної відповіді на питання білету, не наводить прикладів, не ознайомлений з методичною і навчальною літературою з дисципліни, не здатний висвітлити поставлене питання – менше ніж 60 балів.
КРИТЕРІЇ ОЦІНКИ
комплексного кваліфікаційного екзамену

з технологій соціально-педагогічної діяльності

Максимальна кількість балів – 100

	Показники
	Максимальна кількість балів при оцінюванні виконання завдань

	Письмова відповідь на запитання екзаменаційного білету (3 питання)

Кожне питання оцінюється по 25 балів
	75 балів

	1. Повнота висвітлення змісту питання
	5 балів

	2. Логіка побудови відповіді
	5 балів

	3. Зв’язок теоретичного матеріалу з практичною діяльністю соціального педагога
	5 балів

	4. Знання науково-методичної літератури з технологій соціально-педагогічної діяльності
	5 балів

	5. Культура письмового мовлення, ступінь володіння державною мовою
	5 балів

	Виконання практичного завдання

оцінюється у 25 балів
	25 балів

	1. Відповідність запропонованій темі
	5 балів

	2. Актуальність і обґрунтованість проблеми
	5 балів

	3. Конкретність викладу
	5 балів

	4. Ефективність запропонованих технологій
	5 балів

	5. Прогнозований  результат
	5 балів


I. ТЕХНОЛОГІЇ СОЦІАЛЬНО-ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

1.1. Технології соціально-педагогічної роботи
Технології соціально-педагогічної роботи як сукупність форм, методів і прийомів, що застосовуються соціальними службами, окремими закладами соціального обслуговування, соціальними працівниками з метою досягнення успіху соціальної роботи та забезпечення ефективності реалізації завдань соціального захисту населення. Особливості технології соціально-педагогічної роботи. Критерії ефективності процесу технологізації соціально-педагогічної роботи. Технології соціально-педагогічної роботи як сукупність способів, дій, спрямованих на встановлення, збереження чи поліпшення соціального функціонування об'єкта, а також на попередження негативних соціальних процесів.

Соціально-педагогічний підхід до соціальної роботи як сприяння саморозвитку особистості, реалізації її творчого потенціалу, здібностей, задатків, активізації зусиль клієнтів (індивідів, груп, спільнот) на вирішення власних проблем. Інтегрований, універсальний характер соціально-педагогічної роботи. Основні складові соціально-педагогічних технологій: соціально-психологічні, соціально-медичні й безпосередньо соціально-педагогічні технології. Умови реалізації соціально-педагогічних технологій: особистісні якості соціального педагога, індивідуалізація і персоналізація соціально-педагогічних дій. Типові недоліки соціально-педагогічних технологій: навчальний, моралізаторський та прагматичний характер соціальної роботи. Загальні й прикладні технології соціально-педагогічної роботи.

1.2. Соціальні інновації та технології соціального прогнозування
Соціальні інновації: особливості, структури, типи. Особливості соціальних Інновацій порівняно з матеріально-технічними. Глобальні, регіональні й локальні інновації. Класифікація інновацій в соціальній роботі. Соціальна програма як засіб забезпечення нововведень в практику соціально-педагогічної діяльності. Соціальний педагог — носій (інноватор) творчості в соціально-педагогічному процесі. Загальна характеристика інноваційних методів та форм соціальної роботи. Взаємозв'язок понять "інновація" та "передовий досвід".

Узагальнення передового досвіду соціально-педагогічної діяльності. Значення передового досвіду в соціально-педагогічній діяльності. Передовий досвід як досвід, що реалізує прогресивні тенденції розвитку виховання і соціально-педагогічної діяльності, спирання на новітні науково-методичні досягнення. Переваги передового досвіду. Технології узагальнення передового педагогічного досвіду в системі соціально-педагогічної діяльності. Поняття "передовий" та "новий" в практиці соціально-педагогічної роботи. Критерії, відмінні риси передового соціально-педагогічного досвіду. Послідовність (алгоритм) роботи з досвідом. Завдання передового досвіду в системі соціально-педагогічної дослідницької діяльності. "

1.3. Форми та методи соціально-педагогічної роботи та їх класифікація
Методи соціально-педагогічної діяльності. Уявлення про методи соціальної роботи, методи виховання в педагогіці і методи соціальної психології. Метод як спосіб взаємодії соціального педагога і об'єкта, який сприяє накопиченню позитивного соціального досвіду, соціалізації і соціально-педагогічній реабілітації. Методи соціальної роботи (соціальної діагностики, соціальної профілактики, соціального контролю, соціальної реабілітації, соціально-економічні методи, організаційні методи). Психологічні методи (психодіагностика, психокорекція, психологічне консультування, психотерапія).

Педагогічні методи (педагогічна діагностика, навчання, виховання). і Методи соціально-педагогічної діяльності. Метод "рівний-рівному". Метод соціальної вуличної роботи.

Поняття форми соціально-педагогічної роботи. Класифікація організаційних форм соціально-педагогічної роботи.

1.4. Методи формування свідомості як засоби соціально-педагогічного впливу

Місце методів формування свідомості в системі інших соціально-педагогічних методів. Методи переконання. Соціально-педагогічні умови успішного його використання переконання. Метод навіювання та прийоми його застосування. Форми застосування методів формування свідомості. Технологія підготовки і проведення соціально-педагогічної бесіди, дискусії та диспуту. Використання конференцій у практиці соціально-педагогічної роботи. Види конференцій. Усний журнал як групова форма соціально-педагогічної роботи.

1.5. Методи стимулювання доцільної поведінки об'єкта соціально-педагогічної діяльності
Характеристика методів стимулювання. Методи позитивного підкріплення і прийоми їх застосування. Традиційні та інноваційні форми заохочення практиці соціально-педагогічної роботи.

Методи негативного підкріплення і прийоми їх застосування. Типові помилки соціального педагога при використанні покарання.

Методи змагання і можливості його використання в соціально-педагогічній діяльності. Класифікація змагань. Технологія організації комплексного групового змагання. Забезпечення гласності й унаочнення змагання.

Соціально-педагогічні умови успішного застосування методів стимулювання.

1.6. Методи організації діяльності клієнтів соціально-педагогічної робот
Характеристика і значення методів організації діяльності. Методи соціального навчання та закріплення позитивного досвіду.

Доручення як метод організації соціальне керованої діяльності. Типологія та зміст основних доручень. Стратегія надання доручення. Техніка чергування творчих доручень. Соціально-педагогічні умови успішного застосування методу доручення.

Особливості використання ігрових технік в соціально-педагогічній роботі.

Гра як форма педагогічної взаємодії і засіб розвитку творчої особистості дитини чи молодої людини. Ігрові техніки як впливовий засіб соціально-виховної роботи. Специфіка ігрової діяльності в системі соціально-педагогічної роботи. Класифікація ігор у соціально-педагогічній роботі.

Психолого-педагогічні умови застосування гри в соціально-педагогічній роботі: визначення творчого потенціалу гри; визначення місця і часу проведення, кількості учасників; забезпечення комфортності й природності гри; урахування вікових та анатомо-фізіологічних особливостей учасників гри; захист людської гідності, морального самопочуття кожного учасника гри; визначення місця ігротехніка під час проведення гри; цілеспрямоване  поширення прав учасників гри. Психолого-педагогічні умови організації гри в процесі соціально-педагогічної діяльності. Авторська картотека творчих ігор. Принципи систематизації цієї картотеки: алфавітний, за змістом, за віком учасників, за кількістю учасників, за типом гри тощо.

1.7. Особливості соціальної роботи в умовах оздоровчого табору
Переваги роботи літнього дитячого оздоровчого табору у вирішенні проблем соціально-педагогічної роботи. Сутність і специфіка роботи тимчасових дитячих та юнацьких організацій в сучасних умовах. Сутність та специфіка роботи соціального педагога як організатора діяльності дитячих та юнацьких колективів в умовах літнього табору. Методичний вантаж педагога. Професійні обов'язки педагога-організатора. Відповідальність за життя та здоров'я дитини. Урахування в роботі специфіки, традицій роботи школи, умов району, міста. Творча особистість педагога-вихователя.

Табірна зміна як надзвичайно концентрований за змістом та виховною ефективністю період діяльності дитячого чи юнацького тимчасового колективу. Етапи табірної зміни: підготовчий, організаційний, основний, підсумковий. Види, форми колективного планування роботи дитячого колективу в умовах табору. Основні принципи самоврядування в діяльності дитячих та юнацьких колективів в умовах літнього табору. Органи самоврядування. Система доручень в умовах тимчасового літнього оздоровчого табору. Зміст найбільш поширених доручень.

Поняття тематичного Дня-свята. Методика проведення найбільш типових табірних Днів. Спортивно-оздоровча робота в умовах табору. Проведення Днів спорту чи Малих олімпійських ігор в умовах літнього табору. Спортивне свято як різновид дитячого театралізованого свята.

Організація народознавчої та пошуково-краєзнавчої роботи в умовах літнього табору.

Характеристика і класифікація ігор, що доцільні для використання в роботі табору.

Останні дні табірної зміни (Карнавал, Ярмарок, Свято прощання тощо). Проведення підсумкових фестивалів, творчих оглядів, концертів. Прощання з вихованцями. Підсумкова бесіда з батьками. Проведення педагогічної наради чи підсумкової конференції.

1.8. Соціальна вулична робота як метод соціально-педагогічної діяльності

Мета соціальної вуличної роботи. Основні завдання вуличної соціальної роботи. Переваги вуличної соціальної роботи. Основні форми вуличної соціальної роботи: ігротеки, дискотеки, вуличний театр, консультування, пункт соціальної підтримки, мітинг, вулична хода, рейд. Знання та вміння соціального педагога, що працює в умовах вуличного простору. Стратегія організації вуличної соціальної роботи. Організація роботи бригади вуличних соціальних працівників.

Правила техніки безпеки, яких має дотримуватись соціальний працівник, що працює на вулиці. Критерії ефективності соціальної вуличної роботи. Партнери соціального працівника, що працює в умовах вулиці.

1.9. Рекламно-інформаційні технології в діяльності соціального педагога
Сутність та специфіка використання рекламно-інформаційних технологій у діяльності соціальних працівників. Поняття "Засоби масової інформації" . Роль засобів масової інформації як одного із соціальних інститутів та їх вплив на сучасне суспільство. ЗМІ як один із соціальних інститутів. Особливості впливу ЗМІ на формування способу життя суспільства. Проблема негативного впливу засобів масової інформації на населення. Стратегія і технології взаємодії соціального працівника з засобами масової інформації. Специфіка рекламної діяльності соціальних працівників та установ. Стратегія створення кола інформаційних джерел, якими може користуватися соціальний педагог у своїй діяльності (преса, телебачення, радіо). Форми взаємодії зі ЗМІ. Тактика взаємодії соціального працівника зі ЗМІ. Види інформаційного впливу у роботі соціального педагога.

Технології використання рекламних засобів у діяльності соціальних працівників. Основні проблеми психологічної адаптації рекламної продукції до умов суспільства.

Типові види реклами, які використовуються в практиці соціально-педагогічної роботи: графічна частина, слоган (рекламний девіз, лозунг, зачин), інформаційний блок, діапазон запропонованих послуг, спонукання потенційного клієнта (спонсора, партнера) до дії, адреса і зв'язок, елементи фірмового стилю. Специфічні ознаки соціальної реклами. Типові помилки, які слід враховувати у ході реалізації рекламної стратегії соціального педагога. Технології створення і використання прес-релізу як форми рекламно-інформаційної діяльності.

1.10. Технології соціальної терапії в діяльності соціального педагога
Система впливів, що перешкоджають ефективній самореалізації особистості, розкриттю її здібностей та обдарувань. Проблема надання психолого-педагогічної допомоги особистості. Здійснення немедичної корекції чи терапії у ставленні дитини до себе, до інших і до реального життя. Індивідуальна та групова форми роботи з клієнтом (їх переваги та недоліки). Особливості психолого-педагогічної групової терапії. Організація роботи групи. Основні проблеми занять психолого-терапевтичних груп. Проблеми шкільного психолого-педагогічного консультування, а саме: проблеми стосунків вчитель — учень, вчителі — батьки, учнів між собою, питання адаптації до навчання, до умов та вимог школи, проблеми успішності та розвитку здібностей школярів. Роль та місце батьків у заняттях групи.

Окремі напрями психотерапії: епістолярна терапія, казкотерапія, арттерапія, тілесно-орієнтована терапія.

1.11. Технології визначення ефективності соціально-педагогічної роботи

Критерії оцінки ефективності соціально-педагогічної роботи. Поняття результату соціально-педагогічної діяльності. Оптимальність соціально-педагогічних дій, чинники її досягнення. Критерії оцінки діяльності соціального педагога. Рівні визначення готовності соціального педагога до виконання діяльності (особистісна готовність; теоретична і технологічна готовність).

Результативність діяльності соціального педагога і критерії її визначення (особистісне зростання вихованців; високий рівень надання допомоги і підтримки; досягнення підвищення рівня захищеності особистості; забезпечення фізичного та психічного здоров'я клієнта тощо). Співвідношення кількісних та якісних критеріїв оцінки діяльності соціального педагога. Методика соціально-педагогічної оцінки рівня професіоналізму соціального педагога.

1.12. Технології соціально-педагогічної роботи з сім'єю
Завдання соціально-педагогічної роботи з сім'єю. Типологія видів сімей, що потребують допомоги та підтримки соціального педагога. Технології діагностики сімейних стосунків. Соціально-педагогічна паспортизація сім'ї.

Методика створення генограми сім'ї. Технології сімейної терапії. Технології соціального патронажу, інспектування, нагляду. Технології соціально-педагогічного сімейного консультування. Специфіка роботи соціального педагога з молодою сім'єю; із студентською сім'єю; із кризовими сім'ями тощо.

Методика організації роботи сімейного клубу, сімейної консультації. Технології підготовки і проведення сімейного свята.

1.13. Специфіка соціально-педагогічної роботи з обдарованими дітьми та молоддю
Завдання виховання людей з високим творчим потенціалом постає як актуальна проблема сучасної соціально-педагогічної науки і практики і соціальна необхідність. Соціально-педагогічні особливості позитивної девіації. Поняття "творча особистість", "творчість" як основні, центральні поняття соціальної педагогіки. Психофізіологічні особливості обдарованості. Структура творчої особистості. Види обдарувань та типи творчої роботи з обдарованою молоддю. Технології виявлення, діагностики обдарованості. Соціально-педагогічні установи, що працюють з обдарованою молоддю. Діяльність соціального педагога в будинках творчості, клубах, студіях.

Специфіка соціально-педагогічної роботи в ліцеях, гімназіях, спеціальних класах для дітей з високим рівнем сформованості творчих здібностей. Завдання щодо створення сприятливого соціального середовища для розвитку творчої особистості юного громадянина.

1.14. Технології соціально-педагогічної допомоги і підтримки осіб з обмеженими можливостями
Класифікації клієнтів з обмеженими можливостями. Теоретико-технологічні основи процесу соціально-педагогічного супроводу клієнтів з обмеженими можливостями. Завдання соціального педагога в роботі з дітьми та молоддю з обмеженими можливостями. Технології вивчення особистості дітей з обмеженими можливостями. Технології соціального супроводу та патронажу в роботі з цією групою клієнтів. Реалізація соціально-психолого-педагогічних програм соціалізації дітей з обмеженими можливостями. Програми "Разом заради розвитку", "Крок за кроком", "Джерело"; форми і методи роботи соціального педагога в цих програмах.

1.15. Технологізація волонтерської роботи в соціально-педагогічній діяльності
Концептуальні підходи до організації волонтерського руху в Україні. Основні ресурси волонтерської діяльності. Стратегія управління діяльністю волонтерських груп. Характеристика соціальних програм, проектів та акцій, у яких беруть участь волонтери. Діяльність волонтерів в умовах вуличної соціальної роботи. Діяльність волонтерів в системі формування здорового способу життя. Робота волонтерів з клієнтами з обмеженими можливостями. Система підготовки волонтерів до участі в соціально-педагогічній діяльності. Школа, семінар як форми навчання волонтерів. Проект діяльності центру волонтерів "Добра воля". Підготовка волонтерів в умовах тимчасових творчих об'єднань молоді. Проблеми пропаганди і популяризації волонтерської діяльності в сучасних умовах.

ІІ.
ТЕХНОЛОГІЯ РОБОТИ СОЦІАЛЬНОГО ГУВЕРНЕРА

2.1. Зміст і завдання курсу. Сучасний погляд на професійну діяльність соціального гувернера

Провідні чинники відновлення професії гувернера в соціальному середовищі сучасної України. Трактування основних відмінностей професії "гувернер" і "соціальний гувернер". Термінологічно-понятійний апарат курсу. Законодавча база діяльності соціального гувернера у родині.

2.2. Історико-джерельний огляд становлення та розвитку гувернерства

Ознайомлення з кращим світовим досвідом становлення, розвитку та традиційної системи домашнього виховання. Місце та роль гувернера в суспільстві та родині з погляду світової літературної та педагогічної спадщини.

2.3. Доцільне поєднання особистісних якостей та професійної кваліфікації соціального гувернера в повсякденній виховній діяльності

Професійна придатність. Визначення професійно важливих особистісних рис характеру соціального гувернера. Здатність до самоаналізу та самовдосконалення як важливі особистісні характеристики соціального гувернера. Вміння та навички, необхідні для плідної професійної діяльності. Формування "Я – концепції" соціального гувернера.

2.4. Розробка алгоритму процесу виховання дитини соціальним гувернером

Процес адаптації соціального гувернера в родині. Технологія вивчення особистості дитини, батьків, членів родини, оточуючого середовища соціальним гувернером. Використання наукових методів дослідження в діяльності соціального гувернера.

2.5. Особливості взаємодії соціального гувернера з батьками вихованців. Використання чинного законодавства в діяльності соціального гувернера

Визначення стилю поведінки, взаємовідносин, можливостей коригування батьківського піклування соціальним гувернером.

Уміння встановити та зберегти взаємовідносини партнерства у вихованні дитини між соціальним гувернером та батьками. Утримання педагогічно доцільної позиції в проблемних та критичних виховних ситуаціях. Дотримання прав дитини в процесі життєдіяльності родини. Соціально-правова захищеність дитини та гувернера.

2.6. Педагогіка співтворчості в процесі індивідуальної роботи з дитиною

Психолого-педагогічні основи плідної діяльності дорослого і дитини. Методика підготовки та організації проведення першого знайомства, адаптаційного періоду соціального гувернера в сім'ї.

2.7. Психолого-педагогічні основи організації роботи соціального гувернера з дітьми різних вікових груп. Гра як метод виховання

Визначення індивідуальних особливостей вихованця на основі порівняння загальних психолого-педагогічних характеристик (вікових, статевих, фізіологічних) та прогнозування і аналіз стабільних і нестабільних новоутворень у характері і поведінці вихованця. Використання комплексних ігрових методик в процесі виховання та коригування особистісного росту дитини.

2.8. Науково-дослідний підхід до складання, виконання та варіативності режиму дня та освітньо-виховної програми розвитку вихованця

Вивчення соціального середовища, індивідуальних умов проживання та можливостей залучення додаткових позитивних факторів до процесу виховання дитини. Методика визначення перспективних і "сьогоденних" виховних завдань, корекція діяльності соціального гувернера в умовах змін пріоритетів та виникненні непередбачених асоціальних факторів, які здатні негативно вплинути на виховний процес.

2.9. Здоровий спосіб життя — запорука позитивної результативності виховання, упередження та подолання негативних та шкідливих звичок

Виявлення виховного рівня життєдіяльності родини. Методика опосередкованого впливу на вихованця. Пояснення альтернатив поведінки та допомога у створенні виховної атмосфери життєдіяльності родини. Особистий приклад соціального гувернера.

2.10. Використання авторських та альтернативних систем психолого-педагогічної роботи з дітьми з особливими потребами та тими вихованцями, що належать до спецкатегорій

Допомога у визначенні перспектив розвитку, життєвого шляху, розробка перспективної програми підготокви до опанування професією за методикою "Крок за кроком".

Можливості виявлення ознак педагогічної занедбаності чи психолого-фізіологічних вад вихованця. Вивчення сучасного стану лікування, прогнозування розвитку та лікування хвороби. Визначення перспективного прогнозування позитивного коригуючого розвитку дитини з метою підготовки до майбутнього самостійного життя.

2.11. Мистецтво як засіб виховання. Творчий розвиток дитини, технологія організації занять з образотворчого та декоративно-прикладного мистецтва

Підготовка та проведення екскурсії, подорожі, прогулянки-казки "Дивне—поруч". Створення емоційно-виховуючого стану, який викликає бажання творити прекрасне за методикою "Від простого — до складного".

2.12. Використання можливостей соціуму в організації соціально-виховної діяльності гувернера з дитиною

Виявлення виховних осередків, запропонованих соціально-виховних послуг, можливостей ландшафту, бажань та пропозицій батьків. Методика розробки варіативності проведення навчально-виховних занять гувернера з вихованцем.

2.13. Формування позитивних рис характеру, культури поведінки в сім'ї, на вулиці, в громадських місцях з однолітками і людьми різного віку та соціального стану

Знання класичних правил етикету, сучасного розуміння та ставлення різних прошарків населення до формування культури нації в умовах відродження національної держави.

2.14. Технологія підготовки та проведення сімейних свят, організація дозвілля дитини

Традиційно-побутова звичаєвість в умовах сучасного соціуму. Допомога родині у відновленні традицій народу, формуванні позитивних елементів під час сімейних свят, їх виховний вплив. Створення атмосфери доброзичливості та любові, взаєморозуміння та взаємодопомоги під час дозвіллєвої діяльності.

2.15. Методика підготовки дитини до школи

Виявлення здатності дитини до навчання в школі певного типу, вдома, школі-інтернаті тощо. Виявлення рівня психологічних особливостей та рис характеру вихованця, важливих для процесу навчання, а також рівня знань і їх відповідність віку дитини та вимогам сучасної школи. Методика розробки індивідуальної програми навчальних занять та коригуючих ігор. Допомога батьків у процесі підготовки дитини до школи.

2.16. Варіативність діяльності соціального гувернера з вихованцем-учнем, методика організації виконання домашніх завдань

Призвичаєння до чітко визначеного в часі, самостійного виконання домашніх завдань. Використання додаткових навчальних та науково-популярних матеріалів в процесі підготовки домашніх завдань. Залучення фахівців-консультантів як можливий фактор стимуляції навчальної діяльності дитини. Підготовка батьків до участі у процесі навчання дитини.

ІІІ.
ТЕХНОЛОГІЇ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ В ЗАРУБІЖНИХ КРАЇНАХ

3.1. Нові освітні тенденції політичної соціалізації у школах і у дозвіллевій діяльності
Застосування нових методів викладання. Засвоєння соціальних цінностей у процесі вільної дискусії, демократичність шкільного життя. Особливості управління системою освіти у США; викладання соціальної роботи, фрагментарність політичної соціалізації. Класифікація таборів для літнього відпочинку дітей в США. Вимоги до тих, хто бажає працювати в таборі. Громадянська освіта у Великобританії, викладання полі культурності. Соціальна освіта у Німеччині, Японії.
3.2. Система залучення студентів до виховуючої і соціалізуючої діяльності у розвинених країнах світу
Види діяльності у соціалізації молоді. Навчання дорослих у системі безперервної освіти як засіб підвищення соціальної грамотності населення. Соціалізуючи фактори впливу у Нідерландах, Франції, Польщі.

3.3. Головні напрямки теорії і практики соціальної роботи в зарубіжних країнах. Соціальна практика в Ізраїлі
Вирівнювання освітніх шансів дітей та молоді; виховання поза школою. Проблеми вільного часу і позашкільного виховання. Соціальна проблематика виховання, «опікунська педагогіка». Соціальна педагогіка і активне населення. Виховне радництво, професійна допомога у виборі шляху.

3.4. Теоретичні основи соціальної роботи у зарубіжних країнах
Міждисциплінарний характер соціальної роботи, зв'язок з традиційними науками. Залежність моделей соціальної роботи від традицій, що склалися, і суспільних потреб. Цілісна система знань, навиків і умінь як одна з постійних складових професії соціального працівника. Групи теоретичних моделей: психодинамічних, моделей кризового втручання, біхевіористських, системних і екологічних, соціально-психологічних і комунікаційних, гуманістичних і екзистенціальних, когнітивних, моделей правозахисної діяльності.
3.5. Гуманістичні моделі соціальної роботи у зарубіжних країнах
Психолого-орієнтовані моделі. Філософія екзистенціалізму як основа гуманістичних моделей соціальної роботи, принципи соціальної роботи за цією моделлю: суб'єкт-суб'єктні відносини; недирективність дії; терапія, центрована на клієнті; принцип особистісного зростання, розвитку потенціалу. К.  Роджерс, А. Маслоу про самоактуалізацію особистості.
3.6. Біхевіористська і когнітивна моделі
Внесок біхевіоризму в соціальну роботу. Теорії необіхевіоризма. Основні ідеї теорія соціального навчення Альберта Бандури, їх прикладне значення. Сприйняття клієнта в рамках когнітивної моделі, підкреслення необхідності раціонального логічного контролю над своєю поведінкою з боку клієнта.

3.7. Системна модель. Нейролінгвістичне програмування (НЛП)
Системна модель американських фахівців А.  Пінкуса і А.  Мінахана: неформальні системи, формальні системи; соціетальні системи. Системно-екологічна модель, концепція «життєвої моделі». Поняття «взаємна адаптація» у відносинах «особистість — середовище». Інтегративність системної моделі, її недоліки. Нейролінгвістичне програмування (НЛП) як ефективна система методів, техніки, що дозволяє впливати на поведінку людини у сфері міжособистісних відносин.

3.8. Робота з дітьми і сім'єю як напрям соціальної роботи в зарубіжних країнах
Три сфери: соціальна терапія на індивідуально-особистісному і сімейному рівні; соціальна робота з групами; соціальна робота в общині, за місцем проживання. Спеціалізована соціальна робота, робота з дітьми і сім'єю. Захист прав дитини. Набір послуг професійних соціальних працівників: сімейне консультування, терапія, диспансерно-поліклінічне обслуговування дітей, профілактичне обслуговування, послуги з ведення домашнього господарства, консультування з питань живлення і раціонального господарювання, курси для молодих батьків, фінансова допомога малоімущим сім'ям, планування сім'ї і догляд за дітьми в денний час (типу «ясла-сад»).
3.9. Робота в общині (в місцевому співтоваристві)
Поняття «община». Соціальна робота в общині, історичні відомості. Мета цього виду діяльності. Функції та ролі соціальних працівників в общині. Організація дозвілля, зокрема організація спортивно-масової роботи серед населення. Організація груп самодопомоги.
3.10. Соціальна робота в освітніх установах і у системі правоохоронних органів
Спрямованість на роботу з дітьми, що важко пристосовуються до нових освітніх програм. Ролі соціального працівника в школі та у ВНЗ.

Соціальна робота в питаннях охорони правопорядку, соціального контролю і нагляду.
3.11. Допомога людям, що потребують особливої уваги

Проблема соціальної нерівності. Соціальна робота в середовищі етнічних меншин. Діяльність спеціалізованих соціальних служб. Спеціальні програми-спеціалізації, що навчають всіх студентів ефективно застосовувати на практиці моделі етнічної сензитивності.

3.12. Навчання соціальної роботи в системі освіти: навчальні інститути, освіта, ступені, факультет
Багатопрофільні курси та програми навчання (Німеччина, Сполучене Королівство Великобританії). Форми нагляду за навчанням соціальної роботи у країнах Західної Європи. Фінансування інститутів з соціальної роботи (державні та приватні). Особливості здобування освіти у європейських країнах. Структура освіти. Викладацький склад. Академізація навчання соціальної роботи в Європі.

3.13. Навчання соціальної роботи у США
Завдання і функції соціальних працівників у церкві, армії, медицині. Школи соціальної роботи. Відкриття перших шкіл соціальної роботи. Стандарти прийнятності й оцінні стандарти – два основні підходи у діяльності соціальних шкіл. Навчальні програми курсу для одержання ступеня бакалавра, магістра.
3.14. Мотиваційна стратегія щодо залучення волонтерів (С. Маккорлі та Р. Лінч)
Основні фактори мотиваційної стратегії щодо залучення волонтерів: «право власності», відповідальність за досягнуті результати, оцінка результатів. Описання робочих обов'язків волонтера.

3.15. Технологія соціально-педагогічної роботи з різними категоріями дітей у Німеччині та Скандинавських країнах, Великобританії та Ірландії
Організація вільного часу, попередженням дитячої злочинності в мікросоціумі, консультування батьків. Соціальна робота у судах і в'язницях.

Соціальна робота у Швеції в установах охорони здоров'я.

Послідовна система заходів соціально-педагогічної підтримки сімей і дітей з груп соціального ризику у Фінляндії.

Робота відділів по захисту дітей в Норвегії: профілактичні заходи загальної спрямованості; профілактичні заходи в конкретних сім'ях; заходи по захисту прав дитини в кризовій ситуації. «Соціально-педагогічна робота на вулиці».

Обов’язки соціального працівника у Великобританії в сфері освіти, медицини.

Діяльність спеціальної служби (колегії апробації) у Північній Ірландії.

3.16. Вдосконалення роботи по соціальному захисту дітей в країнах Заходу
Створенням незалежних органів для моніторингу діяльності держав і урядів в цій області — інституту омбудсманов. Повноваження відомства омбудсмана у Норвегії, Швеції. Діяльність місцевих омбудсманів в Австрії. Функції омбудсманів у Фінляндії.

3.17. Діяльність американської Ліги допомоги дітям
Програми допомоги дітям: «Хелп», «Хендстарт» (спеціальні установи соціальної допомоги дітям, служба «телефонів довір'я»). Робота з неповнолітніми правопорушниками і підлітками групи ризику в США (базові програми поліції, базові програми судів у справах неповнолітніх, базові програми шкіл). Робота з неповними сім'ями.
3.18. Завдання і зміст програм профілактики наркоманії серед неповнолітніх
Структура соціально-педагогічної антинаркогенної профілактики: первинна профілактика, повторна профілактика, третинна профілактика. Завдання і зміст програм профілактики. Загальні принципи профілактичних програм. Основні компоненти профілактичної роботи.
3.19. Програми антинаркогенного навчання дошкільників (Велика Британія, США)
Основні розділи програми: «Навколишній світ», «Здоров'я», «Література».

Програма „Ваше здоров`я” (США). Основне завдання і форми навчання відповідно вікові дітей.
3.20. Програма „Добровільні помічники” (Велика Британія)

Організації шкільних консультативних пунктів. Основні етапи роботи: початковий етап, спеціальне навчання вибраних ДП, регулярне підтримуюче навчання.

3.21. Програма „Ерстинський поворот” (Швеція)

Служба сімейної допомоги дітям, чиї батьки страждають наркозалежністю. Мета програми «Ерстінський поворот». Курс підготовки, організація психотерапевтичної роботи.

3.22. Програма „Діти вулиці” (Росія).

Діяльність міського Центру профілактики бездоглядності, злочинності, алкоголізму, наркоманії і СНІДу серед неповнолітніх «Діти вулиць». Методи організації антинаркогенної профілактики дітей і підлітків (лекція, анкетування, ролева гра, дискусійний клуб).

3.23. Сутність технології консультування
Поняття консультування. Підходи до поняття в залежності від цілей клієнта і завдань консультанта. Якості ефективного консультанта відповідно вимогам Британської асоціації консультантів. Професійно шкідливі риси консультанта. Чотири небажаних підходи до роботи консультантів (Логхари й Рипли).)

3.24. Консультативна бесіда
Типові випадки, що обумовлюють необхідність професійного спілкування консультанта з іншими спеціалістами.

5-крокова композиція консультативної бесіди: «знайомство», «суть проблеми», «бажаний результат», «альтернатива», узагальнення.

3.25. Технологічні особливості консультування
Встановлення контакту. Активізація розповіді клієнта на стадії сповіді. Створення сприятливої психологічної атмосфери для сповіді (вербальна підтримка клієнта під час сповіді, перифраза, узагальнення, емоційна підтримка клієнта). Правила інтерпретації сповіді. Обговорення рекомендацій. Завершення консультування. Типові помилки у консультативній бесіді.

3.26. Соціально-педагогічна робота у громаді
Причини виникнення сеттльмент-центрів. Зародження окремих напрямків і форм соціальної роботи в громаді. Програми і діяльність перших сеттльментів. 

Діяльність громадського центру Бартон-Хілл. Клуби "Зустрінемося після школи", молодіжне кафе, програма для дітей і дорослих "Подорожуй з нами". Сімейний ігровий центр. "Відкрита школа" для дітей з обмеженими функціональними можливостями на базі громадського центру Бартон-Хілл.
Діяльність громадського центру "Клуб на 92 вулиці"(США).
3.27. Сімейні центри. Залучення до соціальної діяльності неформальних молодіжних організацій
Соціально-культурні заходи у центрах сімейного дозвілля (Відень, Берлін). Надання соціально-педагогічної допомоги підліткам в кризових ситуаціях (інформаційні центри).

Центри Розвитку Громадського Виховання (Велика Британія), які активно залучали до спільної діяльності не лише формальні інституції, а й неформальні молодіжні організації.
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І. Теоретичні питання
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3. Технології соціально-педагогічної роботи з сім’єю
1. Теоретичні основи соціальної роботи у зарубіжних країнах
У своїй професійній діяльності соціальні працівники використовують досягнення багатьох природних і соціальних наук. Як прикладна наука, соціальна робота має міждисциплінарний характер і граничить з багатьма традиційними науками - філософією, психологією, соціологією, медициною, політологією, економікою, антропологією, етикою та ін. Тематика досліджень в галузі соціальної роботи досить широка і визначається рамками складної системи «середовище-людина-людина-середовище».
Теорії, які використовують фахівці соціальної роботи, різноманітні по своєму рівню і масштабності і надзвичайно неоднорідні - від широких соціальних теорій типу загальної теорії систем або марксизму до філософських вчень про сенс життя і місце людини у Всесвіті (типу екзистенціальної теорії і медитації) або теорій, що пояснюють свідомі і несвідомі компоненти людської поведінки і індивідуальності (типу его-психології і психоаналітичної теорії).
Цілісна система знань, навичок і умінь є однією з постійних складових професії соціального працівника. Ця система дозволяє відібрати з безлічі соціальних ресурсів найнеобхідніші і ефективніші для вирішення конкретної соціальної проблеми. 

Великий міжнародний досвід соціальної роботи свідчить про використання декількох груп теоретичних моделей: психодинамічних, моделей кризового втручання, біхевіористських, системних і екологічних, соціально-психологічних і комунікаційних, гуманістичних і екзистенціальних, когнітивних, моделей правозахисної діяльності. Ці теоретичні моделі засновані на ідеях або навіть цілісних теоріях традиційних галузей громадських наук - філософії, соціології, психології, політології та ін.
Кожна з них припускає використання принципово різних методів роботи з клієнтом. Проте, міжнародний досвід доводить, що на практиці соціальний працівник може об'єднати навіть непримиренні теорії і розробити синтетичну модель розв’язання задачі. Працюючи з конкретним клієнтом або з групою, соціальний працівник використовує і принципи гуманістичної психології, і закони навчення; навчає клієнта (клієнтів) методам трансактного аналізу, проводить психо- і соціодраматичні ігри та ін.
2. Сучасний погляд на професійну діяльність соціального гувернера
На думку Є. Сарапулової, гувернерство – це цілісна педагогічна система й окрема галузь педагогіки, що вивчає особливості індивідуалізованого формування в домашніх умовах освіченої, гармонійно розвиненої, комунікабельної особистості з активною життєвою позицією.

Нині актуальним виявляється повернення до теми гувернерства, але із словом «соціальне». Сучасність потребує появу нового фахівця – соціального гувернера, який і має реалізовувати індивідуальний підхід у соціальному вихованні та активізувати соціальний розвиток особистості в гувернерській діяльності. У стандарті базової підготовки соціальних педагогів рівня «бакалавр» з'явилася така дисципліна, як «Технології роботи соціального гувернера». Гувернер та соціальний гувернер — це не тотожні поняття, і треба визначитися зі специфікою відповідної діяльності.

Соціальний гувернер – фахівець із соціального виховання, який реалізує його в домашніх умовах або в умовах, наближених до таких, та базує свою діяльність на індивідуальному підході. Можна сказати, що соціальний гувернер транслює цінності соціального виховання на індивідуальному рівні або урізноманітнює індивідуальну виховну діяльність соціальною складовою.

3. Технології соціально-педагогічної роботи з сім’єю.

Соціально-педагогічна робота з сім'єю - це система взаємодії соціальних органів держави і суспільства та сім'ї, спрямована на поліпшення матеріально-побутових умов життєдіяльності сім'ї, розширення її можливостей у здійсненні прав і свобод, визначених міжнародними та державними документами, забезпечення повноцінного фізичного, морального й духовного розвитку усіх її членів, залучення до трудового, суспільно-творчого процесу.

Мета соціально-педагогічної роботи з сім'єю - це соціальна профілактика, соціальна допомога, соціальний патронаж, соціальна реабілітація, надання їй соціально-психологічної, психолого-педагогічної, соціально-медичної, юридичної, інформативно консультативної, психотерапевтичної допомоги та підтримки з метою вдосконалення її життєдіяльності.

Завдання соціальних служб для молоді у роботі з сім'єю - надання конкретної індивідуальної допомоги сім'ї й молоді, яка збирається укласти шлюб, з метою раціональної організації сімейного спілкування, планування сім'ї, життєдіяльності та відпочинку, спілкування сім'ї з оточуючим середовищем, навчання раціонального розв'язання та подолання складних сімейних колізій, виховання дітей, а також профілактична робота щодо запобігання розлучень та ін.

Роботу з сім'єю соціальний педагог починає з її вивчення. Відповідно зміст діяльності визначається в кожному окремому випадку індивідуальними особливостями сім'ї.
4. Практичне завдання з технологій соціально-педагогічної діяльності
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